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A helyzet nehézségei.
Bujapest, márczius 31.

külügyi helyzet jo'bbra fordulása 
egyszerre akuttá tette a belső politikai 
válságot. A képviselőház tegnap meg­
kezdte szokatlanul hosszú húsvéti szü­
netét, de abban a tudatban, hogy mire 
ismét megkezdi munkásságát, egészen 
más parlamenti és politikai viszonyokat 
fog találni. Hogy a mai koaliczió tovább 
lenn nem tartható s hogy az sem a kor­
mány, sem a pártok érdekeit többé ki 
nem elégíti, az hónapok óta kétségtelen 
volt s a helyzet okvetlen jobbra, vagy 
balra dőlt volna már el, ha a külügyi bo­
nyodalmak az egész politikai világ ér­
deklődését le nem kötötték volna. De 
most, hogy a Balkán-kérdésben már csak 
formalitások elintézése van hátra, a ma­
gyar kormány is szabad kezet nyert arra, 
hogy megtegye, ami az ország s a képvi-. 
selő ház munkaképessége érdekében el­
kerülhetetlen.

Minden jel arra mutat, hogy a kor­
mány is a latens válság elintézésére 
akarja felhasználni a> parlamenti szüne­

tet. Hogy ez sikerülni fog-e s hogy ez a 
kormány helyén maradihat,-e, az e pilla­
natban kétséges s azt senki, még maguk 
a miniszterek sem tudják. Hisz, annyi 
nagy kérdés vár megoldásra, hogy azok 
mindegyike alkalmas arra, hogy a kor­
mány lemondását idézze elő, ha olyan 
módon oldatnék meg, amely a jelenlegi 
parlamenti többség akaratával ellen­
kezik.

Általában a bankkérdést tartják a 
politikai helyzet Achilles-sarkának s 
tényleg az is. Az ellentétek ebben a kér­
désben már annyira élükre vannak ál­
lítva, hogy többé a megoldás nehézségei 
elől kitérni, azokat megkerülni nem le­
het, hanem egyenes és világos megoldás 
kell, mely az ország érdekeinek megfe­
lel s a képviselőház többségét is 'kielé­
gíti. Hogy ez a teljesen önálló magyar 
jegybank segítségével volna legkönnyeb­
ben elérhető, az kétségtelen. De kétség­
telen az is, hogyha az önálló jegybank 
meg nem valósítható, az önállóságnak 
minden attribútumával kell a felállí­
tandó jegybanknak rendelkeznie s nem 
volna elég olyan pörhintés a, nemzet sze­
mébe, amely az önállóság külső színe 
alatt a magyar jegybankot az osztrák 
jegybanktól függő viszonyba hozná.

Nem akarunk ezúttal a kartelbank 
ellen beszélni, mert hisz a jegybankok 
kartelje az osztrák kormán(y ellenállása 
folytán úgyis aligha fog létrejöhetni. De 
attól tartunk, hogyha mégis létrejönne.

ez egyáltalán nem felelne meg az ország 
érdekeinek, mert a bank nem rendelkez­
hetnék azzal a mozgási szaüadsaggal, 
amely létfeltétele egy jegybanknak, ha 
az ország gazdasági irányítását kezében 
akarná tartani.

Minden országban óriási fontosságú 
a jegybank. De tökében gazdag orszá­
gokban még sem a jegybank az egye­
düli hitelforrás s azért ott a nagy ma­
gánbankok és az ország hitelélete némi­
leg emanczipálni tudja magát a jegy­
bank befolyása alól. Nálunk azonban, 
akik tőkeszegények vagyunk, a jegybank 
majdnem az egyedüli igazi hitelforrá­
sunk, mert az összes nagy bankok váltó- 
állománya a jegybank pénztárába fo­
lyik össze. Ez az oka annak, hogy gaz­
dasági köreink az Osztrák-Magyar Bank­
nak, ennek az eminenter osztrák intézet­
nek liquidálását s egy önálló és függet­
len magyar jegybank felállítását köve­
telik. Mert ha a mai közös jegybank 
nem tudja, vagy nem akarja kielégíteni 
az ország gazdasági érdekeit, ■ éppen 
azért,- mert a homlokegyenest ellenkező 
osztrák érdekekre iskénytelen'tekintettel 
lénni, akkor egy olyan kartelbank sem 
tudná kielégíteni, amelyet -a kartelszer- 
z#óé»- az akcziószabadságában s hitelpo­
litikájában lényegesen korlátoznia. Étiéit, 
ha nem is vagyunk ellenesei a kartel- 
babiknak, a 'kariéiba,nkot csak formának 
tartjuk s minden attól függ, hogy ez a 
kartelszerződés mennyiben fogja a ma-

Mors lovag.
Irta: Nógrádi László.

(Utánnyomás tilos.)'

ő felsége, a csontos vitéz, Mors lovag, 
crifrn zsinóros huszáirruhát öltött, könyörte­
len. száraz kaszáját finom, vékony pengés 
kan Idái cserélte fel, amely nagyszerűen csö­
rög az utczakövezeten s hódi-tó útra indult. 
Gondolta: az egyszer kedvére kimulatja mai­
gát amúgy édesen szörpölgetve az élet sok­
féle serlegét- Jól festett a huszárhadnagyi 
ruhátlan, melyen vadonatúj volt az arany 
zsinór; csinos kis kunkocrodó bajuszka. éke­
sítette fiatalos arczát, melyen még csak ép­
pen, hogy pelyhedzett a legénytoll. Szép, ru­
ganyos és üde volt Mors lovag. Meg volt elé­
gedve önmagával s biztosra vette, hogy hó­
dítani fog.

Nem csalódott! Mikor végigment a kis 
felvidéki városka hepehupás utczájá'n, me­
lyet iromba koezkakövek borítottak, s meg- 
esördült a finom, fényes kard karcsú oldalán, 
mindenki ámulva nézte Mors lovagot.

— Do szép, de szép, — mondták a szűk 
piaczon ülő kofák. — Ez oszt* legény!

Ugyanezt mondták a kis városka asszo­
nyai s leányai is. De nem mondták, hanem 
csak gondolták, mert mondani nem illett 
volna. Mondani ugyanis mindent nem ühk, 
gondolni azonban, ha nem is szabad, <lo lehet 
bármit. Asszonyok és leányok More lovagról 
Álmodtak, a szép, a sudár és fiatal Mors lo­
vagról, aki úgy jelent meg a kis város ut-

ozáin, mint a mesebeli királyfi: aranyos ru­
hában, üdén, hódítón. A tekintete azt mondta 
(legalább úgy vélték): hódoljatok előttem, 
hegy mögött eltemetett kis városka asszony- 
s leányszivei. Rázzátok le az igát, mit rátok 
rakott'filiszter férjek akarata és a sors nehéz 
igája, mely ide kényszerít benneteket Eljöt­
tem, hogy megszabadítsalak benneteket a 
borgőzös emberek ügyetlen beszédétől s zöld 
ifjak kopott henczegésétöl.

Ezt olvasták le More lovag arozáról s 
édes ábrándok szövődtek az asszony lelkekben 
tőle. Édes ábrándok, hosszú sóhajok az ódon 
falak között, a- vasrácsos vén ablakok mögött, 
melyekben hamvas levelű muskátlik álltak.

Az emberek azonban irigy haraggal néz­
tek Mors lovagra. Mit keres ez itt; honnan 
pottyant ide. Boszusan érezték, hogy ez a 
fiatal, ruganyos menésü, aranyzsinóros hu­
szárt isztecske valaki. S úgy titokban elismer­
ték, hogy különb legény, mint akármelyik 
közülök. Bátor s nyílt a tekintete, megnyerő 
a mozdulata s úgy pörög ajkáról a szó, mint 
a veszedelem. Tud az asszonyok nyelvén be­
szélni s csodálatos mód csak őt hallgatja az 
asszonvnópség. Megserdült a lelkűk, mert a 
hatalmukat féltették ettől a fényes ruhája, 
kardos legénytől, aki egészen kiváltItözülök. 
Derekabb volt, mint ők, hisz nem kellett 
egész nap füstös, sötét irodában görnyednie, 
garas után szaladgálnia.

Mors lovag leolvasta a fakó ember&r- 
czokról, hogy mit forgatnak lelkűkben, csak 
mosolygott rajtok s még merészebben nézett
bele az asszonynépség arezába.

*

— Ezt nem fogom tűrni, — mondta 
Kirsch Tamás, a vánnyadt legényke a meny­
asszonyának. — Becsületemre, nem fogom 
tűrni, Liza, hogy ez a jöttment, aranyzsinó- 
ros úgy szálljon a tekintetével magára, mint 
ai lepke a virágra.

— Ugyan, nem tett semmit, —• mondta 
csititva Liza, a Kirsch Tamás menyasszonya.

— No szép. Nem tett semmit. Hát per­
sze. nem tett semmit, de magát fikszirozza, 
valahányszor találkozunk vele. Majd feleszi 
a szemével... A szemtelen. Persze, ezek azt 
hiszik, nekik minden szabad, mert kard van 
az oldalukon. Én fittyet hányok az ő kard­
jának, adósságra vett aranyzsinóros ruhájá­
nak. Nekem nem imponál... Ismerem ezeket 
a ficzkókat... Majd megtanítom én.

— Tamás, — csitította Liza, valahogy 
botrányt ne csináljon. — Az istenre kérem. 
Látja, ez fővárosi ember... ott meg úgy szo­
kás, hogy megnézik a lányokat az utczán.

—> Megnézik, de igy.
A kisvárosi korzó a szűk koezkaköves ut- 

czán vidáman, hullámzott fel s alá a friss 
napsugárban. S olyan volt, mintha most, 
hogy Mors lovag is ott csörög a kardjával, 
vidámabb lenne az élet, mint máskor, mikor 
csak az irodaszagu, gyűrött kabátok s kitér­
delt nadrágok feszítettek fel-alá, olcsó szivar­
illatot terjesztve. Az asszony népség is csen­
gőbben kaezagott, hangosabban beszélt, fi 
valamennyi csak Mors lovagnak élt a hang­
jával, a nevetésével, a kaczagásávaL Mindez 
neki szólt, ő pedig könnyedén, elegánsan sur­
rant él közöttük s finom illat terjedt szét 
aranyos ruhájáról, amerre ment. Mors lovag-
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gyár jegybank íügyetlenségét respek­
tálni. -

■ De ma már, mint mondtuk, való­
színű, hogy az osztrákok vág17 a limine 
visszautasítanak minden kartelbankot, 
vagy pedig csakis olyan kartelszerzö- 
désbe egyeznek bele, amely Magyaror­
szág gazdasági érdekeinek teljes respek­
tálását kizárja. Ezzel már úgy látszik a 
magyar kormány is tisztában van s 
azért hangoztatják félhivatalos lapok is, 
hogy a bankkérdés esetleg a kormány 
lemondását vonja maga után. Wekerle 
a megoldás megkönnyítése érdekében az 
állambank eszméjét vetette fel, abban a 
hitben, hogy eg|y osztrák állambank 
és egy magyar állambank közt a 
kartelsz-erződés könnyebben volna lé­
tesíthető, mint két olyan bank közt, 
mely részvénytársasági alapon szervez- 
tetnék.

Mi ezt a megoldást nem tartjuk sze­
rencsésnek. Nemcsak azért, mert még 
két. állambank karteljétől is ugyanazt 
követelnők a magyar gazdasági érdekek 
szempontjából, amit követelnénk rész­
vénytársasági alapon szervezett jegy­
bankod karteljéről, hanem azért is, mert 
valószinütlen, hogy egy ilyen kartel ked­
vezőbb körülmények közt jöhetne létre. 
Azonkívül is fenmaradnák mindazok az 
aggodalmak, amelyek egy állami jegy­
bank ellen elvi alapon támaszthatók. 
Eddig csak bárom országnak van állami 
Jegybankja, Svédországnak, Bulgáriá­
nak s Oroszországnak. Egyik bank sem 
játszik szerepet az internaczionális pénz­
piacion. De a négy nagy jegybank, az 
angol bank, a franczia bank, a német 
birodalmi bank s az Osztrák-Magyar 
Bank mind részvénytársaság formájá­
ban alakult. Ez még nem volna indok, 
de kétségtelen, hogy jobban ki tudják 
elégíteni a közérdeket, mint egy jegy­
bank, mert az államhatalomtól, a poli­
tikai és pártviszonyok változásaitól és a 
kormányok illegitim befolyásától füg­
getlenebbek, mint egy állami bank,

amely a központi hatalmat növelné s 
amely főleg nálunk, hol a jegybank az 
egyetlen igazi hitelforrás, az ország gaz­
dasági éjeiét teljesen a kormánynak: 
szolgáltatná ki. Ben des viszonyok 
közt ez nem volna veszedelmes, de 
nálunk, ahol még a ' közigazga­
tás államosítását, sem szabad megva­
lósítani, mert abban is bizonyos esetek­
ben nagy veszedelem rejlenék, a hitel­
élet szabályozását sem szabad a változó 
kormányok jogkörébe engedni, hisz ez 
még a közigazgatási hatalomnál is erő­
sebb bilincsekkel kötné le az országot a 
kormány politikája mellé. S jöhet, idő, 
amikor az állami jegybank volna a leg­
hatalmasabb eszköz arra, hogy a nem­
zet egy kazafiatlan és bűnös politika el­
tűrésére k óny szerit te s sék. Hisz könnyű 
átlátni, hogy a hitel korlátozása a leg­
erősebb vállalatokat is alapjaiban ren­
dítheti meg, el lehet, képzelni, minő ha­
talom kerülne egy állambank révén a 
kormány kezébe, ha a bankot nem gaz­
dasági, hanem politikai szempontok sze­
rint vezetné,

Azért, ha- elismerjük is a mostani 
parlamenti helyzet megoldásának ne­
hézségeit s ha méltányoljuk is azokat a 
fáradozásokat, amelyeket a kormány ki­
fejt, hogy egy k onn any programme t hoz­
zon létre, amely a bankkérdésnek is 
olyan megoldását tartalmazza, amely 
mellé eg(y megbízható paramenti több­
ség alakulhat, mégis nagy aggodalmun­
kat fejezzük ki az állambank eszméje 
ellen s a részvénytársasági bank kar­
teljét is csak abban az esetben tart jut 
elfogadhatónak, ha az ország gazdasági 
érdekében kifejtendő akcziója minden 
osztrák befolyás alól emanczipá lt a tik.

Budapest, márczius 31.

A főrendiház holnap, délelőtt tíz órakor 
ülést tart, amelyen a képviselőháztól á térke- 
7/ett javaslatokat és jelentéseket tárgyalja.

A politika világából.
Budapest,' mirezius 31,

A kibontakozás munkája.
— A döntő tárgyalások előtt. —-

A politikai helyzet, tisztázása, tudvalevő­
leg attól függ, hogy a bankkérdest sikerül-« 
olyan módon megoldani, amely megoldás az­
tán a jövő alakulás alapját képezheti. A két 
kormány csak husvét után kezdheti meg a 
tárgyalást a bánik dolgában. Husvétig még a 
külpolitikai helyzet ad dolgot a kormányok­
nak .és ha itt hamarosan tisztul is a. szem- 
határ, az ünnepi napok zavarják a tárgyalás 
gyorsabb menetét, de más oka is van a ha­
lasztásnak. Kossuth Fore néz kereskedelmi mi­
niszter személyesen akart részt ven ni a hank- 
tárgy a latiban. Husvét után már . bizonyosan 
megjavul annyira az egészsége, hogy Becsbe 
utazhaiik-. Április húszadikára vagy huszon­
kettedikére várják azután a tárgyalás befeje­
zését és akkor dől el véglegesen, hogy mi­
képpen oldhatják meg a barakkérdést, Ezzel 
kapcsolatban indul meg majd- a tárgyalás a 
pártok között, az uj párt-alakulásról.

A függetlenségi párton a, helyzet képét 
úgy látják, hogy Kossuth Ferencz fáradozásai­
nak sikerült a kabinetet az önálló kartelbank 
álláspontja köré szolidárisán tömöri ten i. Ez a 
terv alkalmas is volna a kibontakozásra, ha! 
Ausztria részéről elfogadtatnék. "Minthogy 
azonban erre a legkisebb remem- sem biztat, 
az egész kombináczió értékét veszti. A logikus 
következése a kormány ezen állásfoglalás árnak 
gz lenne, hogy a kormány, az esetre, ha a 
kartelbank el nem fogadtatnék, a kartel- 
njélktili önálló bamk álláspontjára heb. ezked- 
nék, annál is inkább, mivel csak ez esetben 
lehet reménye a kormánynak arra, hogy 
Ausztria a ham kok karteljét elfogadja. Ez a 
logikus következés azonban el ma ráfit- Kos- 
suth csak a. maga személyére jelentette ki, 
hogy a kartelbank meghiúsulása esetén az ön­
álló bankot hozza javaslatba az uralkodónál éfi 
vele e tekintetben csak független-,'g'L má­

nak kellemesen esett a hódítás. Még meré­
szebbre pödrögette kis fiatalos bajuszát, még 
rnganyosa.bba.il lépegetett s szinte boszanitó 
hetykeséggel, csörgette a kardját s pengette 
ezüst sarkantyúit.

Kirsch Tamás már messziről észrevette 
Mors lovagot. Éktelen féltékenység fogta el 
lelkét s a düh megrezegtette minden porezi- 
káját. Az ócska, v a sala ti an felöltő zsebében 
Ökölre fogta kezét s egy olcsó rozoga revolver 
agyát szorongatta.

. Mors lovag könnyedén, gondtalan fesz­
telenséggel jött, feléjök s már messziről rá­
szállott tekintete a Kirsch Tamás meny as t- 
szonya hamvas, kedves arczára. S Lizának 
jól esett ez a figyelem, ez a kitüntetés. Édes 
melegség járta át szivét, hogy őt s szinte 
csak őt veszi észre Mors lovag, ez a csinos 
huszárhadnagy ócska. Öt, a Patocska köteles 
leányát, s nem a városi)iró kisasszonyba kát, 
se a verteién arczu, gazdag Leib ich lányokat, 
akik pedig, de vadásszák. Erősen dohogott a 
szive, liogyi a fényes kardos, a pengő sarkún- 
tyus, az arany sujtásos dalia, a mesebeli 
királyfi íme nem mást néz, hanem őt, Pa- 
toeska Lizát, a Hegedtelek könyvvezetőbe! vet - 
tes Kirsoh Tamás menyasszonyát. Szeretett 
volna a Mors lovag szeme közé nézni* de úgy 
gondolta, hogy ha összetalálkozna vele a 
szeme, menten elájulna. Maga se tudott szá­
mot ndni, mitől, a boldogságtól-e, vagy az 
Krómtól, vagy a büszkeségtől.

Lesütötte hát a szemét, de elpirult s za­
vartan lépegetett, szinte, tántorogva. Kirsch 
Tamás pedig nekisápadt, keze ökölbe szorult
• — • ’ ' ‘ ' *• •’ • . ,,,i

lettük Mors lovag. Merészen a szeme közé 
nézett, de a sarkún tyus hadnagy ócska észre 
se vette őt. Mintha ott se lenne, mintha vőle­
génye se volna Patocska Lizának, tudomást 
se vett róla, csak a menyasszonyát nézte.. Va­
lóban úgy rászállt a tekintete, mint virágra 
a lepke.

— Lelövöm, — mondta indulattól resz­
kető hangon), — ezt a nyomorultat.

— Megtiltom, hogy igy beszéljen, hogy 
skandalumot csináljon.

—• Talán jól esik, hogy magára néz... 
mondhatom ... Szegény lánynak nem való 
mulatság ez.

és még sokat, beszelt Kirsch Tamás Pa­
tocska Lizának. Sok bölcs és okos dolgot ké­
ri tett elő, elrettentő példákat, a huszár had­
na yy ócskák viselt dolgairól, a sok szomorú­
ságról, szégyenről, ámvív az ilyen mák vilá­
gok nyomát követi. Ezzel szemben feldicsérte 
a polgári családi élet gyönyörűségeit. A zaj­
talan egyszerűséget, a kedves, meleg otthont, 
a zsömletejii gyerekeket, az egymáshoz si­
muló élet szépségeit Mindezt, azért beszéltei 
Kirsch Tamás, hogy gyűlölné tegye Liza 
előtt a féléje tolakodó sarkantyú* huszárhad- 
nagvoeskát. Dekát Patocska Liza keveset 
hallott a Kirsch Tamás példázataiból. Az ö 
lelke már kardcsörgéssel, sarkantyú pengés sei 
volt egészen tele. Oda volt » boldogságtól s 
egészen megfeledkezett arról, hogy már a bú­
torokat is összeírták Kirsch Tamással, a ma­
mával s az apával.

Kirsch Tamás egészen eltűnt a, kopott 
kabátjával, kitérdelt nadrágjával s megfe- 
,aU ATs^-c i/n-ecr tel-rnsedett n he­

lyére, a mese-mese királyfi, aki előjött, hogy 
elvigye innen, ebből a sötét utczás városból. 
Erre gondolt. Patocska Liza é- nem a Kirsch. 
Tamás ékes szemeire. És ez éjszaka a dohos, 
vályogfalas szobácskábán gyönyörű szépeket 
álmodott Liza a i*uha fehér ágyacskán.

>— Eljön, eljön, ezt mondta az álom.
iS Liza, a menyasszony, egész nap várta, 

egesz nap lesbelődött a muskátlis ablakoes- 
kánál, olvadó éibrándok közt várta, mikor 
csendül meg a sarkantyú, mikor zörren meg 
az iiteza kövezetén a. fényes kard.

Hiába várt, a mese-mese királyfi nem 
jött. de megérkezett helyette Kirsch Tunas, 
a kopott vőlegény.

Menjünk ki a kertbe — indítványozta.
Patocska Liza utálatosnak találta a vő­

legényét. Észre vette, hogy a kabátja is ko­
pott a könyökén, a nadrágja nem vasalt, a 
ezipője sarka egy kicsit félve van taposva, a 
gallérja kanosukból van s nincs beparfü­
mözve.

Kimentek n kertbe. Kirsch Tamás ünne­
pélyes távolságba ült. le Lizától a lóczácskára 
s ;i boldog jövendőről kezdett igen i.melygős 
érzelgősséggel beszélni. Esetlen mozdulatok­
kal verte beszédjéhez a taktust. Liza mevotsé- 
gc.snck találta az egész embert ma. Nagy ai 
szája, fakó a szeme s a bajusza!... No ezt 
meg teljességgel utálatosnak találta. Sér­

tette a hangja s szinti* égette, mikor meg­
fogta a kezét.

— Menjünk sétálni — mondta mnaltna- 
san, ásítva,

— Sétálni ? — csodálkozott Kimoh
Tárnán.

tu*..
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nieztertársai szolidárisak. Ez a válság magva. 
A tárgyalások meghiúsulása esetén tehát a 
"kormány lemond, mert megszűnt kebelében a 
szolidaritás és egyöntetűség. Ekkor következik 
be Kossuth Feroncznek, mint a parlamenti 
többség vezérének az a szerepe, hogy az ön­
álló bank felállítása iránti javaslatával a ki­
rály lépjen. Ég itt azután a válság meg­
oldása vagy meg nem oldása a király kezébe 
leend letéve. A függetlenségi párt bízik ab­
ban, hogy a király honorálni fogja a parla­
menti többség álláspontját. A hatvanhetes 
pártok ellenben azt hiszik, hogy a király e 
kérdésben is hajthatatlan .lesz és megtagadja 
hozzájárulását az önálló magyar bank fel­
állításához. Különösen a néppárt árul el ilyen 
reménykedést e már azt hirdeti, hogy a bank­
kérdés megoldásának formája az lesz, hogy 
1917-ig elodázzák a végleges rendezést.

Justh Gyula ma ismét nyilatkozott egy 
újságíró előtt, a következőket mondva:

•— A bankkérdés miatt a függetlenségi 
pártból senki sem fog kilépni, mert hiszen mi 
vagyunk a többség s mi is maradunk. És a 
legnagyobb határozottsággal mondhatom, hogy 
a bankkérdóst pedig megoldjuk annak rendje 
és módja szerint. A nemzeti bank fölállításá­
nak semmi törvényes akadálya nincs! Kincs 
hát okunk a csügged és re. Ebben az ügyben 
győznünk kell, le kell raknunk Magyarország 
közgazdasági megerősödésének alapjait.

•— Tévednek azok, akik azt hiszik, hogy a 
függetlenségi párt átadja a teret másnak s 
szép csöndesen ellenzékbe megy. Dehogy! El­
lenzékbe azok mehetnek,- akik a közös bank 
föntartásai mellett, kardoskodnak, mi, ismét­
lem, többség maradunk s programmuuknak 
gazdasági részét föltétlenül megvalósítjuk. Szí­
vesen látjuk majd az ellenzéken a közös bank 
imádóit, az úgynevezett komoly ellenzéket, bár 
én 'íémzeti érdekből forrón óhajtanám, hogy 
valamennyien egy táborban legyünk. Nézzük 
meg Ausztria példáját: ott nincs ellentét, ott 
mindenki a bankközösség fentartását. óhajtja. 
Bizony, ebből az egységes állásfoglalásból ta­
nulhatnánk : nekünk is mint, egy embernek 
kellene síkra ezállani a nemzeti bankért.

Az állambank formája Wekerle ötlete s 
bizonyos körülmények között meg lehetne csi­
nálni. Erős, a protekeziós kísérleteknek ellen­
álló igazgatóságra volna szükség, nehogy az

állam vagyonát könnyelműen osztogathassák. 
Leghelyesebb volna azonban a nemzeti bankot 
részvénytársasági alapon szervezni és fölállí­
tani. Hiba volt Ausztriával a kartellbankról 
tárgyalni, a kormánynak mindjárt a leghatá­
rozottabban az önálló bank mellett kellett 
volna állást foglalni és kitartani.

—- A fúzió csak úgy jöhet létre, ha a 
függetlenségi párt gazd'asági programúi ja tel­
jes egészében érvényesül. Ha ezt nem viszik be 
a kormányzati prograramba, akkor fúziót ve­
lünk, a függetlenségi párttal csinálni nem/ le­
het! Azt hiszem, ezek a kérdések a húsvéti ün­
nepek után válnak aktuálissá, akkor, amidőn a 
bank tárgyalások sikertelenségét Becsben kon­
statálni fogják.

Justh Gyula környezetéből ma az a hir 
terjedt el, hogy abban az esetben, ha a bank­
kérdés megoldása nem felelne meg az ő fel­
fogásának, az elnöki székből fogja bejelenteni 
lemondását és bucsuzójában ki fogja fejteni 
ellenzéki programmját.

A fúzió ellen a néppártban erős áramlat 
észlelhető, annál is inkább, mert a liberális 
alapon készülő uj pártalakulásból, amelyet 
Kossuth Ferencz márezius nyolezadiki levele 
jelez, a néppártot úgy is kihagyják. A néppárt 
azonban igy is szétbomlik, mert egy részük 
megalakítja a keresztóny-szocziálista pártot.

Mindezek az ügyek azonban csak a tár­
gyalások befejezése után fognak kialakulni.

Künn és benn.
— Apró feljegyzések. —

A helyzetben most persze fordulat kö­
vetkezett be. A nagyhatalmak várakozva ál­
lanak, amíg Szerbia lábhoz teszi a fegyvert, 
Igen érdekes, félig-meddig szentimentális 
másfelében rekedt káromkodásokkal teli tu­
dósításokat lehet olvasni a leszerelés jelene­
teiről, amelyek Belgrad utczáit és tereit 
mozgalmasakká és színesekké teszik. György, 
az extrónörökös tragikus pózba helyezkedik 
és régi szerb szokás szerint halálfejet csókol, 
mintha éppen most akarna csatába menni. 
A nép a színdarabokból ismeretes tombolási 
jeleneteket játszsza. De mind a kettő: György 
éppen úgy, mint a nép, csakugyan inkább

színház miatt csinálja s valószínűleg legin­
kább annak örvendenek, hogy nem kell a tö­
kéletes ágyukkal és a jól felszerelt hadse­
reggel szembeszál 1 ani szegényen, rongyosan s 
a biztos vereség tudatában. Mivelhogy nincs 
mögöttük Oroszország. György mindenesetre 
vidámabb életet fog élni a békében, mint 
amilyen neki a hadiállapotban jutott volna.

A szerbek siránkozása és átkozódása fo­
lyamában végigvonul egy motívum: a pa­
nasz Oroszország ellen. Ők Oroszországra tá­
maszkodtak, őket Oroszország biztatta, és tá­
mogatta. De Oroszország meggondolta a. dol­
got, félreállott, Es a szerb külügyminiszter 
nem evett kefét, hogy az összeg nagyhatal­
mak ellen háborút proklamáljon.

Az egyenes, rendes és komoly cselekedet 
az volna, ha Szerbia csakugyan visszaállítaná 
a békés helyzetet, úgy amiként azt Wekerle 
Sándor miniszterelnök remény gyanánt a 
magyar képviselőházban bejelentette. A gaz­
dasági és kereskedelmi viszonyokat ekképen 
rendezhetnék Szerbiával. így gondoskodhat­
nék Szerbia a maga belső fejlődéséről. És a 
monarchia ekképen védelmezhetné meg 
egyéb bajok ellen.

Azonban a szerbek panasza és káromko­
dása, hogy úgy mondjuk túlságosan diplo­
matikus. Ők meg akarják tartani Oroszor­
szágnak a jóindulatát hasonló máis időkre, 
hogy amikor egy kis pénzre vágyakoznak 
megint csapra üthessenek néhány hordó bort. 
Békésdit fognak játszani, hogy majdan há­
borúsdira ismét szerezhessenek bizalmat. 
Egy csomó fegyver a lomtárba kerül, egy 
csomó ruhát eladnak az ószeresnek. És vár­
ják, hogy majd kiváltja ezeket és vesz úja­
kat, ha szükség lesz rájuk, az atyuska.

Mert ez a lef egy ve rezes kevésbbé szer­
zett örömet, mint amennyire a hadikilátások 
körülményeit és perspektíváját megvilá­
gította.

*
És amig ekképen böngészkednek állam­

tudósok az események eredményei között, rá­
akadnak két nagy birodalom hatalmi politi­
kájának mackináczióira. Németország és 
Anglia.

— Persze. Látja, milyen jó idő van.
— Ne menjünk — ellenkezett Kirsch, a 

vőlegény.
— Talán fél ? — szaladt ki a Liza száján 

a szó.
— Kitől ? — pattant fel Tamás, a kopott.
— Mit tudom ón.

•— Értem, értem. Tdhát menjünk.
Kirsch alig tudta visszagyiirni magába* 

a felindulást, mert sejtette, hogy a meny­
asszonya miért, akar most sétálni menni. 
Látni szeretné azt a lesujtásozott senkit.

Kóválygott a feje s egyszerre elöntötte 
agyát a ver, mikor meglátta a sarkantyú- 
penge tőt, aki megint ugv rászállt tekinteté­
vel a menyasszonyára, mint a lepke a vi­
rágra.

Talán keményen ment, talán tántorgott, 
már Kirsch Tamás nem gondolt semmivel. 
Egy pillanatra még az ötlött eszébe, hogyha 
skandalumot csinál, akkor a, segéd telek­
könyvvezetői kinevezéstől elesik, de aztán ez 
is elmosódott s csak akkor tért észre, mikor 
két hatalmas lapos kardütés zuhant a fejére.

Mors lovag megragadta vállán a kopott 
kabátot s félre penderítette az utezáról. 
Kirsch Tamással felfordult a világ, egy 
csomó bámósz ember vette körül. Nevettek 
rajta, aki meg nőm nevetett, sújtó szánako­
zással nézte. A vállán kiszakadt a kabát s 
ócska kóczdarabok kandikáltok ki belőle,

__No. ez ugyan megjárta — hallatszott
innen is, onnan is. _

És nevettek az emberek is, ők ári cg job­
ban . A- gyávaság nevetett Ívelniük. Örültek, 
hogy a kopott Kirsch járt igy s nem ők. S 
mintha valami nevezetes tettet vittek volna

véghez, kidüllcsztették a inellöket s szána­
kozva, lekicsinyelve nevettek.

Kirsch a menyasszonyát kereste, a szép 
Patocska Lizát. De hát már akkor Pa.toc.ska 
Liza messze járt. A mese-mese királyfi kar­
ját nyújtotta neki, udvariaskodxra kért tőle 
bocsánatot a skandalumért, melyet Kirsch 
okozott.

Haza* vezette s Patocska, a köteles, meg 
Patocskánó illedelmes tisztelettel néztek Mors 
lovagra* a szép aranyzsinóros ruhára, a ra­
gyogó két arany csillagra. Betessékelték a 
dohos szobába, megtörülte Patocska mama a. 
széket s igv ültette rá Mors lovagot és a Pa- 
tócska-család nemi tudta 'hova legyen a nagy 
megtiszteltetéstől.

— Legyen szerencsém máskor is — 
mondták s Mors lovag meg Ígérte, hogy el fog 
jönni. És másnap nem hiába várta, a sar­
kantyú pengését Patocska Liza a muskátlis 
ablak mögött *

Kirsch Tamás tudta, hogy mindenki 
rajta nevet a városban. Úgy gondolta, hogy 
ezt a szégyent, csak vér moshatja le. Ezzel 
talán vissza tudja szerezni a menyasszonyát 
is. El kezdett benne ágaskodni a lovagiasság 
szabályai szerint a becsület. Meg kell vívnia, 
párbaj óletre-halálra azzal az aranyzsinóros 
senkivel. Az ám, csakhogy ő egész életében 
még egyszer se fogott kardot a kezében. Hát 
akkor jó lesz a pisztoly is. Szebbnek találta 
volna pedig a kardot és nagyon csinos, hős 
dolognak, ha például levághatta volna vele 
annak a másiknak a két fülét. Csak az volt a 
baj, hogy a karddal nem tudott bánni...

Jó lesz a pisztoly is. Lőni se tudott, de hát a 
pisztolyt, csak el kell sütni. Nincs ennél szük­
ség egyéb* tudományra.

Tehát párbajt fog vívni. Be varratta szét­
szakadt kabátját, ki is vasalhatta és segédek 
utam nézett, Másnap már megkapta a választ. 
Szédülő fejjel mondogatta: Tehát holnap 
hajnalban.

Mikor lefeküdt, előbb azt számitgatta, 
hogy mennyibe fog kerülni a bárbaj. Erre 
nem lehet csak úgy gyalogszerre 1 menni, 
Fiakkeron pedig drága az utazás a városi er­
dőbe. Egv nem is lesz elég, legalább kéttő 
kell. Aztán a doktornak is külön díjazás jár, 
még pedig jó borsos. A párbaj-pisztolyok is 
drágák. Csinos kis összeg jött. ki, éppen 
annyi, amennyi egy hónapra a: fizetése. Ez 
a párbaj valóságos leégés1 ránézve. Aztán 
hirtelen más gyötrő képek szálltak eléje. Az 
éjszaka sötétségéből kilépett a kaszáló halál s 
rettentő arezát rávigsori tóttá. Meghalsz,, 
mondta a csontos kaszás, meghalsz egész biz­
tosan. te kopott Kirsch. Hisz te nem értesz 
a fegyverhez, mit akarsz te?

A gyötrő félelem elkábitotta, reszketve 
kelt fel s meggyujtotta a lámpát. — Meg­
halsz, meghalsz, ezt a szót hallotta feléje 
hangzani a szoba sötét, szögleteiből s kintről 
a sötét éjszakából. — Meg fogsz halni, inog 
fogsz halni. Rettentő félelem rázta, fojto­
gatta. Csúf halál lesz, az öli meg, az a másik 
az lesz a diadalmas. Egyet gondolt. Felvette 
a vasalt kabátját s neki vágott az éjszaká­
nak. Mulatni akart bor és nóta mellett, 
utoljára.

Hajnal felé rettentően el volt már ázva
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A béke megszerzésének legfőbb érdeme 
Németországé. Wekerle is Bismarck egy régi 
mondását variálta, amikor a ezélszeriiségek- 
ről szólott, és külön is kiemelte a hatalmas 
támogatást, amiben onnan részesültünk. Ta­
lán azt is mondhatta, volna, hogy ezt az egész 
konczertet Németország dirigálta, ám a d:ip- 
lomácziábau amúgy is megértik, hogy nem 
Aeh/renthal csinál háborút, vagy békét, ha­
nem a német, császár igazítja a dolgokat Így 
vagy úgy. A német hadsereg gyors felkészü­
lése és kiállása volt a döntő. Erről tudták, 
hogy nemi tréfál, ha a monarchia hadseregé­
vel együtt kell harezolni. Ez a leghatalma­
sabb és egy európai háború esetén kétszer is 
meggondolják, hogy kik álljanak ellenséges 
haddal, vele szemben.

Anglia ea-re beállott a nagyhatalmak 
békeakcziój ába n a leszerel tetők közé. Ami 
különben nem több, mint annyi, hogy ha­
lasztani, okvetlen halasztani akarta az össze­
ütközést. Az angol parlament tegnapi vitája 
többet beszél, mint valamennyi jegyzék. Ott 
eJüiondatott majdnem diplomatikussá® nél­
küli világossággal, hogy Angliának több 
nagy és ujrendszerü hadihajóra van szüksége 
amiatt, mert Németország rendkívüli módon 
fejlesztette tengeri haderejét és a hadiflotta 
növelésére és tökéletesítésére állandóan nagy 
gondot fordít. Igen világosan megmagyaráz­
ták, hogy lia Anglia nem igyekszik, hát há­
rom év alatt annyira felülmúlja Németor­
szág, hogy fel se veheti vele a karezot s meg 
kell köszönnie, ha valahogyan élni engedik.

Tehát Anglia is bábomra készülődik. 
Németország viszont egyebet, se igen tesz, 
mint állandóan készenlétben áll azonkívül, 
hogy a technika valamennyi uj találmányát 
azonnal megszerzi hadseregének a fejlesz­
tésére.

S ezt ők az európai béke biztosításának 
nevezik.

*
He igy vagyunk a külső békével, nem 

sokkal kiilömh a belső világunk.
Egy napja, hogy nagy örömmel szét­

oszlott vakácziózni a parlament kellő húsvéti 
piros tojás megszerzése után. Még a kongruát

s keseredve. Gyönyörű szép gondolatok mo­
toszkáltak az agyában, mosolygós és igen 
megható gondolatok ... Patocska Liza ép a 
mese-mese. királyfijáról álmodott (az nap 
délután csókolta meg először). lágy muzsika­
szó zsongott bele az édes álomba. És Patocska 
Liza szendén mosolygott, jól esett neki a 
muzsika, azt hitte, a mese-mese királyfi tisz­
teli meg. A muzsika édes hangját hatalmas 
dörrenés szakította meg s Patocska Liza ál­
mának erre az éjszakára vége volt. És vége 
Kirsch Tamás vő legénységének is. Szépen 
halt meg-... muzsikaszóval!

*
. Patocska' Liza nem gyászolt csak dél­

utánig, mikor megint felhangzott a sar- 
kantyupengés s jött a huszáruniformis. Ez 
megvigasztalta, s úgy elfelejtette Kirsch 
Tamást, a kopottat, mintha, sohase lett volna 
neki vőlegénye. Csak egy hónap múlva jutott 
megint eszébe, mikor Mors lovag, a mese­
mese királyfi vóglé^WMt Bitóul, mint a 
kámfor. Hiába várta nap-nap mellett, hiába 
sírta vörösre a szemét, a sarkantyú meg nem 
pen dűlt többet a muskátlis ablakok alatt. 
Akkor eszébe jutott Kirsch Tamás, a kopott 
vőlegény s eszébe jutott mind az a beszéd, 
amit Kirsch Tamás neki elmondott, hogy mi­
ivel; vége szokott lenni az olyan,féle szere­
lemnek. mint az övé volt a mese-mese király­
ival. Sok példát, szomorú végű példát ho­
zott fel jó Kirsch Tamás és Patocska Liza, 
ezek közül kiválasztotta a legszebbet.

Kiválasztotta és követte... Igazán szép 
menyasszony volt a ravatalon. Még mirtus- 
koszoru is volt a fején!...

is békésen intézték el. De egy nap alatt már 
a riasztó hírek egész serege röpült fel, liogy 
vajjon mire fordul a helyzet az alatt az idő 
alatt, ami április 26-ikáig, a parlament újból 
való összegyűléséig eltelik.

Hisz a hosszú vakáczió indokolása ez 
volt:

—* 1 Tárgyalásra nincs anyagi
Ha pedig tárgyalásra nincs anyag most, 

vájjon mi lesz április 26-ikára;. Persze „arra 
az időre se lesz több, ha csak egynémely dol­
got dűlőre nem visznek. Meg kell egyezni 
néhány nagy kérdésben. Például, hogy töb­
bet ne mondjunk: a bank dolgában. Esetleg 
a választói reform kérdésében. A pártok ha­
talmi dolgaiban.

Gyűlölködéssel, versengésekkel, intri­
kákkal munkát, jó munkát, nem végezhet­
nek, hanem válságot, azt okvetlen okozhat­
nak. Tehát megegyezés és béke. Vagy szét­
húzás és válság.

A csapatok háborúra készülnek. De nagy 
kérdés, vájjon azért-e, hogy békét köthesse­
nek és megcsinálhassák a fúziót. Avagy egye­
nesen abból a czélból, hogy a különböző cso­
portok között akképen kerüljön kenyértörésre 
a dolog, hogy alapos felfordulásban a raga­
dozók zsákmányhoz juthassanak.

Budapest, márezius 31.
Wekerle pihenése. Wekerle Sándor miniszter­

elnök a parlamenti szünet alatt nagyobbára Buda­
pesten fog tartózkodni és csak rövid időközökben 
fog a fővárosból vidéki birtokára utazni.

Püspöki konfcrcnczia. Vaszary Kolos bíboros- 
herezegprimás a katholiku?- püspöki kar tagjait ma 
délelőtt fiz órára konferencziára liivta össze a 
primási palotába. A püspöki kar tagjai közül meg­
jelentek dr. Värossy Gyula kalocsai érsek, gróf 
Batthyány Vilmos nyitrai segédpüspök, Balázs 
Lajos rozsnyói, Cscrnoch János Csanádi, báró Hor­
nig Károly veszprémi, gróf Majláíh Gusztáv er­
délyi. Falscher Antal nagyváradi püspöki vikárius, 
Had nay Farkas beszterczebányai, Prohászka Otto­
kár székesfehérvári, Párvy Sándor szepesi és gróf 
Zichy Gyula pécsi katholikus püspökök, Firczák 
Gyula munkácsi, Hosszú Vazul lúgosi és Ha du De­
meter nagyváradi görög katholikus püspökök. A 
többi egyházfő részint betegsége, részint másf elfog­
laltsága miatt kimentette magát. Vaszary Kolos 
herezegprimás pontbau fiz órakor nyitotta meg a
konferenciáét és Isten áldását kérte a tanácsko­
zásra. A jegyzőkönyv vezetésére dr. Prohászka 
Öttókár püspököt kérte föl. A konferenczáán a 
püspöki kar megvitatta, minő álláspontot foglal­
jon cl a főrendiházban a kongnia tárgyalásán és 
megállapították, hogy a Ne temere pápai bullát 
miképpen hajtsák végre. A konferenczia déli egy 
órakor ért véget.

A zárszámadások a főrendiház bizottsiggában.
A főrendiház pénzügyi bizottsága márezius 31-én 
délután Harkányi Frigyes helyettes elnöksége alatt 
tartott ülésében tárgyalta a képviselöház által leg­
utóbb elintézett zárszámadásokat, amelyekre vo­
natkozó jelentéseket Craál Jenő bizottsági jegyző 
terjesztette elő. Az ülésen a kormány részéről Pogo- 
vics Sándor államtitkár és Ébcrst Károly földmi- 
velcsiigyi miniszteri tanácsos számvevőségi igazgató, 
az állami számszék részéről Dárdny Sándor a lel nők 
voltak jelen. Elsőnek báró Kudnyánszky József 
szólalt fel. Hozzájárul a jelentéshez, illetőleg « 
1". épv i s düh áznak a zárszámadásban hozott határoza­
taihoz, Helyesli a nyugdijakra és kegydi­
jakra vonatkozó képviselőházi határozatokat. K 
Báró Forster Gyula a kegyelmi jog korlátozása te­
kintetében nem vár elég eredményt országos hatá­
rozatoktól, s kérdi, nem lehetne-e ezt a kérdést mi- 
ellbb törvénymódosítással megoldani. Pogovics 
Sándor államtitkár az utóbbi kérdésre felelve meg­
jegyzi, hogy a nyugdíjtörvény revíziója folyamaté

bau van, s részben maga az állami számvevőszék 
lépett fel kezdeményezőleg. Harkányi Frigyesnek 
szintén a nyugdijak nagymérvű emelkedcsXno vo­
natkozó felszólalása után a bizottság mindenben 
hozzájárult a zárszámadásokra vonatkozólag hozott 
határozatokhoz s észrevétel nélkül hitelesítette a 
bemutatott jelentéseket.

Miklós Gyula húszezer koronája. A képviselő- 
ház záró számadásának jelentése révén szóba került 
a Házban, hogy Miklós Gyula volt borsodi főispán 
a törvénytelen kormánytól húszezer koronát vett 
fel ismeretlen czélokra. Erre ma Miklós Gyula 
nyilatkozatot tett közzé az esti lapokban, hogy ö 
a kérdéses összeget a béke megteremtésére kapta, 
leveleket küldözött szót az országban, hogy a köz­
ségek bírják rá Kossuth Foren özet a béke megkö­
tésére még a magyar vezényszó elejtésével is. El­
mondja még Miklós Gyula nyilatkozatában, hogy 
Kossuth Ferencz és a külügyminiszter között köz­
vetítőt t is találkozót, amely azonban Kossuth Fe- 
rcncz betegsége miatt elmaradt.

Ezzel szemben Kossuth Ferencz kereskedetkrm- 
iigyi miniszter a Magyar Tudósitó-t annak ki­
jelentésére (hatalmazta fel, hogy a minisz­
ter legjobb emlékezete szerint a nemzeti 
ellenállás idejében Miklós Gyula tényleg felkereste 
öt, még pedig azzal az állítással, hogy gróf Golu- 
chowsky volt külügyminiszterrel összeköttetésben 
ál! és hogy Goluchowsky Kossuth Ferenerezel be- 
Bzólui szretnC. Kossuth Ferencz, aki iákkor a vezérlő 
bizottság elnöke volt, nem tudván, hogy miről akar­
hat az akkori külügyminiszter vele értekezni, kér­
dést intézett ez iránt Goluchowskyhoz, kitől azt a 
választ kapta, hogy bár a külügyminiszter vele 
bármikor igen szívesen találkozik, arra senkinek 
sem adott megbízást, hogy Kossuth Ferenezet ta­
lálkozásra felhívja. Ennek következtében ez a talál­
kozás természetesen nem történt meg. Arról, hogy 
Miklós Gyula az országba leveleket küldött volna 
szót, Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter­
nek semmi tudomása nincs és nem is volt, és ezek­
kel az állítólag szétküldött, levelekkel kapcsolatosan 
az országból semmi felszólítást nem kapott. Ami 
pedig a kibontakozást illeti, azokban a Fejcrváry 
Géza báró volt miniszterelnökkel sokkal kéeöM 
folytatott tárayalásókban, amelyek azután ered­
ményre vezettek, Miklós Gyulának semmi része 
nem volt.

EGYHAZAK.
— (A máramarosszigeti református főiskola 

kérelme.) A máramarosszigeti református főiskola, 
melynek az ország északkeleti részén nagy része 
v an abban, hogy c vidék különböző nyelvű és fele­
kezetű lakosságának testvéries egyetértését a nem­
zetiségi és felekezeti gyűlölködés hullámai máig 
som tudták megingatni, további megélhetés érnek, 
sőt. jövő fejlődésének alapjait kívánja megerősíteni 
intornátussal egybekötött tápintézetének legalább 
100 benlakó főgimnázium; tanulóra tervezett ki­
bővítésével s legalább 30 szegény sorsú joghallgató­
nak valláskülönbség nélkül leendő kedvezményes 
élelmezésével. Az o czélra emelendő épület és a na­
gyobb ellátási kedvezmények összesen mintegy 
200,000 koronát kitevő költségeinek fedezésére azon 
ban kellő fedezettel nem rendelkezik g kénytelen 
a hazafias magyar közönség kegyes áldozatkészsé­
géhez folyamodni. Amikor ezt teszik, kérő szavuk­
kal nemcsak a protestáns, de az egész magyar ha­
zafias közönséghez fordulnak szives adományokért, 
biztosítván ökot arról, hogy minden o czélra jutta­
tott filler jól elhelyezett töke lesz, mely u magyar 
nemzeti kultúra támogatásának tog kamatozni. Ezt 
a kérelmet a máramaros-ugocsai ref. egyházmegye 
és a tiszántúli egyházkerület a legmelegebben pár- 
tolják s a magyar királyi belügyminiszter a gyűj­
tést, az egész országra engedélyezte. Szives adomá­
nyokat „A máramarosszigeti lyceumí internátus 
czéljaira Máramarosezigcten“ kérik küldeni, az 
adományokat a lyccum értesítőjében és liirlapilag 
le nyugtázni fogják.

I
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Finita la comedia.
— Szerbia kapitulált. —

Budapest, márczius 31.
Szerbia liatalmi operettjének utolsó föl­

von as a ma délben lejátszódott végve az osz­
trák fővárosban. Pont egy órakor megjelent 
ugyanis báró [‘lehrenIhat külügyminiszternél 
'Szimics György, Szerbia követe ős átnyújtotta 
a külügyminiszternek a szkupstina mai titkos 
üljésén elfogadott szerb válasz jegyzéket. Ki­
tűnik ebből, hogy a szerbek megfogadták a 
nagy hatol inaknak tegnap Belgrádiján tett kol­
lektiv lépése alkalmával adott tanácsait, mert 
a jegyzék tóövege szóről-szóra ugyanaz, mint 
ami nőt Ausztria-Magyarország Szerbiától kí­
vánt . Ezzel tehát a ha riczi-riadó utolsó ak­
kordja is elhangzott és Szerbia újra lekerült 
az európai aktualitás színpadáról. Vesztes pe­
diglen nincs más a természetben, csak a Kara- 
vjyorfjye. dinasztia, Péter és az o szerelmes gyer­
meke. György. Péter királynak alighanem a 
trónjába fog kerülni ez az osztrák-magyar ka­
land, aminthogy György herezegnek már elosz­
lott a keidben, trónörökösi dicsősége. Relgrád- 
fcaii egész határozottsággal beszélik mái* Péter 
király közeli lemondását, sőt félhivatalos nyi­
latkozatok is történtek már e tárgyban.

A nevezetes szerb válasz jegyzék hivatalos 
szövege a következő:

X szerb válasz.

^Szerbia elismeri, hogy a Bosznia té­
kán tétében teremtett helyzet nem érinti 
Szerbia jogait és hogy ennek megfelelően 
alkalmazkodni fog azokhoz a határozatok­
hoz, amelyeket a hatalmak a berlini szerző­
dés 25. pontja dolgában hozni fognak. Ami­
dőn Szerbia a nagyhatalmak tanácsa szerint 
járt el. kötelezi magát, hogy tiltakozó és 
ell en tál ló magatartását, amelyet az annexió 
tekintetéljen múlt év október hónapja óta 
követett, feladja és kötelezi magát továbbá, 
hogy Ausztria-"Magyarországgal szemben kö­
vetett politikájának jelenlegi irányát meg­
változtatja és. a jövőben utóbbival szomszé­
dot baráti viszonyt fog fen tartani. E nyi­
latkozatoknak megfelelően é« Ausztria-Ma- 
gvarország békés szándékaiban bizva, Szer­
bia hadseregét szervezet, ceapatelbelyezés és 
ténvlegcs létszám tekintetében az 1908. div­
tává szán fennállott állományra redukálja. 
Eefegyver/i cs elbocsátja az önkénteseket és. 
bandákat és megakadályozza, hogs- területén 
uj, nem rendes csapatok alakuljanak/-

A szerb jegyzek átnyujtásakor báró 'Aehren- 
Piai mesiffllapitotta, hogy annak tartalma minden- 
bon megegyezik az osztrák-magyar monarchia által 
javasolt és a nagyhatalmak részéről elfogadóit kol­
lektív jegyzékben felsorolt nyilatkozattal. Báró 
'Aeh re itthat szí vese u fogadta a. jegyzőket és miután 
Szimios szerb követ eltávozott, tavira ti utasítást 
küldött. Belgrádiul gróf 1'orgát-.hna-k, hogy mentol 
hamarabb nyújtsa ál i monarchia jegyzekét a 
szerb kormánynak, l-.bbvn a jegyzékben az, osztrák- 
magvav monaat'hia közli a belgrádi kai illettel, 
hogy jegyzékét megel-'-gedé-eel vette tud« másul!.

A szkupslina hozzájárult.
A íVv-i átadást azonban ma délelőtt Bel- 

1 giáidban parlamenti aktus előzte meg. Bél­
elő ti n szkupslina titkos ii lé -sí tartott, amely­
ben u kormány jelenté-; tett a nagyhatalmak 
lépéséről. Kunok kapc-án elénk vita feji.«lőtt 
ki. A kőt é-s félóra lio-száig' tartó Iilkv- ülve 
után megnyitották a dmp-Mina nyilt ülései, 
amelyben a külügyminiszter fiilolvasia a j «Jg Já­
róké t, amelyet a nagy hatalmak követei nyúj­
tottak at a szerb kormánynak. A jeyzéket 
teljes csendben hallgat tál; végig : - a jegyzek 
fölolvasása után nyomban bevokeszletb’lt att 
iiliéít, - »-

A hatalmak jegyzéke.
A nagyhatalmak Szerbiához, intézett jegyzéke, 

melyet Milovanovics dr. külügyminiszter a szkup- 
stinában ma felolvasott, a következőkép szól:

Németország, Aiptolorszng, Francziaország, 
Olaszország és Oroszország követei a legnagyobb 
nyomatokkal felszólítják a szerb kormányt, hogy 
Ausztoia-Magyarorszúg kormányához c jegyzéket 
intézze, melyet a követek ezennel átnyújtanak. Lé­
nyeges, hogy c jegyzék szószerint leírva, a legrövi­
debb idő alatt clküldessék.

,,Szerbia elismeri, hogy a Boszniában és Her- 
czegovinában teremtett iáit. accompli jogait nem 
sérti és ennélfogva alkalmazkodik ahhoz a határo­
zathoz, amelyet a nagyhatalmak a berlini szerződés 
25-ik pontjára nézve hozni fognak. Szerbia már 
most engageálja magát, hogy tiltakozó és ellenző 
magatartását, aminőt az annexi'őval szemben a múlt 
ősz óta követett, feladja és azonkívül, hogy Ausz- 
tria-iVfagyarországgal szemben követett eddigi po- j 
litikáját megváltoztatja és a jövőben Ausztria-Ma- 
g.yavországgal jó szomszédi viszonyt fog fbnntartani.
E kijelentések alapján és Ausztria-Magyarország 
békeszerető szándékaiban bizva, Szerbia hadseregét, 
szervezet, csapátelhclyezés és létszám tekintetében 
a ként fogja redukálni, amint az, az BIOS. tavaszán 
volt: le fogja fegyverezni az önkénteseket és a 
bandákat és területén inaugurális csapatok alaku­
lását meg fogja akadályozni.

Németország. Anglia, Francziaország, Olasz­
ország és Oroszország követei ezenfelül azt szugge- 
rálják a szerb kormánynak, hogy o jegyzék elé kö­
rülbelüli a következő bevezetést alkalmazza :

..Vonatkozással a szerb kormánynak Ausztriá­
ul agyarország kormányához intézett utóbbi jegyzé­
kére és elkerülésére minden esetleges fél/vcrtésnek, 
amely aljból keletkezhetnék, Szerbia követe utasí­
tást kapo^. hogy a cs. és kir. kidi'myminiezte.ruf-k 
a következőket, tudomáslára hozza, (Következik a 
jegyzék szövege.)“

Amidőn, .Anglia, Francziaország, Olaszország 
és Oroszország követei fentieket kormányuk meg­
lő zásából és neveljen közliik, fel vannak hatalmazva 
a szerb kormánynyal tudatni, hogy a cs,. és kir. 
külügyminiszter Anglia, Francziaország, Olaszor­
szág és Oroszország bécsi képviselőivel folytatott 
beszélgetésében kijelentette, hogy Ausztria-Ma- 
gyarország senunikép sem akar Szerbiáira nyomást 
gyakorolni, sem pedig Szerbia vóderejénck normá­
lis fejlődését gátolni és. hogy' a leghatározottabban 
kijelentette, hogy Ausztria-Magyarország Szerbia 
ellen, leszerelés egeién semminemű támadást nem 
szándékozik tenni, nem szándékozik továbbá Szer­
bia függetlenségét megsérteni, szabad fejlődését, 
gátolni, területének biztonságát s integritását 
érinteni,

A szerb külügyminiszter nyilatkozik.
Dr. Milovonorics külügyminiszter tegnap az 

é-ralikáli-ok klubjában a következő kijelentéseket 
jette:

— A nagyhatalmak Ausz tr i a-Magyai- 
ország által felállított követelések teljesíté­
sét követelik tőlünk. Ezek Bosxuia-Herczc- 
govina annex lójának minden megszorítás 
nélkül való elismerése, a szerb hadsereg le­
szerelése -,és biztosítása aaniak, hogy a ban­
dák alakulását, amelyek Bos/.n ia-Herczego- 
vinábaii zavart, okoznának, megakadályoz­
zuk. A ezerb kormány hosezas megfontolás 
után elhatározta, hogy mindezen követelése­
ket teljesifi ps pitiig a következő okokból: 
'Amikor Ilos/Tiia-llerezeg«>vina annektálását 
kihirdették. ;i szerb kormánynak az volt az 
álláspontja, hogv 1 losznia és líerczegovina 
autonómiája helyreállittassék. A szerb kor­
mán vt ebbel i lőrék vészben úgy Oroszország, 
mint Anglia támogatták. Az osztrákmagyar 
monarchia és 'I örökország között létrejött, 
megegyezés folytán ez. az álláspont nem- 
volt feni ártható, miért is a szerb kormány 
az orosz kormányéval egyetértve, a territo­
riális kompenzáczió álláspontjára helyezke­
dett. A mai demarche azt bizonyítja, hogy 
a nagvluitalmak teljesen elismerték az an­
nex! ét A részükről ezt a kérdést már el­
int)'zi Unok tekintik. Minthogy n *U’>7) 
kormány egén: liurúpa akarata elten nem 
szállhat harrzba. elhatározta a kormány, 
hot it/ azzal a inrusbiltal lép a szkupsl ma. ele, 
hnqu k'.érinti körefine a hniniiiiak tanárnál. 
Oroszország a szerb kormánynak határozóit 
igeretet tett. hogy kedvezőbb alkalomkor 'fo 
nz európai politika megfelelőbb konslrllv- 
e:iója alkalmával kezébe részi (, szerb pjíp 
érdekeknek védelmét. ."Ez az titkolom az 
’ó-szerb éfi vmczcdón-kéreX - Z>en 'V ., kínál*

i.
kozni. Mindezeknél fogra a szerb' kormány 
a szkupstinához appalled és kérni fogja, 
hogy ilyen értelemben támogassa a kor­
mányt, (

Ez a nyilatkozat a Jelenlevőkre nagy hatással 
volt és a klub tagjai az elnök javaslatára elhaták 
rozták, hogy a kormányt támogatni fogják a szkupy 
stinábau. A miniszterelnök és az igazságügymi- 
niszter kötelezték magukat, hogy hasonló kijeién* 
test tesznek a haladó- és a nemzeti-párt ma esti 
gyűlésein.

Úgy látszik ennek a nyilatkozatnak volt a kö­
vetkezménye az a fenyegetőző kirohanás is, ame­
lyet Posies követett el az ó-radikálisok klubjában, 
Pastes kijelentette, hogy Szerbia a jelenlegi meg­
aláztatást annál könnyebben elsziveltheti, mert az 
csak a helyzet pillanatnyi megfoltozását jelenti. Aj 
kormány meggyőződése, hogy most engedni kell. 
Az Ausztria-Magyarorsz,ággal való leszámolás egy­
előre elintézetlen marad ugyan, Becsben most csak 
hadd ujongjanak. de nincs messze az az idő, ami­
kor Szerbia a most történtekért elégtételt fog sze­
rezni. Dir szerint a kraljevói második lovasezred 
lisztjei táviratilag bejelentették a királynak, Hogy 
leteszik rangjukat és a válság dicstelen befejezése 
miatt elhagyják a hadsereget. Azt hiszik, hogy más 
helyőrségek tisztjei is lemondanak rangjukról.

Montenegró.
A ..Lokalanzeiger“ jelenti Cettmjéböl: A szerb 

trónörökös lemondásáról és az arról érkezett birek, 
hogy Szerbia alávetette magát a hatalmak akaratá­
nak, a montenegrói lakosságot és kormányé nagyon 
lesújtották. A hatalmak eddig itt nem tettek olyan 
közös lépést, mint Belgrádban, de híre jár, hogy a 
hatalmak itteni követei is közben fognak járni a 
montenegrói kormánynál, hogy ettől is kötelező 
ígéretet eszközöljenek ki.

A városban olyan hírek vannak elterjedve, hogy 
Nikita fejedelem tudatta a szerb kormányByal, 
hogy nem helyesli Szerbia kapituJáczióját és meg 
fog maradni álláspontja mellett. Mértékadó körök­
ben kijelentik, hogy ilyen közlésről nem tudnak. 
Ennek daczára e híresztelések hitelre találnak és a 
városban nagy feltűnést keltenek. Ugyancsak 
Montenegróból érkező, de ellenőrizetlen birek állít­
ják, hogy a oettinjei kormány értesítette a szerb 
kabinetet, hogy- noha eredetileg Szerbiával egyet­
értőén akart eljárni, most nem hajlandó hozzájá­
rulni Szerbia elhatározásához és nem ismeri el az 
annexiót, sőt ellenkezőleg, Nikita fejedelem maga 
veszi kezébe a szerb ügyet és nem fog addig nyu­
godni, mig Szerbia jogos követelései nem teljesül­
nek. Ha ezek a hírek valónak bizonyulnak, akkor 
jogos az a feltevés, hogy Nikita fejedelem- min­
den alkalmat fel fog használni a K a r a gy orgy évi c s - 
dinasztia ellen, amelynek léte úgyszólván csak egy 
hajszálon függ.

Az orosz hangulat. J

A „Voss. Ztg/* jelenti Péter várról: rAz a, 
tény, hogy Oroszország az annexiót ama fenye­
getés folytán ismerte el, hogy Németország kü­
lönben három hadtestet fog az orosz határon: 
mozgósítani, J’éterváirott nagy izgatottságot 
keltett. Chom.jakov, a duma elnöke, kijelen­
tette, hogy a háború ebben a perezben csak An­
gliára nézve lehetett, volna kívánatos. Az an­
nex iú elismerése azonban olyan gyalázat, a 
melyre nem lehet, mente éget találni. Ö szemé­
lyesen ellenzi a. háborút, de úgy találja, hogy. 
«semmit, sem tettek annak elhárítására. Az orosa- 
diplomáczia veresége vsak a forradalmi propa­
gandát fogja elősegíteni. Az októbrista Gviett- 
kornok az a véleménye, hogy a boszniai kérdést 
legjobban egy nemzetközi döntőbíróság utján* 
lehetne megoldani, Bosznia anuexiója és Aurz- 
t ria-Al a gy a rország el járása nemcsak Oroszor­
szág, de a/ egész müveit világ megalázását je­
lenti. Izrohzki kiiliigyminiszter lemondása visz- 
szavonhallanul el határozott dolog, A ezár Tz- 
volszki legutóbbi kihallgatása, alkalmával azt ai 
kérdést; intézte hozzá, hogv nem volna-ö jobb, 
ha a kiiliigyvk vezetését másnak adná át. .Párisi1 
lapoknak az a hire azonban, bogv Engalisdff, 
berczeg lesz 1 /.volsszki utóda, nem sok bite] rét 
talál, mert a he rezeg, nagyon, in nétmetfbarSlí
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ember és kinevezését a pánszláv körök minden- 
esetre megakad'ályozzáfe

Bülow és Aehrenthal Fétervérolt.
iPétervárről jelentik, hogy az orosz fővá­

rosban megjelenő lapok azt újságolják, hogy 
Jtiilow herczeg német, birodalmi kanczellár és 
báró Aehereinhal közös külügyminiszter legkü- 
•aelebb látogatóba mennek L’étenárra.

Osztra k -in agy a r — roma n szöv et ség.
Az Echo de Paris állítólag hiteles buka­

resti forrásból közli azt a 'kalandosan, hangzó 
bírt, hogy Iíomán iu az oszt rák-mag var mon­
archiától ál nagy állatbeviteli engedményeket 
olyan feltétel alatt- kapta meg, iiogv titkos 
szerződésre lepett A tiszt. ria-.Vl agy arországgul, 
amelynek értelmiben kötelezte magát, hogv 
háború esetén tényleges svgitséglx'n részesíti 
a monarchiát és a 1Ö. hadtestet mozgóéit ja, 
Szerbia ellen katonai demonstráezió czéljából.

Olaszország szerepe,
Olaszországnak a háborús válságban tanú­

sított magatartásáról a következőket jelentik 
félhivatalosan Kómából ;

Elfogulatlan körökben az immár el intézettnek 
tekinthető Baikáu-válsaggal kapcsolatban elisme­
rik, hogy Olaszország e bonyodalomban egyáltalán 
nem játszotta azt a tulszerén v. irigy éppenséggel i 
szerencsétlen szerepet, amelyet Tittoni külügymi­
niszter ellenfelei hiresztelnek- A római kabinet 
magatartásának elfogulatlan vizsgálatánál arra 
s meggyőződésre kell jutni, hogy az olasz kormány 
teljesítette azokat a kötelességeket, amelyek érde­
keinek és szövetségi viszonyának következtében 
reáhárultak. Az olasz kormány anélkül, hogy foly­
tonosan előtérben akart volna lenni, tántorithatat- 
lanul ragaszkodott kezdettől elfoglalt álláspontjá­
hoz, amely a szövetségi hűség szellemének, valamint 
a béke fentartása követelményeinek megfelel. E 
felfogástól vezetve Olaszország fáradhatatlanul dol­
gozott azon is. hogy a Belgrádban <> a. Cettinjébeii 
támadt izgalmat nyomatékos tanácsokkal ceititsa 
es mérsékletre intsen. Különösen figyelemreméltó 
a. római kabinetnek a konferenvzia program injának 
egyszerűsítésére vonatkozó legutóbbi előterjesztése, 
amely, mint általánosan elismerik, a helyzet tisz­
tázásához lényegesen hozzájárult. Olaszország tehát. 
mip.fi ezt diplomáeziai körökben is méltányolják, 
buzgón és lojálisán működött közre, hogy a hóna­
pok óta Európára nehezedő súlyos válság veszedel­
mét elhárítsa.

magát. Arra az esetve, ha a szerb nemzet maga 
vonná le ebből a következtetéseket, feltehető, hogy 
a hatalmuk valamelyik európai uralkodóház tagját 
lógják javaslatba hozni. Sem a nagy európai tmil- 
kodúhazak, sem n balkáni dinasztiának valamelyik 
tagját nem lógják megválasztani, A hatalmak Szer­
biának két. német, és két skandináv házbeli bérezé­
sét fognak javaslatba hozni, hogy a nagy szkupstina 
azok közül válasszon királyt. A köztársaság kikiál­
tását a hatalmak nem tűrnék meg. Egy látszik, 
hogy az európai udvarok e megállapodása bizonyos 
belgrádi politikusok előtt nem maradt, titokban. 
Azóta megállapították, hogy az antidinasztikus pro­
pagandát tisztám szerb részről indították meg.

Ugyanilyen értelemben van informálva a kér­
désben a „Béri. Tag’bl.“ is, amely a következőket 
jelenti: A Karagyorgycvics-dinásztiát egyes európai 
udvaroknál már elveszettnek tekintik. A döntést 
ezekben a körökben nem tartják ugyan 
közvetlen küszöbön állónak, de a kabinetek között 
már eszmecsere folyt a szerb f vén betöltéséről. Fő­
képpen két jelöltről, két skandináv berczeg'röl volt 
szó, akiknek a nevét, eddig nem említettek.

Bír szerint Péter király az orosz és az angol 
követeknek is megmondta ,hogy le akar köszönni a 
trónról és L’öU.ÜOO frankban jelölte meg évi jára­
dékát.

József császár és királynak, valamint Aehrenthal 
külügyminiszternek a béke fen tartása, körül szer­
zett nagy érdemeit, rámutatva arra, hogy Szerbia 
hónapokon ál tartó provokáló sai ládára bármely 
hatalom clvcszletlc volna áHamféríiui türelmét ég 
a fegyverhez nyúlt volna.

Bclgtndből jelentik, hogy az ó-radikális 
„iSaino-Uprava" konstatálja, hogy a Balkán válság­
megoldása nagyon mögötte áU a szerb nép jogos 
követ eléseinek és azon tncgcAlásnak. ®ne!y a 
lailós béke és a Balkán szabad fejlődése érdeké­
ben. kívánatos lelt volna. Ezt be látják mindenfelé 
sokkal inkább, mint azokat a súlyos igazságta­
lanságokat, melyeket a berlini kongresszus köve­
tett el a szerbekkel szemben. A megöliV:s ilyetén 
módjáért azok felelősek, akik azt elősegítették.

KÜLFÖLD.

Balkáu-konfcrcuczia lesz.
Az Ausztria-Alagyar'or.-zác és Szerbia kö­

zötti konfliktus elintézésére való tekintet,tel, va­
lamint, a Törökoivzáíf és Bulgária közötti mi­
előbbi megegyezés szükségessége miatt török 
kormánykörökben, meg vannak győződve arról, 
hogy a balkániigvok kérdésével foglalkozó k.ou- 
ferencziára vonatkozólag a 'hatalmak közötti 
nemsokára megegyezés jö létre. Azt hiszik, 
hogy a koníereiiezia, április vége felé egy heh ív­
ható ÍOtz s a tanácskozás helye alkalmasint Pa­
ris lesz,

Péter király lemond.
A tegnap a király elnöklete alatt megtar­

tott mi n i«sz tért an ácson szó volt a király lemon­
dási szándékáról is. A ki rá I v azonban lemon­
dási szándékát elhalasztotta. Ellenben fiiba rá a 
igazságiigymuniszter tegnap közölte a naeziona- 
üsta klubban, hogy a korúiáu v 1 üzfinvos.-iiz- í 
szerzett afelől, hogv Péter király, mihelyt i 
konfliktust -1 ueztrUi-Magyúrorszáyqaf elint é\- 
^ek, Sándor he rezeg -járára lemond n Iránról. 
A király erre vonatkozólag kijelentést, tel' a 
minisztertanácsban, és ez elhatározásához az 
összes miniszterek hozzájárulták. Ez okim] szük­
ségété hogy a szkupstina segítse a kormanvt a 
konfliktus gyors elintézésében, hogv igy Péter 
király mielőbb lemondhasson, ami Szerbiám na­
gyon előnyös col na.

X .A áss. Zip.“ a következőket jelenti a szerb 
"dinasztikus kérdésről: A nagyhatalmak, úgy látszik, 
ínár a cctinjéi bombapör után megegyeztek abban, 
hogy a KaragyOTgyovies-dinasztia ismételt tényke­
déseivel az európai udvarok keretén kívül helyezte

A gyilkosság.
Kasztlerocics azocziáIdomokrata képviselő számos 

fenyegető levelet kapott, amelyekben meggyilkolás­
sal fenyegetik, ha támadásait György herezeg ellen 
nem hagyja abba. Az egyik levél Gyorgyevics fő­
hadnagy, György herezeg- paranesőrtisztje aláírás­
sal volt ellátva. Kasztlerovics ezt a levelet átadta a 
hadügyminiszternek c-s védelmet kért tőle az ilyen 
fenyegetések ellen. A hadügyminiszter azt felelte, 
hogv ő egy tisztnek sem tilthatja meg, hogy a ki­
rályi ház tagjainak becsületét védelmezzék. Ellen­
kezőleg ez a hadsereg minden tisztjének köteles­
sége. Krisztiéről ics a hadügyminiszter o válasza 
miatt intcrpellávziót fog a szkupstina elé tér 
jeszteni.

Arzén herczegnek fölmondták a kölcsönt.
Brdgrádból Írják nekünk, hogy a honmentö 

Raragyorgycvics Arzén herezeg még meg sem ér 
kezett. Bvlgrádba, hogy mint, újonnan kinevezett 
lovassági tábornok átvegye a szerb lovasság veze­
tését, már is kellemetlen hir várja Belgrádban. Há­
rem évvel ezelőtt, mikor királyi bátyjának, Péter 
királynak három millió frank kölcsönt adott, 
párisi Ottomán-bank, ugyanakkor Arzén herezt 
is egy millió frankot kért az Ottomán-bank tói. Ar­
zén he rezeg 1 millió frank biztosítására Komáim­
ban lévő birtokát ajánlotta fel; minthogy azonban 
a romániai birtok túl volt tőrből ve, a bank azt 
követelte .bogy Péter király álljon jót az egymil­
lióért. Péter király jót állt ücscseért, aki mog, is 
kapta az egymillió frankot. Most, miután a poli­
tikai helyzet a Kangyorgyevics-dinasztia hát)-® 
nyara megváltozott, Arzén berezegnek felmondták 

kölcsönt s Péter királyt figyelmeztették. hogy 
öosi'so helyet t lizessc ki adósságát.. A királynak, 
aki valamely c -t törlesztőit az u adósságaiból — el­
engedték a hátralékot. Állítólag a szerb állam vál­
lalta magára, hogy annak idején ki fogja fizetni" 
a -hátralékot.

Legújabb hírek,
.Vo akov ics miniszter az osztii k és magyar 

sajtó azon hírével szirtiben, hogv a Karagyorgye- 
V ivs dinasztia lemondásra készül, bopy Péter 
király az angol és orosz követtel közölt" szándé­
kát és hogy most Belgrad, Kunden és Péttu-vár 
közi tárgyalás k folynak Péter király apanázsa 
ügyében, — határozottan kijelenti, hogy mind 
rztk minden lényleges alapot nélkülöznek. Az 
ily liiresztelésck úgy udvari, valamint kormány­
kör ében, de a lobbi rétegekben is, ig-n rossz be­
nyomást gyakorolnak.

Konstantinápolyból jelentik, hogy mértékadó 
körök nem helyeslik a fianczia és angol sajtó egy 
részének fejtegetéseit. I. körökben fenlarViS nél­
kül elismerik úgy Ausztria és Magyarország diplo­
máciai sikerét, mint 6 lelségéuek, I, Fercncz 1

Ebéd pétervári követiinkuél. A pétervári ősz. 
trák-magyar nagykövetségen ma nagy ebéd volt, a 
mi Íven többek közt Izvolszki külügyminiszter, vala­
mint az angol és török nagykövetek is resztvettek.

Államfők találkozóm. A mai londoni reggeli 
iapok parrsi távirat nyomán illírt adnak róla, hogy 
rrUlrercs áprilisban találkozni fog Vilmos császár- 
iái Mank-carlobau és ngyaualkktir az olasz király 
Ja aomlego lesz a mónállói fejedelemnek. Hivata*- 
tos komkocu még titkolják ezt a kW ülő találko­
zást s azzal magy*rázzák az elnök utazásának áp- 
m ni-'t5'15. u °, elhalasztását, hogy Clemenreon 
miniszterelnök beteg. A tény azonban az, hoo-v 
Clcmcncraunak nincsen semmi baja és az utazás 
ma Jász tusa vsaik is azért törteti t. hogv Fal Herr*; 

Mon tokár lóba n találkozhassék a nénim, császárra^
. f«i" régebb ideje szó vau róla, hogv Yümo' 

irökkeí ’ Ollakobuu toMlkozni fog Falliéres ol-

y, A Föl d közi - tengerem utaztában Edvárd király 
Velejiczvibo is ellátogat és találkozni fog ott ViE 
mos császárral. b

A fegyverkező Anglia. A „Standard" szerint 
a jövő hónap folyamán Salisbury mellett terjedel­
mes kísérleteket lesznek, hogy kipróbálják az ui 
IS fontos lövegek hatását léghajókra.

A melbournei Commonwealth elnöke. Fischer 
Gympisbcn (Queensland) beszédet, mondott, amely­
ben közölte, hogy három torpedózuző már meg van 
rendelve. Három éven belül busz további torpedő- 
zuzó épifé-u vau tervezve. A mmisztorelnök hozzá­
tette, hogy amidőn fölszólították, hogy Angliának 
a. Commonwealth nevében egy Dreadnought hajót 
ajánljon fel, azt válaszolta, hogy ez az eljárás nem 
volna politika, hanem hivalkodó szinészktvlós.

A hadügyi reform híveinek táborában általá­
nos az a kiváu,tág. hogy hívják vissza Indiából lord 
£. Uchenert es állítsák öt a hadügyi kormány élére.

A CiniIdhalibán ma gyűlés volt, melyen Bal­
four nagy tetszéssel fogadott beszédet, mondott a 
hajóépitési programúiról. A gyűlés ezután határo­
zati javaslatot fogadott el, melyben 8 Dread­
nought azonnali építését követeli.

Hajsza Bülow ellen. A Neue CJe,elIsc.h'aftlicKc 
Corresponds tíz közli, hogy Bülow birodalmi kamxzel- 
b'i' dien a mostani hajszát el bocsátott, diplomaták 
intézik. Ezek között van Baehdan volt. követ, báró 
Eckert,tóin egykori nagykövet ró a sokszor o.inlr 
eetett. Martin kormánytanácsos. Ezek föfeladatukul 
tűzték ki, hogy a császárt, olidegenitsék Bülow hrr- 
zegt.ól. Ők találták ki u.zt a mesét, hogy mái'ezius 

ll-f'ii az emlékezetes szokatlanul hosszú audicn- 
czián Billow liervzeg sirógörcökhe. esett s a császár 
maga mondta, hogy másnap meghivat la magát Bű- 
lőtthez vlxalre c tegezte régi szokás szerint, csak­
hogy megnyugtassa. Ebből egy szó sem igaz é*i 
(teliz tábornok, akinek lakomáján állítólag a csá­
szár ezt mondta volna, a leghatározottabban »cg- 

zii I<• 1 ja. I amik erre a következők: gróf Eulenbvrg 
Ágoston föudvarmester ró Böáer szertaxtáfrmestor, 
akik jelen \"ltak Golh. tálx'rnok ebédjén,

A német birodalmi gyűlés. A birodalmi gyűl ró 
mai iilé-én Miilh'r-M' iningen (szabadelvű nétppArtí) 
a ezen t rum rezolucziójál. elfogadhatatlannak 
mondja, mert az a német repi-odukáló müytfisaotot 
-. eszélycztcti.

Schön államtitkár: A külügyi hivatal a oasu«
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trum határozati javítóiul ánok alapeszméjével teljes 
mértekből! rokonszenvez, azt hiszi azonban, hogy az 
nem felel meg lelje-vn u jogi helyzetnek.

Lch man-Jona a KuhL n'bcck német tanár el­
leni len -anne i utczai tüntetésekről szólt, amelyeken 
német diákok is rúsztvefcLck.

Sirucsemann (nemzett liberális) meg.-zigycnitő 
, dolognak tartja, hogy diplvmácziáju körében mind­
össze 9 polgári származású egyént, talál. Sujló­
attasék alkalmazását ajánlja. Süllőn államtitkár 
■kifejti, hogy azonnal állást foglaltak azon lévedé­
nek ellen, amelyek az amerikai Vámtarifa feleme­
lésére vezettek. Ncrnos és polgár között nem tesz 
különbséget, csak arról van szó, hogy férfiakat ta­
láljunk. nem pedig szalon-hősüket. A külügyi hi­
vatalban bizonyára r; l'nrmok szükségesek. Annál is 
inkább, mert a követelmények, a munkateher meg­
növekedtek.

tzUaUliar/fii. (.-zocziáidemokraIa) határozati ja­
vaslatában a szövetséges tanácsi miniszteri ren­
delet felfüggesztéséi kívánja, amely meg sér ivó « 
Hrerlab m által kötött államközi szei zödé.-ekct, 
külföldi munkásoktól legitimáló lapok beszerzését 
követeli és kiutasítással fenyegeti azokat, ha nin­
csenek ily kártyák birtokában.

Dr. Amiiig nemzeti liberális a Kongó szabad 
kereskedelmét és zabad hajózni■ át követeli.

Gróf kanil-. konzervatív attól (art. hogy az 
uj fra nézi a vám tar i fa a né met szövetgyári, Magyé- 
szeti és gépiparát súlyosan károsítani lógja. Ame­
rikával szemben is ha- nlú helyzetben van Német­
ország.

& rhiin á Haunt Akár kijelenti, hogy amikor Kon­
gó Belgiumi a szállt át. Németország jegyzőkében 
kijelentette, hogy megbízik Belgiumba,n abban a 
tekintetben, bogy az. kirívó bajokon segíteni fog.

Örtzcn birodalmi párti állási foglal Statika- 
gen fejtegetéseivel szemben. A/„»általános vitát ez­
után Imre:,oszlik f* az álbnn ijíf'r fizol,ásót meg­
szavazzák. Majd elfogadják Müller "Meiningen) 
határozati javaslatát. I gyancsak elfogadják a. szó- 
cziáldemok rátáknál; azon java.-lalát. mely szerint 
a legitimáló kártyák adassanak ki díjtalanul, mire 
az ülést, fclíiigen-ztik.

Az orosz Iingere-/.eli költségvetés. A dumá­
ban tegnap kezdődött a tengerészeti költségvetés 
tárgyalása. 7,egin-.cu (októbrista) rámutat arra. 
hogy az ö- .• long, i hatalmak nagy baj-hadosztá­
lyokat igyekeznek alakítani és elkerülni töreked­
nek a hajók szél szórás ál. Mzt az elvet először Né­
metország valósította meg. majd Anglia é.= E rán­
éz iaor.->/:i;r kővel tv. A világ nagy hadihajóinak ki- 
lencztirt (lré-zo az i'iszaki-lengrren van konezen- 
tráJva. A legitlóbbi évek tengeri hadgyakorlatai 
fontos aduinkat szolgáltattak. K gyakorlatokat 
ugyan az, illető államok titokban tartották, de 
megállapítható, hogy mindé gyakorlatok ezé!ja a 
k ül öld ,zö bajót.ipu.'ob hadászati jelentős-gének 
megviz.-gálása, különösen pétiig n nagy hadihajók­
nak az aknákhoz és V.rpedónaszádókhoz való viszo­
nyának megvizsgálása vol . Az eredmény az, hogy 
az, aknák és torpedóriasvfidok jelentősége iránt tán- 
JáJt. tul/á redukálták. Oroszország llottnszcmély- 
zete még mindig a liyrrzkcptelenscg súlyos vádja 
alatt szenved. bár röviddel' ezelőtt Mo -/inában az 
orosz tengerészek inon .-Ágiikéi bebizonyították. 
(Általános tetszés.) A kormány ha.iőépilőpr 'gram­
mot fogadott el. iimelylm,- a esá-zár hozzájárult. 
Remény van arra hogy oly programmed, fognak ki­
dolgozni, amely Oroszország külpolitikájának, hon­
védelmének (■■ pénzügyi helyzetének megfelel.

Vojctt' tengeré.-a ü miniszter csatlako­
zott. az előadó ft jtegyp’-eii’.i.: (• a tengerészet 1 mi­
nisztérium ujjas.• I / :• dolgában megjegyezte,
bogy a kérdő- elvileg legnagyolbré-ft. cl van in­
tézve. és a ré.-zleles kidolgozás stádiumában van. Az 
uj hajóépitési programúi és a honvé-lelem egyéb 
szervei közt való ö--.-Imiig léi esi lésére a ezár •'/’ 
land' .-.e rír■- ( rvni'eli ■. el a miniszterelnök cl - 
nöklésev 11.

Az ös ,. v pártok ,-zónokai, a -'l-ő jobb kivé­
telével, e.-atliikcvliik a ködIségvetési bizottság hatá­
rozat áh«.'. A duma a minisztérium költségvetését 
3.100,000 rubel h.ijé-’pitö hitel törlésével elfogadta.

Kiihinetyáiság l'ortugéiliiilmn, A mini .-télin,*n 
lomonc.'olI. A király elfogadta a lemondási és 
Bdraol bi a meg a kabinéi újjáalakításával. A; 
ellenzéki biok. amely kinn ’i lla, b áty nem támogatja 
a kormányt, nem j b ni meg a kamara tegnapi ülé­
sén. K^ndido Jacinto nuezionalisUi képviselői kije­
lentette, hogy e/i a fax-elmaradást- nem ti kinti 
parlamentáris konfliktusnak é nines szükség a 
király internül iái ás ára. A kamara elfogadta a trón-

1 f szedre adandó föl irat i javaslatot. A1 miniszterei­
nél.; este a királyhoz ment, bogy a parlamenti 
helyzetről tegyen jelentést. Valószínű, hogy uj 
kabinetet alakítanak, amely a jelenlegi kamarára 
támaszkodva fog kormányozni.

Az olasz kamarából. A trónbeszédre adandó 
válaszfclirat ügyében tegnap kezdett vitát folytat­
ják. Came róni katliolikus szerint a jelen tárgyalá­
sok, valamint a legutóbbi választási küzdelmek 
folyamán a szélsőbal vozéreszméje az antikllerikáliz- 
mus volt. (Zaj a szélsőbalon.) Kijelenti, hogy a 
parlament kalholikus képviselői nem alakítanak 
felekezeti pártot, hanem esalc egyszerű olasz kép­
viselők, akik utógondolatok és melléktervck nélkül 
teszik le az esküt. (Ilclye-lés a ezentrumban és ti 
jobboldalon.) Támogatnak minden őszinte demo­
krata és szabadelvű politikát, de az egyházcllcni 
politika, aminőt Francziaország mutatott, nem 
volna ilyen támogatásra érdemes. E magatartá­
suknak köszönhetik a kat.holikus képviselők az,t a 
tudatot, hogy igazán szeretik hazájukat. (Közbe­
kiáltások: Kómával 0 Cameroni: Az egész hazát, 
szokvaroí'ával, Rómával.

1 öbh szónok után Maeaggi repülillkánud her, 
'csen támadja a katolikusok és a kormánypárt 
megállapodását, mely veszélyezteti a szabadságot, 
fejtegetései nyomán olyan zaj és izgalom támad, 
hogy az elnök kénytelen az ülést felfüggeszteni. 
Szünet után Giolilti miniszterelnök emelkedik 
szólásra és kijelenti, elismeri, hogy a vita hasznos, 
mert a kamara kifejezheti nézeteit és ezáltal a 
kormánynak alkalma van megtudni, 'vájjon élvezi-e 
a többség támogatását, vagy sem.

Lázadó török őrség. A .1 ildiz-őrsó.ghez tartozó 
szír turbános zuávzászlőalj fellázad! és pedig az 
egyik verzió szerint azért, mert anatóliai ujonezokat 
soroztak be c-apatához, egy másik verzió szerint, 
mert a .TikiÍzből áthelyezték az újonnan szervezett

hadosztályhoz. Miután a laktanyát, két, gyalog­
ezred, egy lovasezred és egy vadász-zászlóalj körül­
fogta és a lázadókat fölszólították, hogy adják mer 
magukat, ezek letették a fegyvert. Az első zászlóalj 
é- az ,x ezred 5S katonáját, akik legutóbb is reszt­
vettek a -tikiÍzben kitört katonai zendülésben, hadi- 
törvényszék elé állították és az afrikai Tripoliszba 
di portálták.

Angol-japán szövetség. Kitchener lord tábor­
nok, aki az utóbbi öt év alatt az indiai hadsereg 
főparancsnoka volt. augusztusban .1 a pán országba 
utazik, ahol jelen lesz az őszi hadgyakorlaton. Az 
angol-japán szövetségi szerződés értelmében Japán- 
ország köteles India esetleges meg vedel mezesében 
részt venni.

Lemondott finn szenátorok. TIjfit, A ybrrg. 
Cat trón, Sehildt és Steenrolh közigazgatási szená­
toruk. valamint V alán ni igaz-ágügyi szenátor ma 
beadták lemondásuk iránti kérvényüket.

Az albán zavarok. 1 zzn Bolotináz fölkolövezér, 
az. ellene kiküldött csapatok közeledtének a hírére 
Bélájába menekült. A tüzérség rommá lövette utolsó 
erődítményét. Több embert, akik neki menedéket 
nyújtottak, letartóztattak. Az albánok Tzz a meg­
büntetését követelik, és alávetik magukat a kor­
íné ny paiam-ainak.

A trirök-franczia konfliktus. A ..Standard“ 
k,/.isi;miinápolyi értesülése szerint valószínű, hogy 
Kt-nxtnnl fra nézi a nagykövet májusban szabadságra 
megy é.s nem tér vis-za nagyköveti állására.

Az orosz forradalmi mozgalom. Ma éjszaka 
l’éti" rvát ott egy uj, nn-- 'ágazó forradalmi s/er- 
vcze.tct fedeztek fel. amely a kaukázusi forradal­
márokat fegyverrel és lőszerrel látja el. Sok ház­
iul t a i ásI tartóit a éjszaka a rendőrség és temér­
dek patront, kobozott el, de nagy fontosságú Íráso­
kat is talált. A forradalmi szövetkezetnek fészke a 
főváros kellős közepében volt. Nagy csapat rendőr 
sok rcndörtis/tvhsclüve! bekerítette a kérdéses há­
zat, amely Mali sow gépgyárosé s öt magát is le­
tartóztatták llelvencdmagával, köztük sok tisztet 
is. Más házkutatás is volt s olt is nagyon sok 
fegyvert, patront és fontos iratokat kobozlak cl. A 
rendőrség kézrekoritette Bugudurow forradalmárt 
is, aki a vezetők egyike.

Budapest, má.rczius 81.
A budapesti ujságiró-mulat súgok arról isme­

retesek, hogy eltérők minden sablontól s még ön­
magukat sem koiplzáljá'k, hanem évröl-évro uj 
és egészen eredeti ötlettel lepik meg a fővárosi 
közönséget. A két évvel ezelőtt a Ncw-York-kávé- 
háziban rendezett cabaret, majd a tavalyi vigszin- 
bázi álarczos-bal után ez idén a Fővárosi Orfeum 
összes helyiségeit sajátították ki maguknak az 
újságírók. Erre a napra színpadról és nézőtérről, 
kávé-házból és télikertből kivonult az orfeum 
tarka-barka népe s olyan fényes etélyndk adott he­
lyet, mely párját ritkítja a fővárosi mulatságok 
ki őrlikaiban. A tt rakeziőt attrakezió követett egészen 
hajnalig: ;az előadások az orfeum rendes színpad­
ján kezdődtek, azutan a pazarfényü kávéházi helyi- 
ségiben és az emeleti télikertben folytatódtak.

I'Jsó szama az estének Iíerczeg Fcroncz ,,Pro­
lógusa“ volt, melyet Gát-linó Kertész Ella és Góth 
Sándor, a Vígszínház kitűnő művészei adtak elő 
bájosan, kedélyesen. A sajtó géniuszának és az elő- 
I izeidnek találkozása cs brill ián s, szellemes párbe­
széde szövődött/'össze egy amolyan prológusfélébe, 
mely- ötletes volt, mulatságos volt, pompás karrika- 
tlírája a nagyhangú „elöljáró beszéd“-ekntek.

A prológ után T einhals Frigyes bajor klr. ka- 
maraéuekcs adott elő egy pár dalt frenetikus taps 
és tetszés mellett. Ez a klasszikus szám eldöntötte 
az este sikerét, a közönség felvillanyozva ós föllel­
kesedre várta a következő pontokat.

A prolog- és Feinhals énekszáma között az első 
emeleti erkélyen díszes katonai urn if ormisban egy­
szerre megjelent György, a szerb királyfi hűséges 
kain a ras kiserójével. Sziklay Kornél, díszes exoti- 
kus uniformisban állott be nézőnek, lelkes tapsoló- 
nak s mellette Irányi Dezső játszotta a kamarás 
szerepét. Hangos derültség fogadta Sziklayck be­
köszöntőjét s ettől fogva a szünetek alatt 
az ő Serenissimus mókáikon mulatott a publikum. 
Egyik tréfa, elmés rögtönzés a másikat kö­
vette. addig, amig újra föl nem gördült .i 
függöny s meg nem kezdődött Iícltai Jenő cgv- 
fölvonásos tréfája, ,.A nagy nö‘‘. A „nagy nő" — 
az ünnepelt. a megcsodált, körülrajongott prima­
donna cg\ szeszélyes pillanatában elmegy egy 
külvárosi házba a negyedik emeleten lakó kri­
tikushoz randevúra. A lakásadóasszony indiszkré- 
ez lója kövekeztében az, egész ház értesül arról, 
Fogy az ünnepelt színésznő szerény fedelük alatt 
lesz vendég s a háziúrral ólén csokorral, éljenzés­
sel, üdvözlő beszéddel fogadja a művész­
nőt . aki lulboktog lesz, e miatt a. fogadta­
tás miatt s a népszerűség verőfény eben sütkérezve 
épen csak arról felejtkezik meg, akinek a kedvéért 
erre a külvárosi körútra elindult: magáról tíz iró" 
ról. Az ötletes, szellemes darab nagyon tetszett, de 
ilyen előadásban kvalitásaitól eltekintve is bizto­
sítva lett volna az este sikere. A primadonna, sze­
repét Márkus Emma játszotta, az íróét Hajdú .Tu­
rn-f. a lakásadó asszony szerepében Vorrat Rózsi 
rajzolt meg- egy kubinotalakot. A többi szerepet 
E ti rád y Aranka, Kovács Mihály, Raiíos Gyula ját­
szották.

Az ezután következő szám Faragó Jenő rovne­
je volt ..Anonymus mulat“ ezimmeh Anonymus el­
unja kemény ülését s egy szép holdvilágos éjjelen 
kóborlásra indul, hogy megismerje Budapest életet. 
Anonymus Csór Los volt, a Magyar-színház népszerű 
művésze, aki előtt, öt egymásután! képben vonultak 
föl az. Opera, a Nemzeti Színház, a Vígszínház, a 
Magyar, Színház, a KirSiy-színház művészei és mű­
vésznői, a főváros leghíresebb írói, zenes ztrz&i, 
Olyan egyveleg volt ez, mV Ívhez hasonló nívójú gárda 
együtt s egyszerre! aligha szerepelt még színpadon. 
Fali Leó, Arányi, Jakobi, Komlóssy Emma, Szikra, 
Geiger, Mcdgyassr.a//, Unt ka//. Fóliák Ella, a zág­
rábi m imzoti színház primadonnája. K'órnyci, Vágó, 
Tornai, Komái Berta, Kosári, Bv.tykai, Király, 
Molnár László, Fenyvesi, Roda-Roda és még sokan 
mások léptek egymásután énükkel, zenél el, felol­
vasással mulattatták Anonymust és a publikumot.

I

AD jé t,



___________________________________

Amikor ezeket a sorokat Írjuk, még javában 
folyik n mulatság, a revü még véget foui ért & a 
ikávéháwbau mark várakozik Nagy Endro társu­
lata, hogy tovább szórakoztassa a közönséget, mely 
úgy látszik, együtt marad és mulatni akar egész 
virradtig.

A Födransperg-pör.
Budapest, márczius 31.

Ma délelőtt kezdődött a trieszti esküdt- 
bíróság előtt a három napra tervezett tárgya­
lás Födranspcry Gyula volt magánk ivatalnoki 
ellen, akit azzal vádolnak, hogy a múlt óv 
augueztue havában meggyilkolta Fabvi óue- 

■ kés nőt,. '
Halotti csend támadt a teremben, mikor F od­

ra nsperg reszkető hangon, szinte suttogva azt vá­
laszolta az elnök kérdésére, hogy J ölte in>cg Fahrn 
*Lucicnnel, de kirabolni nem akarta. Perczekig tar­
tott, mig a vádlott összeszedte magát s minden tag­
jában remegve, az elnök kérdésére elbeszélte, hogy 
ia Gambrinus kabaréban ismerkedett meg Liléiével.
,iMihelyt meglátta, vonzalmat érzett iránta. Külö­
nösen az tetszett meg neki, hogy olyan szépen és 
hiszta kiejtéssel beszélt írancziául. A közönség erre 
Ihangosan felkaczagolí. Az elnök figyelmeztette a 
'hallgatóságot, hogy kiüritteti a karzatot, majd oda- 
Ezélt a vádlottnak: Folytassa 1

Födransperg azután elbeszélte, hogy mikor 
»(Fabry Lucienne szerződése a Gambrinusban lejárt, 
arra kérte a leányt, hogy lakjék vele. Ez július 
23-án történt. Két nappal később — azon a szeren­
csétlen napon — így folytatta a vádlott — Lacinn3 
LnzajöU- s én még ágyban feküdtem. Kétszázötven 
frankot kért tőlem, mert el akar utazni. Megmond­
tam neki, hogy nincs pénzem, erre ö kiabálni kez­
dett, szitkozódott s az arezomba köpött, azután fel­
kapott egy kalapskatulyát ás fejemhez vágta. — 
Olyan dühbe jöttem, hogy kirántottam tőrömet, 
amely éjszaka mindig párnám alatt volt s ami az­
után történt, mintha álom volna. Nem akartam 
megölni Lucivn net.

Az elnök figyelmezteti a vádlottat, hogy bí­
zón.'ára jól megfontolta cselekedetét, mert a tett, 
Elkövetése után hihetetlen ül nyugodtan viselkedett. 
A’izet hozatott, kimosta véres nadrágját és a szom­
szédot megkérte, hogy hozasson neki egy hordárt 

■íés egy talicskát, de hiába várt-
Födransperg: Lek iái tot lám az utczára egy 

rendőrnek, hogv jöjjön fel, mert egy leánynyal 
összeverekedtem, a rendőr azonban azt felelte, bogy­
ósak feljebbvalójának utasítására jöhetnev

' Elmondta aztán a vádlott, hogy kérőbb meg­
látogatta öt lakásadónéja, Cél ioné s iparkodott 
nyugalmat erőltetni magára.

Szombation feldarabolta a holttestet és elrej­
tette, vasárnap Cel lené vei Barcclába ment vacso­
rázni, éjjel tért haza és a bőröndöt a feldarabolt 

“holttesttel a tengerbe dobta.
Az elnök kérdésére bevallotta a vádlott, hogy 

többször próbálta eladni a leány holmiját.
— Igaz-e, —• kérdezte az elnök — hogy test­

vérének egy Ízben azt irta, hogy küldjön pénzt. 
mert Amerikába tikár ultizni « ha nem küld, kény - 
-télén lesz lopni vagy ölni! t , ,|(j .

Födransperg: Még hét év előtt irt.am azt a 
levelet, de szószcrml már nem emlék -zent, mi veit
benne.

Az elnök figyelmezteti a vádlottat, hogy aligha 
Éktelen fölháborodásában ölle meg Fabry hitelen- 
Siet, hiszen ti bonczol ti:-kot- mecállttpilották a.: orvo­

sok, hogy 11 törsz urassal gyilkolta meg áldozatát 
* nyugodt viselkedése is azt bizonyítja, hogy el-'vó 
megfontolt szándékkal követte el tettét.

Födransperg: Nyugodt yöILuu, mert kerülni
akartam minden botrányt,

A tárgyalás folyik.

EGYETÉRTÉS

Előfizetési felhívás.
Negyvcnnegyeflik évfolyamút fut­

ja meg az „Egyelérteti“, a magyar kö­
zönség legkedveltebb, legnagyobb napi­
lapja. Csaknem félszázad éve szolgálja 
a magyar kultúra, a magyar nemzeti 
eszmények és a magyar függetlenség 
ügyét.

Az Egyetértés múltja egyúttal a 
jelen programra ja és a jövő irány­
elve. Ahogy a múltban, úgy a jövő­
ben is pillanatig sem szintünk meg 
szakadatlanul munkálkodni önálló ál­
lamiságunk kiépítésén, pillanatig sem 
pihenünk a nagy négyvennyolezas esz- ~ 
mék kivívásában.

Az Egyetértés hírszolgálata első­
rangú, mert úgy a hazai, mint a kül­
földi hírforrásokkal való összekötteté­
sei révén a legbővebben s a legna­
gyobb változatossággal adja a napi ese­
ményeket. Czikkeinket a legkiválóbb 
publiczisták írják, rovataink bővek és 
változatosak, közgazdasági, színházi hí­
reink érdekesek és változatosak, szép- 
irodalmi közleményeink magas színvo­
nalon állanak.

Az Egyetértés mind e kiválóságai 
folytam a magyar olvasó-közönség 
legkedveltebb lapja.

Olvasóink az „Egyetértés Vasár­
napja“ ez i mii, gyönyörűen kiállított 
mellékletet is megkapják vasávnapon- 
kint, melyben megtalálják a hét érde­
kességeit.

Az „Egyetértés“ előfizetési ára:
Egy hónapra .... 2 kor. 40 fill.
Negyedévre.. . . . . . . . . . 7 „ — „
Félévre.. . . . . . . . . . . . . . . . . 14 „ — „
Egész évre.. . . . . . . . . . 28 „ — „

Kérjük azokat a tisztelt olvasóin­
kat, akiknek előfizetése lejárt, szíves­
kedjenek az előfizetés megújításáról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot 
akadálytalanul kiiÜlhessük tovább.

ÚJDONSÁGOK.
NATMRIőM). Naptár. ( mi tori ük. április 1. 

— Hóm. katli. Hugó pk. — 1’roL: Hugó. — (• ói ny­
olc»/. : múl v.. 1 íi. N t i. Dúl'. — »i<ló: \ i /. 10. — A 
nap kel reggel •*» óra 11 perez kor, nyugszik d. u. 0 óra 
-8 peic/kor. A hold kél d. u. 1 óra óó periékor, nyug­
szik éjjel 1 óla 11 p(Tc/kor.

A minisztcielnük fogad a p 11 /. ii g y m i 11 i ~ /1 <' ri um 1 »an 
d. u. t órakor.

Az igaz~úgiigyminiszter ingád déli 1:? órakor.
A Imiivé leírni nini~/i i fngad d. v. 10 órakor.
A pénzűgyx i áhamtitkúr fogad Í J—1 ('»iáig.
A kózoktalírni államtitkár m^ad 11-- ! órúi,r.
N Aliénk kiállilú-a a Nem/éti v"/u 1« uha ;i. N \ if \~i 

0 - •> ig. 15c lépódi i 1 kuluna. Állandó kiállít,i * a
Könyvem Kálmán t->alun júfian • N'agyme; ó-i:i.-/a :;7- i 
K\'it\ a og-Kz. na)). Ile 'cjiódij niim«. - Az l j M ii\ og i 
N/aJnn nyitva og.-z nap. íícléptuli j nine-. A Nemzeti 
Mu/otim állattál a nyitva .í-ig. ,\ S épiniiv é~/el i 
Múzeum nyitva in- -1-ig. A Néprajzi M tizeim. zárva.
— A, J pn 1 mii\ i Mu/oum nyitva !» I -i'2 A
' 1 -' t -'i v Imi K**p- > i i no’< z.á i va. • A l’ól'll .Mii lnté -rt
Mii/cuma m it \ a Hl- -1 -ia. V ló". Muzeum
’/úrvii. — A S/(»cli<»nyi Mu-' Uin uv i a in -l - - ig.
\/ ;V)iiii" .unj múzeum nyíl \ a (-íré*/, nap. - \ ’I 'vilin-

1‘yLiai Ipar-niM/.nin. nyitva ■' \ i^. - \ limp v 1' Mr.
• is/, iev.-ltó 1 ..klwÖkbVlilá-il nv , v a 'I ... 2 ig, - - \ béli,
• tyr-rgi Muzeum \ III a ID— t-’ig. - V Kiv-z bel Vili.
-púm nyitva ll-tíi! iV-I 1 ig é- s ig. \ X* ni . ' 1 Mii-

1 m könyv Iára in ii v,i : ' -I ig. A ■ \ . 111 - - * i: i.: Is t ill X\ •
táin nvii- a 3 7-la. V- Kp ved mi Km vló

Udo ,v. ;; j,.. A l- in ám -i Kiin• -\ i ,i i nX'it -. a
!)—2-ig, — V Kered ed •■Imi Mu/i-iin, iöti • ív ii va
»—2-ig. A jiPfb' .maii-ii l-änjvKii ,A 1m|,/.'I biiiilit.i -
livitvn !'— lo ig : i i-ig.

I J ttoiuesvk. A hivat aló : lap 11) aí 5/állia r- 

lenli. hogy n király Hartha .1.1 nos nyiignlmiizi.tt 
vf'/.érí sorvosmih Xuggöri és if-ll„,, . |, ,,., s.p,. 
bogárdi fusrxilgubiróiii'k Sárbogárdi vlöiiévvcl u
xni'fíjai' nemességet adományozta.

Csütörtök',- április I.

í — Kossuth Ferenc* betegsége. Kossuth
ÍV-ion ez állapota annyira javult, hogy a be­
teg ma egy órára már föl is kelhetett az 
ágyból. Hnr a javulás fokozatosam halad, Mül­
ler tanár ma is a legnagyobb nyugalmat aján­
lotta a beteg miniszternek.

— Péter l'errlilláiul főherczcg Budapesten.
Péter Ferdinand főhen-zeg, a 32. gyalogezred uj 
ezredparancsnoka ma este Budapestre érkezett és 
a Hun gárin-sznl lóban szállt meg. A 32. gyalogez­
red egy küldöttsége tisztelgett a főlieiczegnél.

— Czimadoiiiányozásek. A király a belügy­
miniszter előterjesztésére Juh• rivrky Sándor, dr. Kéql 
Imre és di. Haiti Sándor miniszteri ívsztá 1 yl»uftesosok - 
mik a miniszteri l.m.r -o,i i zin.cl é- jel Vegei, dt-, Kam­
ins -iá nos. Hat üss Sándor és Ttrs-.tiiriit.szky Kálmán min, 
titkároknak a miniszteri osztúlylnnfn-eusi ezimet és jel­
legei, mindnyájuknak díjmentesen, riv. T,inggel György 
miniszteri segédlitkániak a miniszteri titkári ezimet, 
dr. litiVe.sa/ (d'-za é*< dr, lúg Aladár közegészségügyi, föl - 
ügyelőknek a közegész.-i-giigy i fíiMüg.yelüi ezimet és 
jel Veget, végül Hu nunnt :y koránt miniszteri fogalmazó­
nak a miniszteri segéd titkári vzimet és jelleget ado­
mányozta,

— A kin ni küldöttség elutazása, T-ong-Csao-t 
kínai alkiraly és a. vele Budapesten járt küldött­
ség kétuapi ifi tartózkodás illán tegnap este a nyu­
gati pályaudvarról Berlinbe utazott. A küldöttség 
tagjai hálásan megköszönték budapesti kísérőik­
nek a iővárosban 'aló kalauzolást és a kormány 
szivéé előzékenysógét.

Az uj kháudorlási biztos. Néhány hónapía 
már. hogy báró Le rag Lajos kivándorlási biztos 
állásáról lemomloLÍ. I iódává, mint a hi'-atalos lan 
.mai száma jelenti, a király kinevezic Jckelfalusny 
Zoltán belügyminiszteri osztály tanácsost.

- - Az. osztrák miniszterelnök felesége. Kevc-
sen tudják, hogy mint Cáró Becknck, a volt osz­
trák miniszterelnöknek-’, úgy a. mai osztrák kor­
mány vezetőjének. I árú Blcnerlh-nck, is magyar 
teles ege va-n. A hivatalos lap mai száma jelenti, 
hogy a király Bienerth bárúnénak, akinek leány- 
ne\e „Xagy- é-s Kis-Szredistyei Laiarovics Anna, 
a palolahülgyi rang -i. adományozta.

— Az uj Moltkc—Harden-pöv. Berlin­
ből jelenti egy táviratiunk, hogy április 20-án 
kezdődik a negyedik biinlctökamara élőt* az 
II j .1/altit:—I/urdfu-pöi'.' Ha Etilt’-itbiuri her- 
czvg laiimallomá-a mellőzhetet,lennek fog bi­
zonyulni, akkor kiilö#,i törvénv széki bizottság 
lógja ol, kihallgatni a liehcnbevgi kastélvban, 
de sem mi eset re sem idézik meg. A tárgyalás 
előreláthatólag hosszadalmas lesz, meri a hizo- 
ii'itási eljárás c-geszvn elölről kezdődik [éppen 
olyan terjedelemben, mini! az első tárévalá- 
'"II. Most i,- Lehmann törvényszéki igazgató 
fogja vezetni a tárgyalási, a közvádat "dr. 
l’reuss első áll a in ügyósz, a v édelmet Bom- 
-lein nninebc-nii igazságügyi tanácsos, a ma­
gán vádat pedig Seile igazságügyi tanácsos 
fogja képviselni.

Lnegcil újra polgármesterré választóttálr.
A bécsi köz.-ép-tan les ma .-zázharminez szavazattal 
l.elcclszvr választotta poleármesmrrű Lueger-.
I. uegc r kö-zílnn lel elfog uh a váiaszniv és be-zé- 

‘ 11 *,-,|,bcü kl.lzöii a következők-e; mondw:
Hazául, m:-,ianái:v háború 'eszébe elölt álotf. 

Lem i.jíik, ii- ::y er-'iiiul b ,--ur „ örveiHÜieiiink. A 

iör'éiief. m ki fogja nllilani hazánknak az; a biz',.
r.;. i'ványl, hogv vé-giijf-ii t lilék:>ui me 1 1 - 1 ékel ii 1 •'

1 s,.,: mindent v ;-e!t el. 1 rn IkudVni . l'«*d ' a ujrv t
■ i hiúi. lumy I kevoá»/,! ;• \ oil- a :.-"é, 1- ihVji éríelmé-
la II. Mint lee-, |i.ilgánnc;=>tvrv, 1 • - z.i, hogv kő-
le le- -ge mi-gemléke:-.iii X Aui v ; 1 -övel-é-gi Ilii-
H geri'l es az, mondani, l.<, í'.' a ki pró búi* ha i á i.-á'üot
Vl zom éli' légink és ho/J :.Z OS) 1 rák" k nvinds'nkovi
1 i i - uve;sé.pe.-ei maradna r. német !•■>; vvrvknrk.

i ladsi regül'k s a ilréilní•Ikiili táv iró. \ had-

" z."iö • II I 'l l Ilii T le- li"Jé'll ; ars« ■lg 1 éj két her-
,h •/hu 1" hu ; *nui i .í \ i r<’» ú i' uniá'1 V;; ' él élt és ezzel a
ÍvIt éli, , iá--al Béé- é- B udi« pi-s| k- - ki.-érteleki-1
\ \ - ' t t. A < ívd meny im 2 h p< ‘i V) l <. Az , 1 -i> távira-
t(J - ki 1 é, 1 v iínkhi'Z intézték-. aki 1 ‘WC «1 lár-a-ág igaz-

"Ú .lééi li a !v IV i lilére a !, •Ari k OKÖ t é :lattal ' ál a-

I- -■ • - 11• • I-i■ "ruin.iii ! - a.iil.hin drótnél­
küli t.iviru ui ja a hozzám e joi.aii h'-dolalukat, 
amelyért luga-iják szerencsékivánatómat ahhoz a 
s-kei-hcz. amely n távirat . 11 * -, I olyan jelen tőségtől- 
•ic's t'-M-n jut kifejezésre, Bidosithntoni önöket, 
lio' v ">i"'k\i -eiki-i a (Imi né-lküli táviratozás tökéit-- 
tt-si11 - • - terén tovább is a leynag^obb érdeklődéséé! 
fogom kisírni,



'Csütörtök, április 1. EGYETÉRTÉS
— Fejedelmek találkozása. E (Mrd király 

délután \'i2 órakor San Sebastiaűba érkezett, és a, 
Mirá'mare-kástélyban ebédelt. A két uralkodó ta­
lálkozása igen szívélyes jellegű volt.

— Művészek a gyermekekért. Holnap és a kö­
vetkeze napokon egész sereg előadás loss a budapesti 
színházakban és kabarékban a Gyermekvédő Liga ja­
vára. Az utczáii mozgó nyílt színpadokon kivitt érdekes 
előadások lesz nők Nagy Endre és Szalui József kaba­
réiban, az egyes orfeumokban, külön nagy előadás fesz 
a Fővárosi Orfeumban április 4-én Nagy Endre és Fa 
re.nczy Károly vendégszereplésével. Valamennyi belépő­
jegyhez ingyen egy Liga sorsjegyet adnak, amely leg­
alább ezüst vagy arany tárgyat nyer. A Nagy Endre 
kabaréjában április 1-én, a Royal Orfeumban pedig áp- 
aifia 2;án lesz előadás a Liga javára. Harmadikam nyí­
lik meg az érdekes parodisztikus tárlat a, Terézvárosi 
Kaszinó helyiségeiben. Specziális előadások lesznek azok, 
amelyeket a két gyermeknapon Nagy Endre kabaréja, 
a, Royal-Orfcum és Steinhardt mulatója előtt kint az 
utczán rendeznek a, rendőrség engedőimével. Steinhardt 
'egész csomó uj számmal fogja a közönséget szórakoz­
tatni önzetfenül, a jótékony czél érdekében,

— Fölfedeztek két uj bolygót. A párisi csil­
lagászati megfigyelő intézet igazgatója, Gaillot, 
a párisi tudományos akadémiát arról értesítette, 
bogy számítás utján két uj bolwgónak a létezését 
állapította meg, amelyeket azonban még- nem sike­
rült felfedeznie. A két. bolygó a Ncptunon túl forog 
a saját tengelye körül. Az egyik a Néptanítói fél 
akkora távolságra van, mint. az utóbbi a földtől, 
tehát 45-ször akkora távolságban, mint a nap, inig 
a másik bolygó még távolabb kering, A bolygóknak 
számítás utján való felfedezése nem áll példátlanul 
a csillagászat történetében. A Neptun bolygót- is 
igy fedezte fel Le Vender csillagász.

— A debreczeui székely-kongresszus. A Szé­
kely Szövetség ez évi közgyűlését juntas hónap első 
papján, pünkösdkor tartják Deíbroczenben. Az ed­
dig megállapított tárgysorozat szerint előadók gróf 
Bethlen István, Brázay Zoltán, dr. Farcnczy Géza, 
székelyföldi országos képviselő, dr. Sebes Dénes 
budapesti Ítélőtáblái tanácselnök és dr. Dark6 
Jenő debreezeni akadémiai tanár lesznek. A. köz­
gyűlést a városháza dísztermében tartják, ahol a 
város nevében Kovács József polgármester, a deb- 
reczetni Székely Társaság nevében pedig Száva ff 
Gyűl» elnök üdvözlik a Székely Sző Vétségét..

— ,,Virágos Budapest.“ Budapest virágikodivolő 
közönsége .a megindult mozgalom hatása alatt már 
most, kezd gondoskodni ablakainak és erkélyeinek 
virágdíszéről, de sajnos, ncmjtudja, hol szerezze be 
a hozzá való olcsó viráganyagot. Az Országos Ma­
gyar Kertészeti Egyesület, most tartott választ­
mányi ülésében azok a kertészek, akik az ablak- óe 
erkélydiazitésro alkalmas növényekkel rendelkez­
nek bejelentették, hogy ezen növérnjkészletükből 
április hó végéu mintakiállitást fognak rendezni. 
.Az egyesület ebbeli törekvésüket melegen támo­
gatja 6 mindazokról a kertészekről, akik olcsó 
ablak- és erkólydiszitésre való növényeket boesát.a- 
nak áruba és ablak- és erkély díszítéseket elvállal­
nak, jegyzéket készíttetett, amelylyel szívesen 
szolgál az egyesület titkári hivatala, IV., Korona- 
herczeg-uteza 16.

— Krisztics Milán öröksége. Obrenovics Krisz- 
lics Milán nagyatyjától, Ivánidesz Konstantin 
dúsgazdag konstantinápolyi bankártól háromszáz- 
ezer frankot örökölt. Ivánidesz azzal a kikötéssel 
testálta unokájának az örökséget, ha az visszatér 
anyjához, Artimiziához Konstantinápolyija, két 
nagybátyjának a vezetésé alatt álló bankiizletbo 
lép és tisztességes munkával keresi kenyerét.

— Merénylet Roosevelt ellen. A „Hamburg“ 
fedélzetén Roosevelt ellen elkövetett, merénylet 
Rómában kinoa hatást tett, mert attól lelnek, 
hogy az Egyesült-Államokban emiatt ellenszenv 
lesz az olaszok ellen. A tettesről csuk annyit, si­
került kideríteni, hogy szicziliai. Még kérdéses, 
vájjon olasz bíróság elölt fog-e. felelni a merény­
letért, vagy német törvényszék elé Állítják, mert 
német hajó fedélzetén történt a merénylet.

_ Lelőtt tolvaj. Balog Ferenc/, erdőhorváti
linkem, kit a (-cudör-járör lopáa gyanúja miatt le 
akart tartóztatni, egy husánggal támadt a ere ml- 
őrükre, mire az egyik csendőr fegyverét használ* 
ós melíbelötte Hoxvátot. A vizsgálat megindult.

— Tolsztojné levele. Gróf Tolsztoj Leó neje 
egy Svájezbau élő barátjához levelet irt, mely 
Csertkov kiutasítására vonatkozik. Csertkov gárda­
tiszt és a mostani czár egykori játszótársa volt s 
tolsztojánus elvei miatt lemondott tiszti rangjá­
ról és sok évig száműzetésben élt. Angolországban, 
mint egy nagyon tekintélyes Tqlsztoj-egyesület 
feje. Csak nemrégiben tért Oroszországba vissza, 
hol Tolsztoj közelében telepedett le. A grófné le­
velében elmondja, hogy a rendőrség a bronchitis- 
ben súlyos betegen fekvő Csertkovlioz behatolt és 
a tulai kormányzó nevében tudtára adta, hogy 
három nap lefolyása alatt el kell hagynia a kor­
mányzóságot. „Csertkov bűne világos — Írja 
Tolsztojné — a férjemmel való összeköttetése és 
eszméinek terjesztése: senkit meg nem ölni, min­
denkit szeretni, a gonosznak ellenállni, minden 
erőszakos forradalmat beszüntetni. ,stb., ezek azok 
az ártalmas eszmék.“ Az érdekes levél igy végző­
dik: „A környék parasztsága felháborodással zug. 
Miért utasították ki Csertkovot? — kérdezik. 
Miért nem kérdeztek meg minket? Mi megmond­
tuk volna, mit tanított. — Mindenfelé zúgolód­
nak a hatóság intézkedése miatt és Csertkovot el­
halmozzák a szeretet nyilvánulásaival. A hatóság 
szítja a forradalmat, nem Csertkov.“

— Roosevelt útban Afrika felé. Megírtuk, 
hogy Roosevelt ex-elnök Afrikába utazik vadászni. 
Az Outlook czimü folyóirat, amelynek munktaitársai 
sorába Roosevelt belépett, mai számában a volt el­
nök nyilatkozatát közli s ennek szövegét megkábe- 
llezték Londonba. Roosevelt kijelenti, hogy a Smith- 
semian-expediczió élén utón van Afrika ívlé. Va­
dászni csak akkor .fog az expediczió, ha eleségre 
lesz szüksége, vagy ha ritka példányú állatok bőré­
vel és csontvázával akarja gazdagítani a washing­
toni nemzeti múzeum gyűjteményét. Kéri a lapo­
kat, hogy ne küldjenek utána tudósítókat és no is 
próbálják rnegintervievolni. Amig el nem érkeznek 
az afrikai őserdőkbe, addig amúgy som mondhatna 
semmi érdekeset, ha pedig egyszer a rengetegekben 
jár az expediczió, oda úgy sem, juthat utána, hívat­
lan. Figyelmezteti a közönséget, hogy no adjon hi­
telt tudósításoknak, amelyékbVn őt szólaltatják meg, 
mert eltökélt szándéka, hogy kitér az újságírók elöl, 
ha tehát mégis közölnek intervievt, az kohol­
mány lesz.

— A Polgári Iskolai Tanárok Budapesti Köre
szombaton tartotta rendes havi ülését V Her ich Gyula 
elnöklete mellett. Az ülésen Keleti Ado,f székesfővárosi 
tanár tartott érdekes előadást dr. Wcszely Ödönnek 
A modem pedagógia utjain czimmel nemrég megjelent 
nagy müvéről. Az, érdekes előadást dr. Weszely Ödön 
egészítette ki néhány tanulságos rész előadásával.

— Betörők a vasúti pénztárban. Nómetujvár- 
ról jelentik: Hétfőn délután öt munkás külsejű 
fiatalember érkezett Körmend felől Németujvárra. 
Megszálltak az állomásépületben és ott maradtak 
estéiig, amikor az állomási pénz tárnok eltávozott 
a helyiségből. A kis állomáson este nem közleked­
nek vonatok és igy az állomásépületben estefelé 
egyetlen lélek sem volt. Az öt fiatalember a sötét­
ség leple alatt munkához látott. Belopództak a 
pénztár helyiségébe és feltörték a kézikasszát. 
Miután itt csak néhány koronát találtak, a vas- 
kasszát. akarták megfúrni. A zajra figyelmessé lett 
az éjjeli öv, aki véletlenül arra járt akkor. A rab­
lók a lépések zajára megrémültek és félelmükben 
védekezésükre kilőttek az ablakon. Az éjjeli ör 
segítségért1 futott, de mire a csendőrök társaságá­
ban visszaérkezett, a rablók elmenekültek. A 
csendőrscg keresi őkét.

— Az őrült gyilkos. Aradról érkezett távirat 
szerint, a délvidéki kilenezszeres fojtogató banda, 
egyik tagján, Kádas Hord János el'züllött kercs- 
kedősegóden, aki az aradi törvényszék fogházába 
került, kitört nz őrültség. Az orvosok véleménye 
szerint közveszodelniM őrült, akit elmegyógyinté­
zetbe internálnak. Havel János ellen, aki harmincz 
lopással és rablással volt vádolva, összes ügyeiben 
megszüntették os eljárást.

— Felolvasás. Pfeifer Ignácz ny. rk. egyetemi 
tanár vasárnap, április 4-én este. hetedtel órakor 
felolvasást tart, „A természettudományi oktatás a 
középiskolában“ czimmel. A felolvasást a Galilei­
kor rendezi a. Társadalomtudományi Társaság he­
lyiségében (IV., Károly-(körút 14. II. em.) e azon 
vendégeket ia eziveseu lát,

— A kolozsvári gyilkos tanárjelölt őrült.
Még emlékezetben van az a megrázó tragé­
dia, mely Kolozsvárott történt, Krémer Már­
ton tamárjelölt agyonlőtte kollégáját, Böseler 
Hugót s azután a fegyvert maga ellen fordí­
totta. Röszler Hugó meghalt, Krémer Már­
ton pedig a sebészeti klinikán felgyógyult, 
ahonnan átszállították az ügyészségi fogházba. 
Ott a törvényszéki orvosok hosszasabban meg­
figyelték Krémért, akiről kitűnt, hogy üldö­
zési mániában szenvedő közveszélyes örült. Az 
orvosi szakvélemény alapján az ügyészség el­
ejtette Krémer ellen a vádat és intézkedés tör­
ténik, hogy Krémer Mártont a nagyszebeni 
e]megyógyiutézetbe szállítsák.

— Egy virágzó község pusztulása. Zsíjlnaer-död 
közcégben tegnap nagy tűzvész pusztított. Negy­
vennél több ház és melléképület esett a tűz mar­
talékává. Elpusztult az uj iskola és igen sok 
szarvasmarha. A lakosságot annál inkább sújtja a 
szerencsétlenség, mert hat év előtt is tűz pusztított 
és az egész községet elhamvasztotta.

— Fiume czégtáblái. A fiumei állandó városi 
bizottság a minap tartott üléséin szabályozta a vá­
ros ezégtábláinak nyelvi föltételeit. Az uj szabály­
rendelet kimondotta, hogy Fiúméban ezentúl 
csakis olasz nyelvű cégtáblákat szabad kifüggesz­
tem. Vegyes nyelvű föirás mellett első helyen kell 
állania az olasz fölirásnak. Más nycjvü fölirás be­
tűinek kisebbeknek kell lenni. A szabályrendelet 
ellen vétőkre 1—100 koronáig terjedő pénzbírságot 
rónak. A rendeletot jóváhagyás végett most ter­
jesztették gróf Andrássy Gyula belügyminiszter, elé.

— Véletlen emberölés. Spisá'k József sátor­
ai jaujhjelyi fqídmives nejéit sógora ma vüetiom-' 
ségből 'keresztüllőtte. A férfi a fegyverbe papir- 
golyót tett és nem vette éezro, bogy a fegyverben 
már éle-s töltés is van. Az asszony állapota vál­
ságos.

— Három munkás katasztrófája. A Lisszabon 
közelében lévő Bisco külvárosban egy szobában, 
amelyben három munkás lakott, robbanás történt, 
amely a-z egyik munkásnak leszakította ujjait. Két 
munkást letartóztattak, a harmadik elmenekült.

— Gázmérgézés a szállodában. Néhány nappal 
ezelőtt történt, hogy a Tisza Kálmán-téren levő 
Győr városához czimzett szállodában egy Vidéki 
ember nyitvafelejtette a gázcsapot és reggelre sú­
lyosan megbetegedett. Az illető akkor azt mon­
dotta, hogy Sohwarcz Jenő -a neve és pécsi keres­
kedő. Most kiderül, hogy Schwarcz nem járt Buda­
pesten. Drechsler József szászváros! kereskedő a 
szerencsétenül járt ember, aid a garni szállodában 
nem akarta a- saját, nevét bemondani, tehát pécsi 
ismerőse nevén szerepelt.

— Orosz forradalmár Amerikában. Az ame­
rikai kormány megtagadta Jan Pcurel orosz for­
radalmár kiszolgáltatását, noha a pétoxvári kor­
mány megindította, a kiszolgáltatási eljárást.

— A tűzoltóság zaklatása. Az utóbbi időiben 
a közönség körében mindinkább elharapódzott az 
a rossz szokás, hogy tüzesetek alkalmával, nyom­
ban az őrség kivonulása után, főleg telefonon való­
ságos ostromot intéztek a tüzőrségek ellen, hogy 
megtudják, merre van a tűz. Sczerbovszky Sza- 
niszló most megtiltotta az őrségeknek, hogy a kér- 
dezősködésekro válaszoljanak, nehogy e hiábavaló 
beszélgetés következtében az újabb tüzesetek beje­
lentése késedelmet szenvedjen.

— Házasság. Dungycrszky Iván cs. és Hr. 
hadnagy a 14-ik huszárezredben, Dungyerszky, István 
bíiesflzenttamási nagybirtokos és Jovanovich Zéra fia 
eljegyezte Barlhos Vilmát, Bnrthos József nyug. f6- 
szoVgabiró és Mcczncr Ilona leányát Sárospatakon.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyöseb­
ben Polgár Kálmán milórás ckszerte/epén, Budapest, 
VII., Erzsébet-körut >0., I. em. szerezhetők be. Nagy 
képes filbuinnírjegyzék bérmentve küldetik.

— Föpinczérek a szakszervezetek ellen. A 
kávéházi föpinczérek küldöttsége tisztelgett pia dél­
előtt a Budapesti Kávésipartűrsulat elnökségénél és 58 
aláírással ellátott emlékiratot nyújtott át, amelyben 
az a/álrd föpinczérek kijelentik, bogy a kávéssegédek 
szakszervezetének erőszakos törekvéseivel és szaklapjuk­
nak durva hangjával nem azonosítják magukat, hanem 
az ipartár.-ulnt békés törekvéseihez vsat lakoznak. Az 
ipartársulat elnöksége nevében Némái Antal elnök biz­
tosította a küldöttséget az ipuUúrsulat vezetőségének 
jóindulatáról.

____________________________________ 9_
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— Amerikai és magyar bányászok harcza.
Jesonvillebam (Indiana-állam) -amerikai és ma- 
gyár bányászok között vlóságos csata volt. A ma­
gyar bányászok között valóságos osata volt. A ma- 
visszavertók az amerikaiak támadását. Sok magyar 
bányász sietve elhagyja a környéket.

— Sikkasztó rendőrtisztviselő. A fiumei rend­
őrségen, mint tudósítónk táviratozza, eecnzácziós 
sikkasztást fedeztek fel. Steindl Ottone, a fiumei 
autonóm rendőrség fogalmazója, aki a fiumei 
autonóm-pártnak 'egyik tevékeny hive volt, mintegy 
húszezer koronát sikkasztott el a rendörbirósághoz 
befolyt pénzekből. A fiumei rendőrségien már régóta 
suttogtak nagyobb szabálytalanságokról, amelyekről 
csak most sikerült a leplet lerántani. Egy liorvát 
községből ugyanis panaszos levél érkezett a i'ond- 
őrsóghez, hogy egy kivándorlónak, akit útlevél hiá­
nyában hónapokkal ezelőtt visszaküldték falujába, 
még mindig nem- érkezett meg 320 koronája, ame­
lyet a fiumei rendőrségen elvettek tőle. Kutatni 
kezdtek a dolog után s a szálak a rendőrbiróság osz­
tályába vezettek, melynek Steindl Ottone a vezetője. 
Vio Ferencz polgármester, a városi főszámvevő és 
Dárd Vazul tanácsvezető a legszélesebb alapon azon­
nal megindították a vizsgálatot, melynek során ki­
derült, hogy több száz akta évek óta nincs elintézve, 
az ügydarabok nagyrésze be sincs vezetve a köny­
vekbe, hanem ia, büntetéspénzeket csak élőszóval 
rótták ki s a beszedett összegeket, vagy azok nagy 
részét elsikkasztották. Máshol száz koronás kihá­
gás! büntetésfok húsz koronás tételekként vannak el­
könyvelve. A vizsgálatot hétfőn egész nap folytatták 
s bár még be sem fejezték, kiderült, hogy a rendőr- 
fogalmazó a befolyt összegekből mintegy húszezer 
koronát sikkasztott el. Vio polgármester ezért a 
sikkasztó rendörfogalmazót tegnap felfüggesztette 
állásától. A vizsgálatot nagy alapossággal és körül­
iéi intéssel Dereucsér Xavér, a rendőrség helyettes 
vezetője intézi.

— Lelőtte a pajtását. Tegnap — mint a lapok 
már jelentették — a Kinő Kerepesi-uton levő Ferencz 
Józrel-laktanyában Bodor Miklós próbaidős rendőr já­
tékból rálőtt Wolff Ferencz huszársze kaszvezetőre, aki­
nek a tüdejét járta át a golyó Wolffot a XVI. helyör- 
sgi kórházban ápolják. A rendőrség nagyarányú nyo­
mozást indított és a tényállást a következőkben áLa­
pította meg: Bodor Miklós, Király István próbaidős 
rendőrök, két cseléd és Wolff Ferencz borozgattak a 
kaszárnyában. Bodort búcsúztatták, aki egy ezredben 
szolgált) Wolffal és most átlépett a rendőrséghez. Boroz, 
gatás közben Wo.fi elővette a noteszát, amelyből egy 
szenticép esett a földre. WoliT tréfásan megjegyezte, 
hogy ez a kép az 6 talizmánja. Ha magánál hordja, nem 
érheti baleset.. Nem fog rajta se az ágyú, se a puska. 
Bodor ezt kétségbevonta, mire Wolff jókedvűen felkiál­
tott:

— Próbáljuk megl
Ezzel átadta Bodornak a karabélyát ős eléje tett 

több fadugaszos gyakorlót«,lényt. Bodor folytatta a 
tréfát. Megtöltötte a karabélyt és lőtt. A golyó Wolff 
mellébe fúródott s a szerencsétlen ember eszméletlenül 
összeesett, ügy látszik, hogy boros hangú,’atban WoKT 
a vaktöltények között éles töltényt is tett az asztalra 
és végzetszerűen éppen eZ került a karaWlyba. A rend­
őrség folytatja a vizsgálatot. Wolff állapota életve- 
BZJé.Ves.

— Eladta a saját leányát. Assunow Kazimir 
Ss Gadsitzly petróleumforrás tulajdonosok Bakuból 
érkeztek Budapestre, hogy üzleti ügyeiket elintéz­
zék. A Központi-szállodában béreltek lakást és tol­
mácsul magúkhoz vették Brájjer Dávid ötszázhet- 
venegyes számú hordárt. A két örmény kereskedő 
elvégezvén a dolgukat, közölték Brájjerrel, hogy 
mulatni szeretnének, ismertesse meg őket egy nő­
vel. Szívesen költenek néhány ezer koronát. A hor­
dár a kecsegtető ajánlatra felkereste Grünhut Sa­
lamon jelmezszabót, akiről tudta, hogy összekötte­
tésben van orfeumi tánczosnőklsel. A szabó, mikor 
meghallotta, hogy sok pénzt kereshet, azt az aján­
latot tette, hogy Brájjer ne vigyen idegen nőt Ő 
majd rábeszéli Katicza nevű leányát, hogy szóra­
koztassa a gazdag örményeket. Brájjer be is mu­
tatta Grünhut Katiezát a két idegennek. Ezeknek 
megtetszett a leány és ma reggel a Keleti pálya­
udvarról el akartak utazni vele. A detektívek azon­
ban gyanúsnak találták az idegeneket és az egész 
társaságot bevitték a főkapitányságra, ahol kide­
rült a dolog. Az örmények azt mondják, hogy a 
leánynyal Magyarországon akartak kis körutat 
tenni. A rendőrség Grünhut Salamon ellen csábí­
tás, Brájjer Dávid ellen kerítés czimén indította 
meg a vizsgálatot.

— Utonállás a Zrinyi-utczábau. Ma délelőtt 
a Zrinyi-utczában -a főkapitányság közelében egy 
csavargó megtámadta Somos! Ig-nácz főraktáros 
feleségét. Kiszakította kezéből a kis táskáját, az­
tán futásnak eredt, de a vele szemben jövő Faragó 
Alfréd igazgató föltartóztatta és átadta egy 
rendőrnek, aki bekísérte a főkapitányságra. Ott 
kiderült, hogy a támadó Tun József ötvenhótéves 
munkátalan ember, aki már nyolezszor volt bün­
tetve s csak nemrég szabadult ki a fegyházból, 
ahol két esztendőt töltött. Azt mondja, hogy a 
fegyhazban jó -dolga volt és csak azúrt követte el 
a rablóárnadást, hogy megint bezárják. A rendőr­
ség letartóztatta.

— Eltűntek. A rendőrségen ma a következők 
eltűnését jelentették be: Wehring Vilmosné, született 
HoL’ósi Julia 40 éves varrónő (lakott Bokréta-utcza 
23.), Mitvii’l Péter 19 éves pinezér (Csengery-u. 7.), 
Verdén János 11 éves polgári iskolai tanuló (Halász- 
utcza 21.), özvegy Petrold Agostonnné, született Andert­
halb Éva 79 éves magánzónő (Zivatar-u. 7.), akit a 
főváros segélyezett.

— Halálozás. Batta Béla máramaroeszigeti 
ev. ref. giir.n. s. tanár e hő 28-án, hosszas Szenvedés 
ütőn élete 24-ik évében elhunyt.

Fáji Fáy István életének 50-ik évében Budapesten 
márczius 29-én hosszas szenvedés után elhunyt. Tetemét 
ma délután 3 órakor szentelték be a Széehenyi-telcpi 
szanatórium halottasházában a róni. hath, egyház szer­
tartása szerint és április 1-én délután 2 órakor Oldal­
falván aesaládi sírboltban helyezik örök nyugalomra.

Ddlnoká Inlzc Gábor márczius 28-án 30-ik évében 
hosszas szenvedés után meghalt Angyaloson.

Szeszich Lajos, a Nyirviz-szabályoző Tárán,"a-t 
nyug. igazgató-főmérnöke, márczius 30-áu elhunyt Nyír­
egyházán.

Torday Armand, a. „Budapesti Hírlap“ főtisztvisé- 
lője, az „Újságkiadó Tisztviselők Egyesületének" jegy­
zője, 49 éves korában hosszas szenvedés után meghalt 
Temetése pénteken d. e. 10 órakor Vesz a- Teréz-körut 39. 
ez, gyászházból.

Dollinger Lajos gyáros, e hő 29-én Budapesten 58 
éves korában Rot-ienbiller-utcza 11. szám alatti lakásán 
rövid szenvedés után meghalt. Nagy és előkelő rokonság 
gyászolja, köztük dr. Bollinger Gyula udvari tanácsos, 
egyetemi tanár- testyérbátyját, Sekunda V. József haug- 
szergyáros, fővárosi bizottsági tag pedig sógorát, gyá­
szolja. Temetése délután 4 órakor lesz a Kerepesi-uti 
temető halot-tasházűből.

— Fővárosi Orfeum. A kiválóan fényes ápri­
lisi műsor legjobb kiilöu.egességei között ott látjuk 
Paul Conchast „ő felsége TI. Vilmos német császár had­
seregének Herkulesét.“ Ezt a czimet a császár különös 
engcdelmével viseli a páratlan erejű művész. Folvépése 
elé élénk érdeklődéssel tekint a közönség. Az egyes uj 
attrakeziók sikereiről külön számolunk majd be. Az 
utczai plakátok és hirdetések közVik a részletes pro- 
grammot. Ez a műsor ugyancsak választékos és minden 
részében mulattató. Az előadás kezdete S órakor. Jegy- 
elővétel 10—1 és 3—6 óráig. Telefon 93—30,

x Czélszerü ajándékok legjobb harisnya-áruk, 
Hősieméi, Budapest, V., Harminczad-uteza és József-tér 
earkán.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fe'sze- 
re.’t torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik a 
gyermektorna- és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Különös figyelmébe ajánljuk olvasóinknak 

a Magyar Orvosi Müszert-árt, ahol az orvosi műszerek 
páratlan választékban és kiváló minőségben szerezhe­
tők be.

x Szívbajok és véredényelmeszesedés ellen 
Finsen-félc ivlámpafürdöket alkalmaz dr. Ilonig 
Izsó villany gyógyító intézetében (Budapest, V., Karoly- 
körut 24.) Ezt az eljárást a koppenhágai F'insen-intézet- 
ben több, mint ezer szívbetegnél sikerrel alkalmazták, 
hazánkban először dr. Hönig próbS.’ta ki és a javult 
és gyógyult betegek egész som igazolja'ezen kényelmes 
és fájdalmatlan gyógyeljárás sikerét szivbillentyüba-jok, 
-szerv izonun éghet egedé-, véredényelmeszesedés ideges 
szívbaj és szivszorongfisi rohamok (asthma, angina pec­
toris) esetélien. 1

Alá az Odolt következetesen mindamap 
használja, az a tudomány mai állasa 
izerint a képzelhető legjobb fog- és száj­

ápolást gyakorolja.

SZÍNHÁZ ésművészet.
Szacsvay és Gabányl.

•Tubiláris ünnepség a Nemzeti Színházban.
Budapest, márczius 31.

A közelmúlt napokban egyik laptársunk- 
kal egyidejűleg hirt. adturak arról, hogy a 
Nemzeti Színház két érdemes művészének: 
■Szaesvaif Imrének és Gabányi Ár))adnak hu­
szonöt,éves jubileumára kell készülnie a Nem­
zeti Színháznak. A közlemény meglepetés- 
szerűm hatott a két- művészre. Szívesen le­
mondtak volna a jubiláns ünnepségről és — 
ha már ünnepelni kell — szűk baráti körben 
rendeztek volna egy kis vigalmat arának az 
emlékére, hogy éppen most huszonöt éve an­
nak, hogy a Nemzeti Színház kötelékébe 
léptek.

De a közlemény megjelenése az egész 
magyar művészvilág figyelmét a két műrészre 
irányította. Nem kerülhették el a jubilánsok 
az ünneplést, noha soha sem keresték a nyil­
vános ünneplést. "Művészi munkájuk, amelyet 
eddig végeztek, állandó ünneplés tárgyává tet­
ték őket, A közönség rokonezenvét régóta 
megszerezték. A magyar színművészet terén 
tartós érdemeket szereztek. Akárhogyan tilta­
koztak is, vagy akartak tiltakozni a jubiláns 
ünnepség ellen, a Nemzeti Színház eminens, 
kötelességének tartotta külön is megünnepelni 
őket.

"Ma folyt le előadás előtt a színpadon a 
jubiláris ünnepség.

A színpadon gyűltek össze a színésziek; 
Tóth Imre igazgató üdvözölte szép beszéddel 
az ünnepeiteket. Méltatta a lsét. művész fr- 
demeit meleg szeretettel köszöntötte őket az 
örökös tagok sorában, fUgyanekkor adták át a 
másik öt kinevezett örökös tagnak a kinevezési 
okiratát is.) Ezután gróf Apponyi Albert le­
velét, olvastak föl, amelvben a. miniszter fe­
jezi ki el ismerősét Oabanvinak és Szaesvay- 
nak. Majd Ttózsakeavi Kálmán Upctt elő és 
meleg beszéd kíséretében egv-egv gyűrűt nyúj­
tott át u pályatársa^ nevében az ünnepeiteknek.

Gabányi meghatva köszönte meg az el­
ismerést ‘és azt a szereteted, amelv vele szem­
ben a pálvtarsak részéről mernvilatkozott.

Szacsvay Imre beszédében köszönetét 
mondott az ünneplésért,, majd abbeli reménvé- 
nek adott kifejezést, hogy Tóth igazgató a 
fejlődés legmagasabb fokára fogja emelni a 
Nemzeti Sz-Wházat A két ünnepednek a Víg­
színház üdvözletét és koszorúját, Győző Lajos 
adta át' sz'p beszéd kíséretében. Koszorút kül­
dött még az Operaház és a Szinészogvesiilet 
is. A színpadon való ünneplés ezzel véget ért 
de a közönsév ünneplése csak ezután követke- 
7<V' A i-Unld“ ezimii darabnak, Kemeceey és 
Maionyni színmüvének a reorize volt: a publi­
kum sokat tapsolt Gahánvinak és Rzaesvay- 
uak, akiket tisztelői virággal halmoztak cl.

í*) Irodalmi felolvasás. ÉnJokos felolvasást 
rendezett ma délután az „Irodalmi szalon" köb 
esd alkönyvtár vezetősége a Könyves Kálmán in\i- 
intézet nagymező-utczai helyiségében. A felolva­
sást Diner-Dónee József, a -kiváló iró óa esztétikus 
tartotta arról a kérdésről, hogy mit. és hogyan 
kell olvasni.

Az. előadó azzal a kijelentéssel kezdette fel­
olvasását, hogy nem kívánja rendszeresen meg­
állapítani, hogy mit kell elolvasni -az egyes 
korszakok ős iskolák irodalmi produk­
tumai közül. Az ilyenféle akadémikus meg­
állapításoknak mindig ellensége volt. Még azt 
60171 mondhatja, hogy olvasson mindenki olyan 
könyveket, amelyekben művészet és morál van. 
Hiszen a művészet és az erkölcs folyton változó 
fogalmak. Ezelőtt lő esztendővel valószínűleg 
majdnem kivétel nélkül modern könyvöket aján- 
lőtt volna min den ki nők, t>Őt az lőtt volna a voz-érlő 
elve, hogy minél újabb valami, annál jobb. Csak­
hogy akkor harezos idők jártak, míg most már a 
modernség kialakult, sőt majdnem konzervatív 
kezd már lenni, t-j, nagy forradalom előtt állunk 
művészetben és irodalomban egyaránt és amíg ez a 
forradalom bo nem következik, addig nem bar- 
ozosai. hanem élvezői vagyunk a művészetnek. 
Különben is a modern irodalom nagyon hányat-
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luk 6 ngyon sok silány munkát, tormcl. De a morá­
lis állásponttal is éppen úgy vagyunk, mint a 
művészivel. Az erkölcsi a különböző társadalmi osz­
tályok szempontjából különböző és egy morál 
másképp mutat polgári és mádképp szoczialista 
világitágban. Az, amit egy könyvben, minden­
kinek keresnie kell, az a valóság az'ő saját egyéni 
szempontjából. Azok a jó könyvek, melyek ezt a va­
lóságot, ki. tudják fejezni. Es a legjobbak azok, 
amelyek vissza tudják adni uz egész korszaknak, 
vagy az egész osztálynak valódi felfogását, valódi 
énjét. Ilyen könyv azonban nincs, nagyon sok. 
Gyakran nem is á ezépirodalmi, hanem a tudomá­
nyáé munkák azok, amelyek az igazságot kifeje­
zésre .juttatják. Éppen ezért kell nemcsak szép- 
irodalmi, hanem tudományos könyveket is olv'asni. 
Ezekkei a könyvekkel kell alaposan foglalkozni. 
Hanem persze nem lehet mindig nehéz dolgokat 
olvasni. Szükség van könnyebb olvasmányokra is, 
a mindennapi szellemi táplálékra is, amelyeket a 
szórakoztatásiunk kedvéért olvasunk. Ezt a őzéit 
szolgálják persze első sorban az újságok és ,« 
könnyebb fajta szórakoztató olvasmányok. Ezekre 
ia nagy szükség Van. Nem igaz, hogy a hírlapiro­
dalom elfojtaná az irodáimat, mert ott, ahol nagy 
.T hírlapirodalom, ott van litteratura is (pl. Né­
metországban, Francziaországban). Bármit is alvás­
aink, a reá fordított idő nem megy veszendőbe. 
Olvassunk minél többet: ez legyen ,a jelszó.

Az előadó fejtegetéseit érdekes példákkal il­
lusztrálta. Beszélt Zola, Flaubert müveiről és liosz- 
saasabban fejtegette a Szanint, továbbá jeder­
mann uj regényét, w „Bas hohe Lied"-at. Érdeke­
ien emlékezett meg a felolvasó az ujalb tudomá­
nyos irodalom termékeiről is. A nagyszámú közön - 
rég feszült ügyelőmmel kísérte a kiváló iró fejte­
getéseit, amelyeket lelkes tapssal kiéért.

(*) Mesevilág. A Boyal-tercm ma este zsibon­
gott a kipirult urczu gyermekeeregtöl. A „‘Mesevi­
lágé nevii művészi marionette színház mutatkozott 
be a sajtónak, de a tudósítók a gyermekeiket, a 
leghivatottabb kritikusokat küldték maj\.k helyett
és ezeknek minduntalan felesendő nevetése bizo­
nyította, hogy a „Garaboncziás ö fensége11 czimü 
énekes magyar mesejáték az értelmük és érdeklő­
désük útját megtalálta, s hogy a XXXIII. Csala- 
mádé herezeg, Gergő garaboncziás diák, Bükköny 
Máté udvari bolond és a többi szereplő bábu na­
gyon mulatságos figura. A „Mesevilág" előadásait, 
holnap és a következő napokon a Gyermekvédő liga 
javára megismétlik.

(*) A Kisfaludy-Társaság ülése. Ma délután 
tartotta meg a Kisfaludy-Társaság e havi rendes 
felolvasó iilésct, Beöthy Zsolt, és Bcrzeviczy Albert 
együttes elnöklőiével. Az ülés megnyitása után 
Vargha, Gyula főtitkár folyó ügyekről tett jelentést. 
Ezután a napirend első pontjaként Várnát Antal 
olvasta fel „A rondelláról" czimü bájos rajzát a 
régi színészet történetéből. Az előadó felfedezte 
Konilóssy Ferencinek, a múlt. század vlcjéu élt ma­
gyar színésznek eddig i-mcrctkii emlékiratait, ame­
lyekben számos érdekes es kedves apróság van a 
régi színészet történetéből. A magyar színészet 
1811-től kezdve a rondellában, felváltva a német 
színtársulattal játszott. Egy évvel később a Gizellá­
ién német színház nyílt meg és azontúl csupán csak 
magyar színészek játszottak a rondellában 1815-ig, 
amidőn egy Ncuinayer nevii egyén megvette az épü­
letet és a szó szoros értelmében a színészek feje 
Flott b altatta le az épület, tetejét. Ebben az épü­
letben játszott, többek között Katona József is, aki­
ről az előadó több kedves .itivkdőt.ál ismertetett. A 
megjelent közönség borzas tapsokkal jutalmazta 
Váradynal: sikerült korrajzát-. Vtána Kenn.-a Ander, 
a társasa,- másod!it-kára bemutatta „A műterem­
ben“ vzimü legújabb keltemé nyel. A tárgy soroxutuiv 
utolsó- pontjaként A < yy'ssy I,á»:tló olvasta fel /v f< 
Fajos pálya nyertes dolgozatnunk ö--z.efeylaló fe­
jezeté t, amely Tompa. Mihály emberi és keltői ke­
pét, rajzolja meg. A tetszéssel togadoté előadás 
után a társaság zárt ölest, tartott, emeli* 11 a ej 
vábbi gyülesi'-k" felolvasóit jelölte ki.

(*j Az Operaházi)»ti Imlnap, esiilörtökiüi 
„A troubadour“-! adják Neócófc (Leonóra). /- oaotné 
(\zucena), Palórzynó lines), lunardi (eztniszc- 
rep), Várnát/ S. (Lima), Kárpát (Fernando). ./«- 
I ász (Unix) és Májtól fii (hirliozó) knzrcmükötlcse- 
veí. Vezényel Banhő Henrik karmester, rendezi 
Kiss Dezső rendező. Verdi operája után a „Tanez- 
egyveleg“ előadása következik, melyben részt vesz 
az ngésv tfmezkar és Sir.o-htj Emilia meg Urnán, 
Ede jias'dv delix-t lejtőnek. A 1 ulteM ,^ikh 
Adolf karmester vezényli és (merra M'.uoe hal e 
mester rendezi. (Évi bérlet <11. az.) Péntekem bu- 
<-tiii zik az Operaház. közömé",'tol 1 enihals frigyes 
bajor kír. kamaraénekes -A nürnbergi mert orda - 
nőlek-1 Uans Savi - -zerepé-b: u. lx imi e U-w'/z.
Berts, Arámii, Vári, Hegedűs és 1 aradi/ . jatsz- 
saik, » ÍÓiícrepcket. A művész e biicaufellcpueia 
alkalmából nem emelik fel a helyarakat, hogy a
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kovétibbő módos közönség is hallhasea eigyik leg­
jobb szerepében. (Bérleten kivtil 11. sz- rendes 
helyá'rak.)

(*) Rózsahegyi Kálmánná darabja. A Vigszin- 
ház.ban a jövő héten érdekes bemutató előadás lesz. 
Színre kerül az „Ideal“, Rózsahegyi Kálmánmó ez. 
Hevesi Angela — Hevesi József népszerű kitűnő 
írónk leányának -— színmüve. A bájos fiatal asz- 
szony megkívánta férje színpadi sikereit, s ha már 
ő-maga nem léphet a forró deszkákra, szelleme szü­
löttjét küldi a lámpák elé. Az „Ideál“ tárgyát a 
szerző a fővárosi életből -meritette s drámai cselek­
ményt visz a színpadra. Az .igen hálás főszerepek« 
Varsányi Irén, Harmat Hedvig, Gazsi Mariska, 
Hegedűs Gyula, Fenyvesi Emil és Balassa Jenő 
fogják játszani, és a többi szerepben is a vigszám- 
házi együttes kitűnő erői vesznek reszt. Termésre- 
tí-é'en a külsőségekre is a legnagyobb gondot, for­
dítják, högy az uj magyar szerző uj darabja- nem­
csak a lehető legjobb előadásban, de c-gyuttal ra­
gyogó keretiben is jusson a közönség elé. — Holnap, 
csütörtökön, á „Királyt“, Flors, Caillavet ód Aréna 
nagysikerű vígjátékét ismétlik Hegedűs Gyulával 
a czims'zerepbcn,. Varsányi Irénnel és Góbimé Ker­
tész Ellával a két női főszerepben.

(*) Beteg festőművész. Stefka Gyula- jeles 
íeftömiivésziink. a Benczur-fcle fCs-tőmesteriskola 
tanára — mint őszinte részvéttel értesülünk — 
súlyosan megbetegedett. A művész hetekkel előbb 
meghűlt s. a. napokban bélbaja támadt, amely ágyba 
döntötte. Mivel gondos orvosi kezelésre és ápolásra 
van szüksége, bevitték a Vörös-Ke,reszt kórházba, 
éfjiol Imrédy tanárnak a szanatóriumában fekszik.

(*) A kolozsvári énekkar vendégszereplése. 
Kolozsvárt az egyetemi ifjúság kebelében egy év 
előtt énekkar alakult Virányi tanár veztésével. 
Az énekkar, amply rövid fennállása alatt rr*Vr is 
több igen szépen sikerült hangversenyt rendezett, 
a, napokban.a Délvidéken járt körúton. Aradon, 
Temesváron és Szegeden hangversenyeztek, min­
denütt nagy sikert és ■ tetszést aratva.

(*) Gyermeksziuház. Holnap, csütörtökön ez 
idén utolsószor adják a „Hamiipipökő“-t, melynek 
eddigi előadásai -teljesen zsúfolt házat vonzottak. 
Vasárnap, április hó 4-én újítják fel Komor Gyula 
nagyhatású mesejátékát, „Robinson Crusoe, vagy 
harcz az embere.vökkel“. Nagyban készülnek még 
az. „Aranyhajóeska, vagy Raebeczél ajándéka“ 
czimü énekes és támezős tündé-rregére, mely Föld 
Aurél átdolgozásában kerül színre. Az előadás négy 
órakor kezdődik.

(*) Millióéi alapítvány. Kussewitzky Szergej, 
a dúsgazdag orosz gordön-nirtouz, egy millió már­
kával zenemiikiadótársaságot alapított-, amelynek az 
alapítási oklevél szerint az ezélja, hogy a zeneszer­
zőknek a kiadóktól való függését, megszüntesse.

FŐVÁROS.
A főváros közgyűlése.

Budapest, má.rczius 31.
A főváros törvényhatósági bizottsága ma dél­

után közgyűlést tartott Fülepp Kálmán főpolgár­
mester elnöklésével.

A napirendre térve, Almády Géza tanácsos 
előadása, alapján hozzájárult a közgyűlés a tanács­
nak ahhoz az élőterjes-ztiésálhoz, hogy a katonai 
fzol'gálalra behívott wem tényleges katonák csa­
ládjait 10.000 kórónáv’.il segítse, a főváros. Ennek a:í 
i'-s szegnek a megtérítésére a belügyminisztert, ké­
rik fel.

A napi mid második p htja a. m, kir. állatni 
vasgyáruk közp-iiVti igazgatóságának az a kérelme 
volt, hogy a ff Káros adja. el neki övök áron a ívnak 
n nagy tvluktümbnek 15-18 négyszögöl kiterjedésű 
if-zi'l, amely a köM-tiy.ii-ut, a ezeglédi vntiul-Vonal 
ö a Pongrác/.-uteza között Iéles/ik. A tanács azt 
hivasolju. liogv a területet ó7*8-004 korona ,,ti til- 
íérért engedjék át. A közgyűlés eg\ha.ng«ihig l.vz- 
mí járult a javaslathoz.

Vitát támasztott a fővárosi pavilion bérbeadá­
sának kérdése. A régi bérlő, Weingrubcr Ignác/. 
8000 korona helyett évi 16000 korona bért ajánl 
és a tanács azt javasolja, hogy ezt az ajánlatot fo­
gadj.' el a közgyűlés.

Baránszky Gyula nem fogadja el a tanács ja­
vaslatát. Indítványozza, hogy a tanács folytasson 
újabb tárgyalásokat a bérlővel abban az. irányban, 
nem lclivino-o nagyobb Körösszeget elérni-

Kómái Antal, Bérezel Béla es dr. Bodu 1 ivadar 
tanácsos felszóhilá-a után a közgyűlés elfogadta a 
tanács javaslatát.

Minthogy a központi fertőtlenítő intézet el­
érte teljesítő képességének a maximumát, fiókfer- 
tötlcnitő intézet létesítése vájt szükségessé. A ta­
nács azt ajánlja a közgyűlésnek, hogy a fiókfertöt- 
lenitö intézet «-/.óljai ra a Fa irhánk részvény t-ársa- 
fcúg Yúczi-uti telekéit jelölje ki. A közgyűlés a ja­
vaslathoz vita nélkül hozzájárult.
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Elfogadta, a közgyűlés a tanács előterjesztését 

a főváros iskoláinál szervezendő igazgatói, tanári, 
tanítói, tanítónői és óvónői állásokra vonatkozólag.

Dr. Holtai Ferencz felszólalására a közgyűlés 
— a tanács javaslatával szembeni — négy tanítónak 
a korpótlék beszámítására irányuló kérelmét telje­
sítette.

Több kisebb jelentőségű ügy elintézése után az 
mtcrpellácziókra került a sor.

üelléri Mór a Becsben történt- ismeretes kocsi­
vásárlás ügyében interpellált. Beszédjében előadta, 
hogy Magyarországon a koosigyártás olyan miaigaa 
színvonalon áll, hogy bűnös könnyelműség idegembe 
menni kocsikat vásárolni. Kérdi tehát, miért vásá­
rolnak Béosben kocsikat-'!

Az intorpcllácziőt kiadták a polgármesternek.
Baránszky Gyula a Boráros-tór és a Lágymá­

nyos között csavargőzös-forgalom létesítését sür­
gette meg interpellácziójában.

Fényi Dezső tanácsos nyomban felelt az in- 
terpolláezióra és kijelentette, hogv; a tanács a 
csayargöaös- vállaló tot már fölhívta e viszonylat 
életbeléptetésére.

Baross Soma interpellácziójában arra kérte á 
polgármestert, hogy a tanonczisbobábbsu vezesse 
Le újra az ellenező könyvecskéket. Az interpellá- 
cziót kiadták a polgármesternek.

A napirend ietárgyalása után a főpolgármes­
ter bejelentette, hogy a lakásépítési programra 
tárgyalása végett péntekre összehívott rendkívüli 
közgyűlést-, tekintettel arra, hogy a pénzügyi bi­
zottság csak aa imént fejezte bo ez ügyben ta­
nácskozásait, nem tartják meg, hanem a rendkívüli 
közgyűlés a jövő hét szerdáján lesz.

Az építési programm tárgyalása.
Budapest, márezius 31.

Ma fejezte be a pénzügyi bizottság az építési 
programm tárgyalását s kevés módosítással el is 
fogadta azt. Bárczy polgármester hosszabb beszéd­
ben felelt a. vita során felmerült észrevételekre, 
méltányolta is azokat, s beszéde végén kijelentette, 
hogy írásokkal nem lehet a lakásínségen segíteni, 
hanem itt termi kell. A polgármester érdekes és 
nagyhatású beszéde, után dr. Holtai Fereqcz arra 
a vádra reflektál, hogy népszerüségkoTescsből csi­
nálják az egészet. Nagyszabású beszéde folyamán, 
kifejti, hogy a főváros képviseletének tagjait igaz- 
zág tabum! részesítik támadásban. A tárgyalást dr. 
Yázsonyi Filmes beszéde fejezte be. A bizottság 
többsége a programmot a polgármester módosítá­
sával általánosságban elfogadta.

Az ülés lefolyása a következő volt:
A főváros pénzügyi bizottságai ma délelőtt 

dr. Yaszilievits János alpolgármester eluöklésével 
folytatta a lakás építkezési programúiról -szóló • ta­
nácskozást. Az ülésen elsőnek dr. Bárczy István 
polf-'ármcsíer szólalt fel. Beszédében kifejti a mó­
dosításokra vonatkozó nézeteit; megköszöni a bi­
zottság elismerését, de- annak egy részét dr. VFíícf- 
ner Ödönre hárítja. Vreyer Hugóval szemben kon­
statálja, hogy a lukás ins,ág megvan, tehát segí teni 
kell rajta. Kijelenti, hogy igen meglepte Preyer 
Hugónak a tisztviselőliézak ellen intézett, támadása 
s abbeli nézetének ad kifejezést, hogy ia legtöbb fő­
városi alkalmazott ráfizet a lakáspénzére. Azután 
h> iskolaépítés szükségességét- teszi reméllbetővS s 
kéri egy iskola barakkban való felállitását már 
szeptember hóban. Kéri a bizottságot, hogy ia, pm- 
grammot csuk tájékoztató jellegűnek tekintse a 
egyelőre e.suk a fontos és sürgős, már jövő évben 
építendő házakkal foglalkozzék. Ha a fővárosi tiszt­
viselők részére tervbevetf. lakásokat a bizottság nem 
akarná megszavazni, úgy a programúinak ez a ré­
sze 10 millióról 6.400,000 koronára szál liana le s 
úgy az építendő házuk kórházak lennének, minek 
következtében a lakások száma 2660-el szaporodna. 
Beszéde végén javasolja, hogy a bizottság csak a 
legközelebbi programm szükségleteit állapítsa meg 
s kéri a határozati javaslatnak ily értelemben való 
elfogadását.

Dr. Held ni Ferencz a zárszó jogán szólal fel. 
Reflektál Preyernek egy tegnapi felszólalására, 
«mely szerint, ezeket a kérdéseket nem- szabad a. 
népszerűség szempontjából tárgyalni. Teljesen 
igaz. Nem szabad arra uz álláspontra helyezked­
nünk, unnál kevésbbé, mert u tapasztalat azt bizo­
nyltja, hogy akármilyen jóindulattal tárgyalunk 
is ügyeket, azok részéről, 'akikért dolgozunk, a 
főváros képviselete és a főváros képviseletének 
egyes emberei a legalj-asnbb tárna dósoknak vannak; 
kitéve. Bizonyság erre a mostani példa is, amikor 
olyat, tesz a főváros, amilyet Európa egy Városa 
sem lett még eddig, akkor a legvehemensebb és a 
5egigaztalanabb támadások érnek bennünket-. Fel« 
olvas a Népszava mai számából egyes, réisz-lcteker,, 
majd így folytatja: De -a bizottságnak nem szabad
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estekre a támadásokra tok intettel lenni, mert mi 
azért tárgyaljuk ezt a kérdést, mert át vagyunk 
Jutva annait a tudatától, hogy Budapestem a lakás- 
njomor ódyian nagymérvű, hogy azon magántevé­
kenységgel segíteni nem lehet, s feltétlenül szükség 
Van a hatáság közbelépésére. Beszél ezután a tisda- 
kásokról, amelyek szerinte legfontosabb részét ké­
pezik a programmnak és annak az aggálynak ad 
kifejezést, hogy ha ezek a kislakások egyenlőint 
6600 koronába, kerülnek, akkor az áldozatoknak 
egy beláthatatlan perspektívája nyílik meg, mert 
olyan bért, amely ezzel a költséggel összhamgzás- 
han áll, azoktól, akik részére ezek a kislakások ké­
szülnek, (követelni nem lehet.

Dr.'Vázsonyi hozzájárul Bárczy István polgár­
mester javaslatához. Az a bizottság, amelyről itt 
szó esett és amelyet a közgyűlés a tanács mellé eb­
ben a kérdésiben tejbárt.alommal kiküldenc, a.rra 
volna hivatva, hogy a tervezetnek gazdaságos, olcsó 
módon, de helyes keresztülvitelét ellenőrizze. A ja­
vaslatot elfogadja.

A bizottság azután 'a p^grammot, elfogadta s 
megszavazta a szükség!akásókra, népotthonokra és 
répszállókra szükséges 2.300.000 koronát, kis laká­
sokra. bérházakra és iskolákra 10—10 milliót. A 
lakáshivatali és értékemelkedási adót kikapcsolták 
az a kéziéből.

)( Országos ifjúsági torna verseny. Gróf 
Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter néhány héttel -ezelőtt felkérte a fővárost, 
hogy az ifjúsági tornaversenyt, amelyet a kor­
mány az idén a fővárosban rendez, erkölcsileg és 
amyagillg támogassa. A tanács elhatározta, hogy a 
versenyek rendezésének költségeihez 600Ü koroná­
val járul hozzá, jutnlomdijakra pedig 1000 koro­
nát adományoz. E költségeik fedezetéről a pénzügyi 
bizottság legközelebb fog határozni.

)( Uj orvosi állások a fertőző kórházakban. 
Dr. - Müller Kálmán, a duna-balparti közkórházak 
igazgatójának előterjesztésére a főváros tanácsa 
kimondta, hogy .a nagy betegforgalomra való te­
kintettel a Szent László- és Szent Gellert fertőző- 
kórházakban egy alorvosi és két. segédorvosi állás 
■szervezése szükséges. Minthogy a fertőződeórházak- 
ban az orvosok munkája némileg a fertőzés veszé­
lyével is jár, a tanács elhatározta, hogy az alorvos 
kezdő fizetését 1800 koronáiban állapítja meg, 
amely két év múlva 2000 koronára emelkedik, a 
segédorvosok fizetése pedig 1400 korona.

)( A főváros a tejgazdasági kiállításon. A fő­
város' tanácsa elhatározta, hogy a IV. nemzetközi 
tejgazdasági kongresszussal kapcsolatosan január 
6-tól 9-ig Budapesten rendezendő tejgazdasági 
kiállításon a tej és tejtermékek fogalmával szoros 
kapcsolatban álló intézményekkel (vásárcsarnokok, 
vegyészeti és tápszervizsgáló intézet stb.) részt 
vész. A kiállítás fővárosi részének rendezésével a 
tanács a vegyészeti és tápszervizsgáló intézet igaz­
gatóságát bízta meg.

)( A tartalékosok családjainak segélyezése. A 
főváros, tanácsa ma délelőtt tarlóit ülésében el­
határozta, hogy a nem tényleges katonák család­
tagjainak segélyezésére indítványt tesz a közgyű­
lésnek. hogy e czélra tízezer koronát szavazzon 
meg. Az összeg csekélysége abban leli magyará­
zatát, hogy a nemzeti ellenállns alkalmával ha­
sonló .körülmények között azt tapasztalta a fő­
város, hogy a behivot'tak családtagjai nem igen 
veszik a megszavazott összegeket igénybe.

EGYESÜLETEK.
(—) A Nagypénteki Társulat gyűjtése. A val- 

láfckíllömbség nélkül' működő, az elzüllésiick kitett árva- 
gyermekek megmentésén fáradozfi Nagypénteki reform, 
társasig női osztályának elnöksége, az intézmény köte­
lékébe tartozó 72 árvája javára e hó 9-én Nagypéntek 
ünnepén a székesfőváros összes református tcmplomai- 

- ben és imaházaiban gyűjtést rendez, melynek sikere ér­
dekében ezen az utón is felkéri a nagyérdemű közönséget 
és a híveket a kegye» adakozásra. Egyben fölkéri az 
Összes vidéki református egyházakat, hogy ők is ren­
dezzenek nagypénteki templomi gyűjtést “s a begyűlt 
adományt, vagy ,'egalább annak egy részét, a társaság 
gondnoki hivatalába — Budapest, II., Fő-utcza 71, If. 
beküldeni kegyeskedjenek. A gondnokság minden postai 
utón beérkezett összeget -— bármi csekély legyen is — 
hálával vesz s azonnal nyugtáz is.

(—-) A Magyarországi Kárpátegye-sület teg­
nap tartotta Iglón tavaszi gyűlését Salamon Géza, 
Szeper-vármegye főispánja elnöklete alatt. Az egyesület 
ibevéte,'ej 1008-ban hitettek 213(50 koronát, kiadásai 
12742 K, ae utóbbiakból kulturális czélokra 3120 K, 
építkezésekre és turisztikai czélokra 73(50 korona for- 
diItatott. Az alapítványok összege 3(5030 koronára rúg.

nyáron kibővítették a. sziléziai menedékházatA múlt

EGYETÉRTÉS
8 uj szobával és egy nagy hálóteremmel; kiépítették a 
nagysza.'őki csúcsra vezető gyalogutak; o nyár folyamán 
hozzákezdenek a Kőpataki tó melletti menedékház épí­
téséhez, melyre 10.000 korona áll rendelkezésre, örven­
detes tudomásul szolgál, hogy a magyar kir. kincstár 
az 1908-ik évben 69578 koronát fordított építkezésekre 
a magas Tátrában s hogy az 1909-ik évre ugyanarra 
a czélra 524088 korona van előirányozva; ezek között 
a Csórható—Bar.'angligeti keskenyvágányu villamos 
vasút kiépítésére 300.000 korona, a csorbáiéi telepen 
egy turista-szálló építésére 67000 korona.. Az egyesület 
Darányi Ignáe.z földmivelésügyi miniszternek a Tátra 
idegenforgalma körül tanúsított ezen újabb áldozatkész­
ségéért bálás köszönetét és elismerést szavaz.

(—) A Magyar Országos Tűzöl tószövetség
segélypénetára április 4-én tartja rendes évi köz­
gyűlését a Bákóczi-ut 38. szám alatti hivatalos he­
lyiségében.

(—) Az Építőmesterek közgyűlése. A Magyar
Építőmesterek Egyesülete holnap, csütörtökön este 6 
órakor tartja Xll-ik évi rendes közgyűlését az egyesü­
let helyiségében.

(—) A Kálvin-Szövetség április 3-ám, péntek 
este hat órakor a ref. főgimnázium dísztermében 
(IX. kér., Lónyay-utca 4c.) felolvasó ülést tart, 
melyen a cselédkérdést ismerteti Rósenberg 
Auguszta. Az előadást eszmecsere követi.

(—) A „Szeretet“ országos egyesület április 
3-án d. u. 5 órakor az állami számvevőszék épülete IL 
em. termében (IV., Veres Pálné-utcza 24. ez.) évi ren­
des közgyűlést tart.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A zágrábi pör. Ma ki len ez órakor folytatták 

a tárgyalást ifjabb Zsifkovics vádlott kihallgatá­
sával. A mikor Zsifkov.ics védekezése folyamán 
a horvát-szerb koalicziót védte, a többi vádlott oly 
hangosan helyeselt, hogy az elnök szigorúan meg­
rótta őt és a teremből való eltávolítással fenye­
gette őket. Azután idősebb Zsifkovics és Juries 
György nyugalmazott erdészt hallgatták ki. Véde­
kezésük épp olyan, mint az eddigi vádlottaké, vagy 
mindent tagadnak, vagy egész jelentékteleneknek 
igyekeznek feltüntetni a vádakat. Azután a déli 
szünet következett.

Ma délelőtt folytatták Zsivkovica Szima jog­
hallgató kihallgatását, mire azután az öreg íísiv- 
kovics mészárost hallgatták ki. A vádlott azt mond­
ja, hogy szerbnek érzi magát, a szerb zászlót ki­
tűzte, amikor mások is kitűzték, Péter király arcz- 
képét sohase látta és csak üzletével foglalkozott, 
politikával soha. A házkutatásnál egy szerb taka­
rót találtak nála, melyet a felesége ezelőtt 18 évvel 
hozott a házhoz. Az elnök kérdi, mi a véleménye a 
szerb lapok tendenciájáról, mire a vádlott általá­
nos derültséget keltve azt feleli, hogy lapokat 
sohase olvasott és csak régi újságokat vásárolt 
össze, hogy azokba a húst becsomagolja. 
— Ezután Gyurics nyugalmazott erdészt 
hallgattak ki. V adlott azt mondja, hogy ismerte :i 
Pribicsevies testvéreket és ebből azt következtették, 
hogy ö is a nagyszerb propaganda hive. Elismeri, 
hogy tagja volt az önálló szerb pártnak, de politi­
kával sohase foglalkozott. Péter király arezképét is 
csak egy német naptárban látta . . .

Most az egyik biró azt kérdi, hegy miért nyug­
díjazták vádlottat, mire ez azt válaszolja, hogy 
azért, mert tüdövészes. (Nagy mozgás.) Ezután a 
tárgyalást holnapra halasztották.

§ A kapupénz miatt: A Mátyás-tér 14. szánul 
ház minden lakója rettegte Eredi Sándor házmes­
tert és különösen garázda természetű mostehafiát, 
Stadler Józsefet, A házmestercsalád főképpen We- 
ler József gyárigazgatóval ás családjával szemben 
éreztette hatalmát. A múlt év április 20-án éjjel 
Weber három fia együtt érkezett haza, ahol Stadler 
József nyitott nekik kaput, Weber Antal orvostan­
hallgató adta át a kapupénzt, amely véletlenül a 
földre esett. Erre Stadler József durva hangon rá­
szólt a fiukra, szemtelen, rongyos koldusoknak ne­
vezte őket és feléjük köpött. A fiuk a szidalmakat 
viszonoztak s a hangos szóváltásra maga a házmes­
ter is kijött. A Weber-fíuk erre föl rohantak a lép- 
csön, mire a házmester odaszólt a mostoháimnak,
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hogy hozza ki a bikacscket, Stadler József ezt meg 
is tette s kezében a bikacsekk el utána szaladt a 
fiuknak. Az első és második emelet között elértő 
Weber Artúrt s feléje akart sújtani, mire a fiú 
figyelmeztette, hogy ne közeledjék, mert revolver 
van nála és ha hozzányúl, lelövi. A figyelmeztetés 
nem használt, piire Weber Artur kivette a revolve­
rét és kerosztüllőtto Stadler Józsefet, aki nyomban 
meghalt, A budapesti büntető törvényszék vád taná­
csa erős fölindulásban el követett szándékos ember­
ölés miatt, helyezte vád alá Weber Artúrt s az ügy 
tárgyalását a szakbiróság elé utalta, A bíróság a 
port le is tárgyalta, de Ítélethozatal előtt a védő 
kévésére kimondotta, hogy az ügy csküdtbiróság 
elé tartozik. A budapesti e-küdtbiróság Zsitvay 
Leó elnöklésével ma tárgyalta ezt a bünpert. A 
vádat Keserű kir. ügyész képviselte, a védőimet 
Gál Jenő dr. látta eh A tárgyaláson a vádlott az­
zal védekezett, hogy a tettet jogos önvédelemből kö­
vette cl. A tárgyalásra 38 tanú volt beidézve.

§ A Magyar Jogászegylet április 3-án, (szom­
baton délután hat órakor az ügyvédi kamara helyi­
ségében (Szemero-utcza 10) folytatja az uj ipar- 
törvény-tervezet jogi alapkérdéseinek megvitatá­
sát. Tárgy: Az ipari bíráskodás. Előadó: dr. Pap 
Géza, az állami munkásbiztositási hivatal osztály, 
tanácsos-biyája. Felszólalók: dr. Fodor Armin, dr. 
Toller Miksa cs dr. Dóczi Sámuel. Vendégeket szí­
vesen lát az egylet.

§ A kolozsvári diák-tragédia. Pár hléttel ez­
előtt Krámer Márton volt tanárjelölt Kolozsvárott 
agyonlőtte lakótársát, Röszler Hugó tanárjelöltet. 
Mivel a gyilkosság okát nem lehetett megállapí­
tani, Krémért törvényszéki orvosi vizsgálat alá 
vették. Mint ma nekünk Kolozsvárról jelentik, 
Kenyeres tanár Krémért közveszélyes elmebeteg­
nek nyilvánította. A vizsgálóbíró ennek következ­
tében megszüntette a bűnügyi eljárást Krémer el­
len, akit elmegyógyitó-intézetbe fognak szállítani.

§ Elitéit kortesek. Két esztendővel ezelőtt a 
zirczi választókerület Ivánka Imrét választotta 
meg képviselőjévé az Amerikába szökött Udvary 
Forencz helyébe. A választás után azonban a pol­
gárok választási joga ellen való vétség miatt in­
dult meg az eljárás Ivánka huszonnégy kortese, 
közöttük Kühn Sándor zirczi körjegyző és Szx> 
boszlay Vincze, Ivánka gazdatisztjei ellen etetés és 
itatás miatt, A veszprémi törvényszék Kühn Sán­
dort 210, a többi vádlottat 50—90 korona pénz­
büntetésre Ítélte. A győri tábla ezt az Ítéletet hely­
benhagyta, a Kúria pedig ma a semmiségi pana­
szokat elutasította.

SPORT.
Alagi versenyek.
— Harmadik nap, —

Sport dolgában kissé mostohán állunk a har­
madik napon. Nagy dij nem szerepel a Program­
men, az egyes versenyek mezőnyei sem lesznek túl­
ságosan népesek- Mindazon!által van reményünk, 
hogy egyik-másik versenyben érdekes futást fogunk 
látni. Ilyen lesz a Visegrádi gátverseny is, amely­
ben a Rákosi-dijbol törölt Arnxand is a starter elé 
fog állni. A Jankovdch-dijban Pisano-től várunk 
jó futást.

Jelöl tjeink t
I. Gyöngyvér — Papucshői

II. Kondor — Witness.
III. Apafin — Armand.
IV. Pisano — Mehet.

Feni/s — Petronella.
V1. Okos — Petanovits ist.

készpénzrendszerü

() Magyar-német mérkőzés, A magyar ős né­
met labdarugó szövetségek válogatott csapatai a 
folyó évi április hó 4-én, vasárnap délután V>4 óra­
kor mérik össze erejüket, a millennáris páí.ván. A 
két nemzet kiválasztott legjobbjainak első találko­
zása lesz ezen mérkőzés, mely olé az egész magyar 
sporttársadalom természetesen osztatlan érdeklődőé­
ül tekint. A főváros közönsége ez alkalmat is föl­
használni óhajtja arra, hogy rokona zen vének adjon 
kifejezést, azon nemzet fiaival szemben, kik a most

országéi-an Ismert első. 
rangú úri sznbé-tormek 
szállít mérték szerint, 
kifogástalan kelméből, 
többszöri próbával, 
ml me munka,

Átmeneti kabátot) 
a goi kelméből)

Felöltői.....................
Smoking-öltönyt ) 

selyem béléssel) 
Prima utoal öltönyt

35 írtért 
30 
35
30

ti
it
ti

IV., belváros,

Magpr-u. 3.
I. emelet,

Kosruth L-u. mellett
Telelőn lie-SB

Vt jrr,'nl'‘ilr**' 'I aarpT
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lefolyt válságos időben is fényes tamijeiét adták a 
magyar nemzet iránti szerelotüiknek s igy », német 
vendégek számára tüntetőén szives 'fogadtatás
készül.

EGYETÉRTÉS

KÖZGAZDASÁG.

Nyílttér.
»rovatban közlőitekért nem vállai felelősséget a szerkesztőség.

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
Í°9Í szemináriuma

Budapest, IV., Magyar • utcza 3.1

Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizs 
fáktól az ügyvédi vizsgáig bármely Jogi vizsgára.) 
— Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel.

ISrtesités.
Azon t. betegeket, akiknek gyógyítását ta­

vaszra elhalasztottam, ezennel értesítem, hogy 
tavaszi kúráimat most megkezdem. Ezen ■ vér- 
gyógyító kúrákat 20 évi orvosi gyakorlatom alatt 
több ezer betegnél alkalmaztam és eredménye­
képpen találtam, hogy rendkívül fényes és tartós 
sikerrel beváltak: görvélykór, köszvény, asthma, 
idült szív-, gyomor-, máj-, vese-, nehéz idegbajok- 
ban (neurasthenia, paralysis, tabes) és némely 
bőrbetegségben (psoriasis, lupus, eccema). Szélhü- 
dóseket cs elmezavar kitörését meg lehet akadá­
lyozni. Betegeket fogad rendelőintézetében (Buda­
pest, A., \ áczi-körnt 18 sz. I. em,) naponta 
9—1-ig és 3—6-ig. Meghívásra fekvő betegeket is 
látogat a fővárosban és vidéken

Med. Dr. Kovács Izsó,
a vérgyógyitás megalapítója.

V. v-.

Az ,,Újságkiadó Tisztviselők Egye­
sülete“ mély szomorúsággal jelenti, 
hogy évek hosszú során át volt rendes 
tagja és jegyzője

Tordai Armand
a Budapesti Hírlap kiadóhivatalának 

fötisztv.seloje
életének 49-ik évében, márczius 
31-én, hosszas szenvedés után meg­
halt.

Tagtársainkat kérjük, hogy a gyász- 
szertartáson, amely április 3-án dél­
előtt 10 órakor a Teréz-körut 39. sz. 
gyi'.szházban megy végbe, nagy szám­
mal jelenjenek meg.
Emlékét híven és szeretettel meg 

fogjuk őrizni l

Olvasóinkhoz B

Az ,,Üstökös“ április 1-évol uj előfizetést 
tiylt tapj.ira

Az „Üstökös11 hazánk eeyik legjobb élez 
lapja, mert minden héten számtalan színes képen 
kívül, t^rczát, humoros elbeszéléseket és ólczekot 
kozol. Állandó alskjai közfeltüncst keltenek és o 
nndlott nem tártaim z ink tráfár, bántó és bármely 
tetszetős form iha óltóztotett Ízléstelen egeket,

c*3-' Minden uj elüfize iö, ki most 
fizet elő az ÜstJk »ere, ingyen kapja az 
Április hó végén megje enö

„ÜSTÖKÖS ALBUM“-ot
mely IOO o dalra terje ö díszes kőiét lesz 
érdekes szöveggel *%®j

Minden uj elöf zető megkapio azon­
kívül ingyen a tavalyi tie i öt .11 évi l a not
csak a bekötésért számítunk fel 2 koronát és 10u9. 
január 1-től megjelent számokért I korcnat.

Előfizetési árak s
1/« évre áprilistól— juhosig 
l/l ,, ,, ont -ibei-ig
*/< ,, ,, lieczsmberig

kor, 3 — 
6.— 
9.-

II
II

MT Utalványczim:

„Üstökös“ kiadoSiivatala
Budapest, V., Váczl-körut 72. szám.

Országos Gépbeszerzö Szövetkezet. Mióta 
A ossuth F erem ez megindította azt a hatalmas ipar- 
fejlesztési aikcziót, mely a gyáripar fejlesztésével 
karöltve a kisipar fejlesztését is programúijába 
vette, azóta szemmel látható az is, hogy kisiparo­
sak egyre nagyobb tömegben jelentkeznek mű­
helyeik fejlesztése czéljából államsegélyért , úgy, 
hogy a miniszter naponként egyre többet kénytelen 
elutasítani, mert az iparfejlesztési alap szűk kor­
látái nem nyújtanak elég fedezetet. E bajon segí­
tendő, á miniszter most leiratot intézett aa Orszá­
gos Központi Hitelszövetkezet igazgatóságához, 
melyben annak az óhajának adott kifejezést, hogy 
a kisiparosok érdekében és különösen » kisiparnak 
középiparrá való fejlesztése czéljából az állami tá­
mogatás oly rendszerének alapjait kívánja lerakni, 
mely azáltal, hogy a gépek beszerzését megkönnyíti, 
egyformán támogassa az arra érdemes iparosokat. 
Ebből a czélból a miniszter az Országos Központi 
Hitelszövetkezet központjaiban „Országos Gépbe- 
szerző Szövetkezet"-et szándékozik létesíteni, mely­
nek az lesz a hivatása, hogy tagjai részére közös 
számlát nyisson és részlettörlesztésre gépeket sze­
rezzen be. A közvetítést az Országos Központi Hi­
telszövetkezet kebelébe tartozó hitelszövetkezetek 
látnák el s ezeknek feladata volna a részlettörlesz­
tés befizetéséről való gondoskodás, valamint a gépek 
jól arban tartásának ellenőrzése is. A miniszter a 
gépbcszerzö szövetkezet részére legmesszebbmenő 
erkölcsi és anyagi támogatását helyezte kilátásba Ú3 
megalakítását oly módon teszi lehetővé, hogy a szö­
vetkezet által beszerzendő és elhelyezendő gépek ér­
tekének arányában megfelelő kamatmentes állam- 
kölosönt és csak az intézmény felosztása esetén 
vissza térítendő forgóitokét engedélyez az országos 
iparalapból. Az állami hozzájáruláson kívül a gép- 
beszerző szövetkezet állandóságát egyrészt az érde­
kelt hatósági egyesületek, esetleg a hazai gépgyáro­
sok alaptőkejegyzise, másrészt pedig az érdekelt 
iparosok részvétele biztosítaná. Hát a miniszter 
eszméje mindénképen helyes és életre való. Bizony 
sokkal egészségesebb módja ez az ipari fejlődésnek, 
mint az, mikor az iparos mindent segélyképen afcat 
kapni az államtól. De amilyen szerencsés gondolat 
folt magának a gépbeszerző szövetkezetnek a gon­
dolata, annyira szerencsétlen ötlet volt az, mely a 
miniszternek azt, a tanácsot adta, hogy a kivitelt 
az Országos Központi Hitelszövetkezetre bizza. 
Ennek a szövetkezetnek eddigi tevékenysége éppen 
nem mondható valami eredményekben gazdagnak. 
Milliós veszteségek érték, melyeket sokáig leplez­
ni ttok, végül pedig olyan indokolással hozattak 
nyilvánosságra, amely senkit sem elégített ki. 
Semmi biztosíték sincs arra, hogy a miniszter ne­
mes mtencziója a Központi Hitelszövetkezet keze­
lésében kellő sikerrel megvalósul, miért is sokkal 
helyén valóbb lenne, ha a kormány egy önálló köz­
ponti szerv' mellett, a technológiai iparmuzeumot 
és a kamarákat bízná meg ezen uj intézmény ve­
zetésével is.

Az Országos Ipnrcgyrsület végrehajtó-bizott­
sága tegnap délelőtt Matiekovits Sándor v. b. t. t. 
elnöklcsével ülést tartott, melyen a másodtitkár 
bejelentette, hogy a kereskedelmi miniszter jóvá­
hagyta a Wclser-féle munkások jutalmazására szol­
gáló alapítvány módosítási tervezetét és az eredeti 
okiratot a jóváhagyási záradékkal az egyesületnek 
megkiildötte. Elhatározta a bizottság, hogy az- cgye- 
sii'ot kisiparos tagjait felszólítja, hogy a kisipari 
gép- és szerszám-ki all it ást testületileg tekintsék 
meg, mely alkalomra szakszerű magyarázatokról 
fog gondoskodni. Kimondotta a végrehajtó bizott­
ság. hogy az egyesület építő- és miiipari szakosz­
tályát reorganizálni kívánja cs az ülés összehívá­
sával az elnökséget bizta meg, Eg.v fővárosi ezég 
panaszt telt az egyesületnél, hogy egy nagyobb 
közszállitásnál a mcgrcnde'ö hatóság kizárólag 
külföldi szállítható barakkokat akar beszerezni. Az 
egy,-sülét közbenjár, hogy a magyar- ipar jogos 
érdekei ebben az ügyben megvédessenck. Az elnök 
előterjesztette, hogy az adóreform javaslatoknak 
képviselőházi tárgyalása alkalmával a képviselőház 
több olyan módosítást fogadott el, amely az. ipar 
érdekeit sérti, különösen az értékcsökkenési alap 
adómentességére vonatkozólag zavarokat támasz­
tott. A bizottság a kérdés tanulmányozására és a

további teendők iránt való javaslattételre Ullmann 
Adolf alelnóköt kérte fel. Elfogadta a végrehajtó 
bizottság az 1908. évi diszérem, ösztöndíj és ina«' 
képzési jutalom pályázat ügyében tett olöterjosz- 
te.set es intézkedett az évi közgyűlés megtartása 
iránt is, amelyet május 9-re tűzött ki-

Az Osztrák-Magyar Államvasutak áHamositósa, 
Ismeretes, hogy már régóta folynak a tárgyalások 
az osztrák kormány és az Osztrák-Magyar Állam­
vasutak között a társaság osztrák vonalainak áüa- 
rrositásia, érdekében. A tárgyalások a háborús ve­
szedelem miatt annak idején, azonban megszakadtak. 
A béke helyreállítása után újból aktuálissá lett a 
dolog.. Erre vall az is, hogy a vasút papírjai t az 
utóbbi napokban élénken keresték, s ma is a tőza- 
dén élénk kereslet mellett 686 koronáról 692 koro­
nára emelkedtek.

Az Országos Gazdasági Bank Részvénytársaság
ma tartotta III- rendes közgyűlését Széli Ignác,z 
v. b. t. t. elnöklósével. A beterjesztett évi jelentés 
szennt a múlt év októberében elhatározott tőke- 
felemelés^ csak a folyóóvben valósul meg teljesen. 
Üzletkörét azonban a bank máris kibővítette; Zala­
egerszegen, ^fiókot nyitott, az áru-, valamint a 
gabonaosztály működését már megkezdette. Az elő­
terjesztett zárszámadások szerint a társaság har- 
madik üzletóvét a szükségesnek mutatkozó leírások 
után 80.295 korona 22 fillér tiszta nyereséggel 
zárta le. A 'közgyűlés a felmentvényt minden irány­
ban megadta és az igazgatóság javaslata értelpré- 
ben elhatározta, hogy a tiszta nyereségből az alap1- 
szerű 3200 korona helyett 10.000 koronát a tarta­
lékalapra, 50.000 koronát a részvényeknek dara* 
bonkint, 10 koronás 5 százalékos osztalékára, 13.228 
korona 44 fillért jutalékokra fordít és a fennma­
radó 7066 korona 78 fillért uj számlára viszi át. 
Végül egyhangúlag megválasztották az igazgatóság 
tagjaiul: Széli Ignácz v. b. t .t., Lestyánszky Sán­
dor nyug- államtitkárt, berczeg Sulkovszky Viktor 
(uj), Bauer Ferencz, Dénes Tibor, Fried Fülöp, 
Langfelder Ignácz, Nagy Andor és Weisz M, Dá­
vid, a felügyelőbizottságba: Czobor László orsz. 
képviselő, Elek Emil, Szende Károly, Bauer Soma, 
Strasser Miklós, dr. Liebner Soma, valamint az 
igazgatótanács tagjai. A közgyűlés után megtar­
tott^ alakuló ülésen igazgatósági elnökké: Széli 
Ignácz, alelnökké Lestyánszky Sándor, felügyelő­
bizottsági elnökké Czobor László, alelnökké Elek 
Emil választattak meg.

A Pénzintézeti Tisztviselők Országos Egyesit, 
létének közgyűlése. Emlékezetes éve volt az elmúlt 
ejtendő a Pénzintézeti Tisztviselők Országos Egye­
sületének. A tisztviselők ez évben nagy energiával 

1 Hittak helyzetük ja vitásához. Erős s az egész or­
szágra kiterjedő mozgalmat indítottak a vasárnapi 
munkaszünet, az osztatlan munkaidő s a négy órai 
záróra érdekében s mozgalmuk sok tekintetben si­
keres is volt. Ez a fokozott szocziális tevékenység 
eztán elnökválságot idézett elő, amely azonban a 
tegnap este 6 órakor az egyesület helyiségében tar­
tott közgyűlésen szerencsésein elsírni itatott. Miután 
az elnöki és alelnöki székek lemondás folytán meg­
ürültek, a közgyűlés vezetésére Kondor igazgatót 
1 íjásztot tik meg. Ezután Szász János felolvasta 
e választmány jelentését az 1908. évről. A jelenté­
sek tudomásul vétele után a közgyűlés megváltoz­
tatta az alapszabályok tizenkettedik paragrafusát, 
omennyiben a választmányi tagok számát ötvenrő"! 
hatvanra emelte fel. Egyhangúan elnökké válasz­
tották a régi elnököt, dr. Madarassy-Beck Gyula 
bárót, ale>nőkké Gorove Árpádot és dr. Stein Emilt, 
főtitkárrá Szász Jánost, titkárrá dr. Elek Kálmánt 
és Lukács Henriket, pénztárosokká FriedLaender 
Emilt és Stern Sándort., főkönyvtárossá dr. Fuoha 
Bélát, könyvtárosokká Bicrmiann Ottót és Fodor 
Sándort, háznagy-helyettesekké Ágoston Oszkárt és 
Dániel Gyulát, jegyzőkké Szitányi Pált és Molnár 
Herman,nt, ellenőrökké Száva Ernőt és Ledig Sán­
dort.. Ezzel a választással véget értek azok az ellen­
tétek, amelyeket az egyesületben egy radikálisabb 
irány érvényesítése érdekében némelyek támasz- 
toltak. Az a körülmény, hogy dr. báró Madarassy- 
Beck Gyula újból vállalta aa elnöki tisztséget, re­
ményt nyújt arra nézve, hogy az egyesületbe Vis­
szatér újból a teljes harmónia és czéltudató« mun­
kával fognak törekedni a tisztviselők legvitális-abb 
érdekeit megvalósítani. A választás után küldött­
séget küld telt báró Madarassy-Bcok Gyuláért, aki 
csakhamar mcgérkczeitt. Megköszönte a bizalmad 
majd kifejtette, hogy az elnökválságot a tagok egy 
r&zcnek erö-cn szociális irányú mozgalma idézte elő, 
amely irányzattal az elnökség azonosítani nem
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tudta magát.' Ha ujra a saoeziaJis áramlatok domi­
nálnának az egyesületben, az cluökválság ujr« k; 
fog tömi « ö csak addig inaradMt az elnöki izék­
ben, amíg a -régi békés irányzatot követi az- egye­
sület. A közgyűlés az elnöknek zajos éljenzésével 
ért véget.

A magyar állattenyésztés fejlesztése. Az Or­
szágos Magyar Óazdasági Egyesület állattenyész­
tési szakosztálya ma délután Kodolányi Autal el­
nöklete alatt.látogatott ülést tartott, amelyen Pirk- 
ner János min. tanácsos áll tenyésztési felügyelő 
tartott érdekes, nagy figyelemmel hallgatott, elő­
adást: néhány sző az 1894. évi XII. tön*, czikknek 
az állattenyésztésről szóló fejezetéhez. Részletesen 
felsorolja az uj állattenyésztési törvenyro vonatkozó 
kívánságait, melyek lényegükben a következő ha­
tározati javaslatban foglalhatók össze: A szakosz­
tály bár elismeri, hogy a magyar állattenyésztés a 
kormány előrelátó intézkedései s a gazdasági egye­
sületek közreműködésével az 1894. évi. XII. t. ez. 
ITT. fejezetében befektetett elvek alapján fejlődés­
nek indult, mégis figyelemmel arra, hogy az állat- 
tenyésztés oly jelentékeny tényezővé fejlődött, szük­
ségessé vált u3 törvény alkotasa, mely a régi tői 
Vény. alapján a következő uj rendelkezéseket vegye 
fel: 1. A ten,vészirány megállapítását no csak 
szarvasmarhára, de juhra es sértésre is tegye köti. 
lezőyé. 2. Az apa- és anyaállatok közti számarany 
megállapítását országszerte tegye kötelezővé. 3. A 
községeket és Közbirtokosságokat apaállatok ^ be­
szerzésére kötelezze, a bérleti és vállalati apaállat- 
tartást tiltsa el. 4. Gondoskodjék az apaállatok 
vizsgálatának- pontos, egyöntetű cs szakavatott, vég­
rehajtásáról. 5. "Valamint arról is, hogy a- közte­
nyésztésben- másnak, mint kifogástalan apaállat, 
nak használata -kizárassák. E végből, miután a já­
rási njezogazdasági bizottságok a köztenyésztés ér­
dekeinek védelmére elégségesnek uem bizonyultak: 
fi. szervezze- ,i köztenyésztés érdekeinek közszol­
gálatát megfelelő és szélesebb alapon, _ még pedt-r 
törvény Ivat óságonként egyöntetűen a klr. gazdasági 
felügyelők közreműködésének biztosításával. A tet­
széssel fogadott előadáshoz hozzászóltak: Günther 
Ferencé, Ezelyy Károly, Serfőző Géza, Jeszemsíitv 
Pál és* másolt felszólalása után előadó reflektál az 
egyes észrevételekre, mely ut.an a szakosztály a ja 
vaslatot egyhangúlag elfogadta azzal a módosítás­
sal, a javaslatban lefektetett elvek megvalósításához 
annak" idején kérjék fel a mezőgazdasági kamarák 
közreműködését.

Az Első Magyar Biztosító uj ezégvezetői. Az.
ElzS Magyar Általános Biztosító Társaság m.r 
tartott igazgatósági ülésén Gergely Tódor cs Pon. 
Imre osztályfőnököket a c-zégjegyzési jogosultság­
gal ruházta, fék

A Sorompó terjeszkedése. Az Országos Ma­
gyar Védőegyesület ifjúsági osztálya, a Sorompó 
Liga a közeledő húsvéti ünnepek alkalmából or­
szágszerte nagyarányú agitácziót indított meg, 
hogy a husi-étkor szokásos ajándékokat ós egyéb 
csikkekéi ni a gyár gyártmányokból szerezze be a 
közönség. A szervezés rendjében most a . felvidék 
került sorra. A múlt hónapban Máramarosszigc- 
tén. mareziushan Eperjesen alakult meg a. So­
rompó és áprilisban Kassán készülnek nagyszabású 
disz gyűlés keretében kibontani a Sorompó zászla­
ját. A Sorompó üdvös mozgalma máris szép gya­
korlati eredményekre vezetett és azok a gyárak, 
amelyek a Sorompó erkölcsi támogatásával vették 
fél sikerrel’ a versenyt a külföldi ipnrezikkekkel, a 
pénteken megnyíló tavaszi vásár köretében kollek- 
cx iában mutatják he ezikkeik legjavát,

\ (íakduszöTetség szoeziális előadásai. A Ma-
pv:r (razdiiszövétség szoeziális előadásai során ma 
CfTál ,Teiiő’ főrendiházi t ag befejezte a társadalom 
gáz.das ági életének kibontakozásaival és rendszerei­
vel foglalkozó előadását. Az előadó mai befejez»'- 
«étiéi hangsúlyozta, hogy az államnak a pénz.-, liitel- 

pénzügyi politikája ne legyen egyoldalú, tehát 
mi zőgazd ii ; 5 gél lenes sem. Jó birtokpolitikát keil 
folytatni, ’ mivel a birtokkategóriáknak, a nagy-, 
közép- és' ldsbirtdkos-osztálvniak megvannak az 5 
saját, némzétgazdaságá, társadalmi és -politikai fel- 
’ífdat.aik. E föladatokkal foglalkozik az illusztris 
előadó igen magas eszmefuttatásban. Véleménye 
szerint a. teljes egyéni sza.barkág felett minden 
áWrfyban tehát * tulajdon szabályozó iánál is 
nemzeti szempontokat, kielégítő polgári szabadság­
unk keli elsőséget adni, amely koronk'int a másik 
erős meg szorítását is megkíván jer. Az egész agrárius

EGYETÉRTÉS Csütörtök, április 1,

I törvényhozásnál ennek kell a vezéreszmének lenni 
! cs akkor apróbb távedósiak igen, de az összosóg ér­

dekeinek fökövetelmónyeivel ellentétes irányzatok 
nem fordulhatnak elő, illetve diadalt, nem ülhetnek. 
Ez áll o ibirtokszabályozási, telepítési, a hitelügyi, 
a mezörendöri, a közivel len támogatási ós felügye­
leti kérdésekre nézve, egyaránt a mezőgazdaság 
egész nagy területén. Általános érdeklődés mellett 
szólott, ezután Gaál Jenő az ipar, kereskedelem, az 
áru- cs értékforgalom a a közlekedés nemzetgazda- 

" sági jellegéről és szoeziális fontosságáról. Majd a 
nemzetgazdaság tudományának lényegét fejtegette 
és fejlődésének vázlatos történetet adta. Előadásai 
végeztével zajosan ünnepelték a tanfolyam hall­
gatói. Ezután dr. Földes Béla folytatta tegnap meg­
kezdett előadását. Ma a kapitalizmus ellen való vé­
dekezés kérdésével foglalkozott. Bemutatja a tár­
sadalom erre irányuló szervezkedésének mozzana­
tait, szól az állam tevékenységéről, különösein a 
inunk ás védelemről és a munkásbiztosit ásról. Össze­
foglalva vizsgálódásainak eredményét, az uj világ­
nézetről szól. Az uj világnézet alapja az emberiség 
óriásilag előrehaladt ismerete. A társadalmat csakis 
raczionális alapokra lehet fektetni, minden mi ir- 
racziotnális, minden mi babona, azt ki kell irtani. 
A társadalom igazgatására is más jogc-zim lelhet, 
mint az arra való képesség. Minthogy pedig a leg­
fontosabb törvény, melyet szerves ismereteink nyúj­
tanak, a fejlődés törvénye, a társadalom fejlődésé­
nek követelményeit a társadalom szervezetében 
meg kell Valósítani. Uj osztály alakulván, a mun­
kásosztály, melyből' az egyén csak ritkán léphet ki, 
rém úgy, mint középkorban, ahol a függő állapot 
csak átmeneti volt, szükséges, hogy a társadalom 
lehetővé tegye, hogy ebben az uj helyzetben az em­
ber megelégedett életet élhessen, emberi feladatait 
és czéljait megvalósíthassa. Arra kell törekedni, 
hegy lehetőleg csökkentessék a munkanélküli jöve­
delmek esetei és minden munkaképes ember mun­
kára kötelezteEsék. A társadalmi élet erői közé tar­
tozik a szeretet is, mely az emberiség haladásának 
épp úgy tényezője, mint a brutális kitörése a fizikai 
erőnek. Xem lehet, a társadalmat önzésre alapítani 
s noha hatalmas eszköz a természet rendjében, de 
még hatalmasabb eszköz az altruizmus. Ezt ke.l 
hirdetnünk nemcsak az evangélium alapján, de a 
tudomány megdönthetetlen igazságaként is. Földes 
Béla mély fejtegetéseit követő éljenzés megszűnté­
vel dr. Baross János országgyűlési képviselő a 
[öld míves nép és a. nemzetközi szocziálizmus gon­
dol iát világa közti különbségeket tárta fel. Vissza­
pillantva az angol szabadkereskedelmi iskola nagy­
mestereinek működésére, kimutatja, hogy ezek nem 
tettek különbséget az ipari és mezőgazdasági ter­
melés között. Hosszasabban foglalkozik Marx esz­
méivel. rámutat Marx eszméinek egyoldalú;ágára, 
amennyiben Marx csak az ipari termelést tekin­
tette. Marx követője. Kautsky, átlátta ezt, és bizo­
nyos áthidalást próbált létesíteni Marx teóriája és 
a kisbirtokos parasztság fogalmai között. Előadása 
további folyamán a magyar parasztság körében ész­
lelhető szoczialisztikua áramlatokról, azok jelentő­
ségéről és orvosszereiről szólott. Arra a következ- 

,fedésre jut, bogy a magyar paraszt nem szoezialista, 
.fi,mennyiben nem az egyéni tulajdont; akarja eltö­
rölni, hímem egyéni tulajdont, akar szerezni. A 
nagy figyelemmel hallgatott előadás után elhatároz­
ták a tanfolyam hallgatói, hogy n délután folya­
mán az Országos Központi Hitel-,'övetkezetet, és a 
Gazdák Biztositó Kzövcko/etét tekintik meg. Hol­
nap délelőtt, Jane-ő Benedek, (i .'Vze Sarolt ,1 és 
Soberlyéu Gyula tartanak előadást.

A debreezoni kamara ösztöndíjai. A dcbreczeni 
kereskedelmi és iparkamara pályázatot, irt ki. a 
folyó évre megállapított következő ösztöndíjakra 
és jutalmakra: 1. Tanulmányutazás: ösztöndíj ipa­
rosi fju számára, külföldi utazásra, fit'll korona. 2. 
Szabó Kálmán utazási ösztöndíj két, egyenként 300 
koronás, egyike iparos, másika kereskedői fju szá­
mára. 3, Iparosönállósitási ösztöndíj két, egyen­
ként. 200 koronás, Dcbree/.euben felszabadult jóra- 
való iparosifju részére. E háromfajta iis/töndij pá­

lyázati lejárata 1909 május 15. 4. Muukásösztöndi- 
jak. Öt, egyenként 50 koronás jutalomdij és ok. 
mánykitüntetés. Lejárat junius 1. 5. Szakiskolai
ösztöndíjak. A debreczeni fémipari szakiskola ta­
nulóinak 5, egyenként 200 koronás, a szatmári fa. 
ipari szakiskola tanulóinak 3, egyenként 150 koré 
nás, más idegen .ipari vagy- kereskedelmi szakisko­
lák tanulóinak 4, egyenként Ao koronás ösztöndíj, 
fi. Kereskedelmi iskolai ösztöndijak. A debreczeni 
felső kereskedelmi iskola tanulói részére 3, egyem, 
ként 200 koronás ösztöndíj, ezek közül kettő tandíj- 
mentességi. 7. Tanoncziskolai kitüntető érmek a 
kerület tanoucziskoláit jeles ercdménynyel végző 
iparos- cs kereskedő-tanulók részére, az iskolai 
igazgatóságok javaslatához mérten, összesen SiO- - 
100 nagy ezüstérem, okmánynyal. A szakiskolai és, 
tanoncziskolai ösztöndíj pályázat ok határideje ju 
lius 15. Általános feltétel, amennyiben más kikötés 
nincs, az, hogy a pályázók a debreczeni kamara lre- 
rületébou illetékes jóravnló szegény ifjak legyenek 
s első sorban jönnek figyelembe a kereskedők c* 
iparosok gyermekei. Ezenkívül a kamara a keres­
kedelemügyi miniszter megbízása alapján pályá­
zatot. irt lei: S. Goldberger-íólo „Erzt;cbet£‘-ösztc;i. 
dijukra 8, egyenként 300 koronás segélydij ipái i>. 
sok özvegyei számára és 9. Atoigtlac-nder-féle 2 
egyenként, 1082 koronás ösztöndíj önállósulásra tö 
rekvö iparosok számára. Lejárat április 15.

A, kereskedelemügyi minisztérium körét- ! 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter Pé 
tér ily Lajos miniszteri tanácsost az ős«»»-: kereske­
delmi oktatási intézetek j kiterjedő hatásköri"1 
hirt miniszteri biztosi tlása alól saját kérelmev- 
felmontotto s helyére < ' u iskolák állandó mini 
téri biztosává tárczája rev’^rfil Vig Albert leír. ta­
nácsos, iparoktatás! kir. főigazgatót nevezte ki.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a -következd 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

ti(1.000 kor-onnt nyert: 104353."
25.000 koronát nyert: 102642.
5000 koronát nyertek: SS0S 37232 9£A_’6

122009.
2000 koronát nyertek: 2828 8060 10421 12295

15675 19823 27075 36738 10486 40507 41663
44223 40013 57911 58667 59904 01861 63841
67295 68002 7680(1 76881 83516 88593 89055
100464 102956 109677 110805 111685 112446
114457 115755 122795.

1000 koronát nyertek : 676 717 1462 1043 5782
7578 10189 14817 16855 18401 19091 19812
3 9702 2-3687 25861 25856 26181 27069 35987
36186 39613 41069 42801 16409 46277 49201
54739 57570 58600 60749 65536 67395 79935
82344 86662 91410 93475 9S36S 99660 100576
101705 103179 105078 IC15661 106093 111017
,112028 114675 1165 74 1199 31 1224 56.

500 koronát nyértők: !2229 5651 707 2 9337
10742 11707 13409 14203 14855 15687 16817
17860 17358 21054 21034 23741 23578 24704
28145 31686 32046 34431 35323 30382 40326
42205 44155 60062 51074 51300 51617 62017
53977 53278 54555 57120 62370 66512 69714
71066 75020 78419 80317 807S3 SÍI 30 82219
82210 ’88902 89448 89674 00195 90478 91921
92110 92341 92971 93248 93167 98851 04609
302154 104661 105916 1X16758 110721 111513
112369 117162 1181 23 119812 121126. — A többi
kihúzott számok 200 koronát nyertük.

Az Union Bank osztaléka. Az Union Bank
műi közgyűlésén az igazgatótanács javaslatára el­
határozták, hogy a 4,703.998 korona tiszta nyere­
ségből 7 óm fél százalékos, vagyis részvény enkint 30 
korona osztalékot fizetnek, 385.589 korona u tarta­
lékalapba kerül, 100.000 korona a hivatalnokok: 
n,y ugd i j in I őzet éhez csatol taták, 20.000 kororva a 
Ferencz Józ.-* f császár jubileumi alap gya.rlapitására 
fordítandó és a frmmnradó 255.61-1 korona uj szám 
Iára írandó át.

Fizetésképtelenségek. \ bécsi hitelezői véd­
egylet a következői tizetéské.ptolensógeket: közli: 
Fuchs Samu szabó, Budapest, Nádor-uteza; Kilber 
József kereskedő, Apafin.

A. Magyar-! [orvát Szabad hajózási Társaság 
alap tőkeleszállítása. A tiz évvel ezelőtt inegal almit 
magyar-horvát ezabadhajózási társaság hatmillió 
alaiit-őlcével kezdte meg működését. Mivel azonban 
a társaságnak jelenleg egymillió korona kiadatlan 
tőkéje van, elhatározta, hogy alaptőkéjét, ugyan­
ennyivel apasztja, Emuk alapján az igazgatóság 
a legközelebb, április 3-án 1 nrtmndó közgyűlésén 
javasolni fogja, hogy minden egyes részvényesnek 
200 koronát fizessenek vissz,a.

Ha físj a feje ne tétovázzék hanem 
használjon azonnal

mely 10 perez alatt a legmakacsabb mieraint és fejfájást elmulasztja. Ara I korona 20 fillér. 
-Készíti Beretvás Tamás gyógyszerész Kispesten

Beretvás-pastillát
Orvosok által ajánlva.

Kapható minden gyógyszertárban
Három doboznál Ingyen postai szál ItMs.
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ma tartott közgyűlése elhatározta, hogy a 4,037,440 
koronát tevő tiszta nyereségből rés zvén veuk int 25 
koroiiia osztalékot fizet,

A székely körvasútok megnyitását clhalasztot-
täk. A székely kŐrvasutak Dóda—Gyergyószent- 
nuklösi részének építési vállalata a kereskedelem- 
hgyj mini.oztort-ől az építés alatt levő vonalnak for­
galomba való átadására, félévi határidő-hosszabbí­
tást kórt, mert az államvasutak gépgyára nem 
tudta szállítani a szükséges sinvasakat. A kereske­
delmi miniszter méltányolta a kérelemben felho­
zott okokat s a kért halasztást megadta.

A budapesti vásárok. Kossuth Fcrcncz keres­
kedelemügyi miniszter mint a Magyar Tudósitó 
jelenti, legújabb rendeletével megengedte, hogy 
Budapest széiiesfő városban ez évi június 6-ára cs 
7-éré eső országos lóvásár május 23-án és 24-én, a 
vasárnapra cső Medárd napi kirakóvásárt június hó 
<>-ától kezdődőleg, a bőr- és" irhavásár június 3-ától 
kezdődül eg és a kikészített bőrvásárt június 14-től 
kezdődőleg tarthassák meg kivételesen.

Felolvasás a vasúti klubban. A Magyar Vas­
úti- és Hajózási Klub műszaki szakbizottsága áp­
rilis hó 2-án délután hat órakor a klub helyiségé­
ben ülést tart. Az ülésen Thoma Frigyes Máv. 
mérnök felolvas a fogaras—brassói h.-é. vasút 
építkezési munkálatairól s vetített képek segítsé­
géve] mutatja be atz építkezést. A klub szívesen lát 
vendégeket.

Áj gazdasági tudósítók. A földmivelésügyi mi­
niszter Csongrád vármegye Szeged szab. kir. varos 
területére Kontraszty János és Völgyesy János 
szegedi lakosokat, Pozsony vármegye Barin város 
területére Bielek Ede bari ni lakost, Szilágy vár­
megye zsibói járására Vv agner János szamosszép- 
laki lakost, Tcmcs vármegye lippai járására Cza- 
cher Gusztáv máslaki lakost a gazdasági tudósítói 
tiszttel bízta meg.

Forgalmi hírek. A Máv. igazgatósága jelenti: 
Kapcsolatban a 24-iki 1600 számu körözvénynyel, 
közöljük, hogy a boAznia-herczegovinai állam- 
v a sutákra rendelt árukorlátozás bezárólag márezius 
31-ig meghosszahbiitatott. — Az átrakó forgalom 
Aussig-Landungsplätzen ismét megnyílt. A Howitz- 
Grosskarloviczi v'onalréozcn az összforgalom ismét 
megnyílt. A Howitz-zettini vonal meg zárva van. 
— Pályaalámosás miatt Feldmeg—Weisskirchen 
között az összforgalom további intézkedésig 
szünetel.

Felelés szeikesztó:
PÜEJE3Z LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
# Magyar Újságkiadó Részvénytársaság, 

Igazgató: ERDŐS ARMAND

Dr. HONIG IZSÓ
ViLLANYGYÓQYITÓ ÉS RÖNTGEN INTÉZETE

Elektromágneses gyó vitás.
Budapest, íV., Káro.y-köruí 24,1, em. Lilt

Telelőn lOti—Ht>.
Gyógytényezők i

Flmen-féle Ivlámpa fürdők 
szívbaj és veredenyel- 
msszedés ellen,

Elektromágneses gyógyítás
Ront en sugarakkal való 

kezelés,
Magas feszültségű áram­

mal való kezeles (Arson- 
valisntio).

Kék f< n/nyel való kezeles,
Vll'amos hófürdök (Elek- 

trntherm).
Villamos fenyfürdők.
Villamos massage (Vib- 

ratio).
fla'ván. Fered ét Franklin 

éremmel veid kezeles,
Villamos vízfürdők,
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok i
Általános idegesség (neu­

rasthenia, hysteria). 
Idegnytng segi alltp tok, 

ÁlmatUnság, fejfájás, 
Hüdesek (Paralysis). 
Idegfajdalmak, Idegzs bák 

(Xouralviák, ischiás). 
fierlnczvelö.orvadas (Ta­

bes).
Szívbetegségek,
Véredén v el msszesedés. 
Kemény és osuz, reuma. 

Izületi os osonttajok. 
Szé trakedés, Daganatok, 
Anyagcserebajok (Elhízó 
ezukorbaj, vcrszogénysóg) 
Bőrbajok, 6orvlsz*efeg, 

Lupus.
Hajhullás, kopaszság.
Szcrtelenltéa (nőknél az 

arozon).
Aranyórát csomók.

— Rendelés d. e. 8—ll-ig, d. u. 2—6-ig. —
Kezeles egesz napon át. Kívánatra prospektns

ŰzlBtáthsIyEZés és nagyobbitás miatt
az összes raktáron levő legfinomabb angol szövetekből

fwfáwt készítek prima utczal
WW IPIBFI öltönyt vagy felöltőt
WT“ ^mérté < iitAn elsőrendű kivitelben. -3S|
VÁT KT-S-T-UTÍ ZK ===== uii szab,1, czégnoi, — =, ■ ^
^ VSXiliZVÄ „ent, Vilczi-iitcza 37.
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, márezius 31.

A készérupiaczon ma is lanyha volt az irány­
zat. Mérsékelt, kínálattal szemben a malmok tar­
tózkodók Voltak és tegnapi áraka.t sem Ígértek. 
Mivel ezzel szemben wz eladók sem n-agyon erőltet­
ték a dolgot, csak kisszerű forgalom fejlődött ki, 
melynek folyamán mintegy 15000 q búza kelt cl, a 
tegnapiaknál 50—30 fillérrel olcsóbb árakon, az 
üzlet vég efelé1 azonban néhány tételért már válto­
zatlan tegnapi árakat is cl lehetett érni. A legdrá­
gább eladási ár 28.60 korona volt 80.5 kilós tisza- 
vidóki búzáért, a legolcsóbb pedig 26 korona 76 kilós 
eadélyi, hibás búzáért. Egyéb gabonaneniück közül 
lozs 30 fillérrel, zab 20 fillérrel, tengeri 10 fillérrel 
olcsóbb, árpa üzlet,télén, korpa változatlan. Forga- 
lomab került: 600 q rozs, 19.60—19.70 koronás ára- 
kon, 500 q zab, 17.50—18.50 koronás árakon éis 300 
q tengeri 14.90 koronás áron ab hajó. A határidő- 
pisezon ma is az üzlet megnyitása rendkívül viha­
ros volt. Megesett, hogy abban a pillanatban, ami­
kor a kulissB egyik sarkában 26.58 koronán vásá­
rolták a, májusi búzát, ugyané czikket 26.30 boro­
nán kínálták és igy egyszerre köttetett májusi búza 
28 fillér különbséggel. A helyzet különben ma na­
gyot javult. A további ársülyedés, noha erre az üz­
let kezdetén megvolt a diszpoziczió, mégis meg­
akadt, a forgalom folyamán pedig egyre fokozódott 
a vételkedlv, mire aztán igen sürgős kereslet támadt, 
amelynek folyamán jelentékenyen emelkedtek az 
árfolyamok. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, vég- 
eredményképen ma az áprilisi búza ötvennégy fil­
lérrel, a májusi búza negyvenkét fillérrel, az ok­
tóberi búza huszonkét fillérrel, az áprilisi rozs 
nyolez fillérrel, az októberi rozs húsz fillérrel, .rz 
áprilisi zab huszonnégy fillérrel, a májusi tengeri 
huszonkét, fillérrel emelkedett.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­
kező volt;

kilós Ara 100 kg. kilós Ara too kg
75 —.-------.— 79
76 26.45—27.95 80
77 27.'ló—27.65 81
78 27.25—27.85 82
75 —.-------.— 79
76 26.60—27.— 80
77 26.9 —27.25 81
78 27.U5—27.45 82

76 26.7'i—27 Jő 80
77 16.95—27.50 81
74 —,------ 78

76 27.8 —27.25 80
77 26.90—27.45 81

300 q 80 k 28.60 K, 100 q 79.5 k, 100 q 79 K 
28.40 K, 200 q 79.5 k 28.60 K, ÍOIÍO q 79 k 28.70 
K, 300 q 78 k 28.40 K, 100 q 76.5 k 28.20 K. 

Pestvidéki: 100 q 77 k 27.80 K.
Bánsági: «00 q 80.5 k 28.60 K, 6600 q 80 ti 

28.60 K.
Hartai: 1100 q 77 k 27.70 K.
Erdélyi: 100 q 76 k 26 K hitiáe.
Felsőm agyarországi: 100 a 76.5 k, 200 q 76.5 

k 27.60 K.
Bácskai: 600 q 76 k, 1300 q 76 k 27.60 K. 
Rozs: 100 q 19.60 K kpf. par., 300 q 19.70 K 

kpf. par., 200 q 19.60 K kpf. par.
Zab: 100 q 18 K kpf., 300 q 17.50 K 'kpf. par. 
Tengeri: 300 q 14.90 K ab hajó.
Az árak 100 kilogrammoukint koronaértékbeo

értendők.

A határidőpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1909-ra J
Búza áprilisra 13.50—13.54—13.45—13.72-----.____
Búza májusra 13 29-13.15 13 40 13 37 
Búza októberre 10.88—11.3U—10.93—11 ,u7—
Bozs ipnnsra 9.97— 9.98— 9.90— 9.97—
Rozs oklóberre 8.86— 8.99— 8.93— 9.02—

,gab áprilisra 8.62— 8.70-----.------- .___
Zab októberre

13 46-

Tengeri májusra 7.43— 7.44— 7.41— 745- 
Tengeri júliusra 7 57 7.65---- ,-------- .__

7.53—

1 ára 30 percekor zárulnak •
13.74—13 75 
13.47 13.48 
11.07—11.08 
9.93— 9.94 
9.03— 9.04 
8.72— 8.73 
7.45— 7.46 
7.52— 7.53 
7.67— 7.68

1909. áprilisi búza 
1909. májusi búza 
1909. októbert búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. októberi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909. októberi ztb 
1909. májusi tengeri 
1909. júliusi tengeri

Budapesti gabonaforgalom,
1909. márezius 29-től 1909. márezius 30-ig.

Érkezett ElezáHittatotf 
métermáz«»

Búza 36298 _
Rozs 3584
Árpa 2696
Zab 18191
Tengeri 6693 573
Liszt 921 8694Korpa — 2830

Értéktőzsde.

Jiszavidéki

Fejérmegyei

Pestvidéki

Bácskai

27 40—27.90 
-28.S-) 
-27.40

27.65-
26.Su-

27.05—27.80
27.40—27.75

27.10— 27/0
27.10— 27.65 
27.45—27.70

27.35-
27.39-
27.55-

27.85
•27.40
27.9527.8 —27.25 

. 26.90—27.45
Rozs I-rendil uj‘— —.-------- .— — 19.85 — 20.—

„ közópmtnőségü u.j----------------- — 19.80—19.85
Árpa takarmány I. rendű-------— 18.-18.80

» „ II. rondít — — — 17.50—17.30
Köles —------— —--------— — —.------- .—
Zab I.-rondít-------------------- — — 17.85—18.80
. II.-rend it-------------------------------— 17.45—17.7.5

Tengeri belföldi uj------------------— 14.90—15,20
Korpa: —------------------------------- — 12.25—12.60

A készáru piaczon elkelt:
Búza: Tisza vidéki: 200 q 80.ő k, 100 q 79.5 k, 

500 q 80 k, 200 q 80 k, 200 q 80 k, 200 q 80 k,

Az értéktőzsdén a szilárd irányzat ma már 
kénytelen volt helyet adni csekély mértékű ellany- 
hulásnak. A megnyitás még elég szilárd volt, mert 
az elötőzsdén az Osztrák hitelrészvényt 640 koroná­
val és a Magyar hitelrészvcmyt 754 koronával vásá­
rolták, ami különösen a magyar hi telréezvénynól to­
vábbi áremelkedést jelentett. Az előtőzsde végén 
már azonban a bécsi szilárd irányzat daczára, az 
árfolyamok lassankint lemorzsolódtak. A déli tőzs­
dén kifüggesztettek egy táviratot, mely szerint Bel- 
gfádban az a hir van elterjedve, hogy Nikita monte­
negrói fejedelem nem helyesli Szerbia kapitulácziő- 
jit ós meg fog maradni álláspontja mellett. Erre 
a hírre az árfolyamok mintegy másfél koronával 
alacsonyabban zárultak, mint tegnap. Az Állam- 
vasút és a Déli vasút részvények azonban tovább 
emelkednek. A helyi értékek piaezán elég élénk volt 
a forgalom, főleg az építő ipari értékekben. Kötet­
tek Kereskedelmi Bank, Dräsche, Salgótarjáni, Új­
laki és Városi vasúti részvényeket. A járadób- 
piaezou ma megszűnt a további áremelkedés s a K°- 
rouajáradók 92.40 koronával zárult. A valutaárfo­
lyamok ma további gyengülést mutatnak. Forga­
lomba került az elő- és a déli tőzsdén: Osztrák hitel 
640—633.50 koronán, Magyar hitel 752.50—754.28 
—750.75 koronán. Ál hamvasait 686—688.25 koronán, 
Le számitolóbank 476 kor., Jelzálog 428,50 kor, Ri­
mamurányi 533.75—534.50—535-50 kor,, Városi vil­
lamos vasút 266.50—265.50—266 kor., Magyar ko- 
ronajáradék 92.50—92.30 kor., Kereskedelmi bank 
33.75—33.80 kor., Salgótarjáni 566—565—566 kor., 
Újlaki téglagyár 325—331 kor., Adria 402 kor., Jó- 
sziv sorsjegy 11.50 koronán. « ,

Reggelizte előtt fél pohár
SCHMIOTH AUER-féle

használata valódi áldás gyomorbajosok­
nak és székszorulásban szenvedőknek

it mi 
8—3 óri alatt tel 
feiea reállá kom.
»• e»•« «• mér, narr Over •# OUér.
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/ Ax előtőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 640—640.25—639, Magyar hitel 

YS2.50—754.25—752.25, Osztrák-mag,yar 611#mvasút 
680—687.50, Jelzálogbank 428.50, Bimamurányi 
538.75—534.50—533.75, Városi villamosvasút 266.50, 
Déli vasút. 109—109.50, Magyar korona járadék 
92.50—92.40 koronán.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 639.25—638.75—639—63S.50, Ma­

gyar hitel 752.23—"750.75, Osztrívk-ntagy ar allam- 
vasut 687.50—688.25, Leszániitolóbank 476 — líima- 
murányi 533.50—532.50, Városi _ villamosvasút 
^65,60—266.— K, Magyar korona járadék 92.35 
92.30 ív.

Utólőzsdv délután 4 órakor:
Osztrák hitel 640, Magyar hitel 752.50, Al- 

lamvasut 092, Bimamurányi 532, Jelzálog 4-7, Be- 
számítoló 475.50, Városi vasút 265.50 Közúti 569.

BÉCSI GABONATŐZSDE:
Bécs, márczius 31. (Saját tudósítónktól.) A 

mai tőzsdén búza ismét 20 fillérrel lett. olcsóbb, de 
a konzum egészen tartózkodott a vásárlástól. Bozs 
15 fillért vesztett, noha úgy e czikk, mint tasfar- 
raányámk iránt is némi éradklődés jelentkezett. 
Tengeri szintén 15 fillérrel hanyatlott, de zab vál­
tozatlan áron maradt. Búzaliszt ós rozsliszt árvesz­
tesége 30 fillért tett ki. inig takarmányliszt & kor­
pa csak 10 fillérrel lett olcsóbb.

Jegyptetett bnza: Tiszavidéki 11.65—15, bánáti 
14.40—14.S0. n.osoni 13.85—14.10, tót felvidéki 13.85— 
14,20, déli vasúti 1.1.90—14.25, marchfeldi 13.75—14.05.

Rozs: tótfehidéki 10.25—10.45, csepeli 10.20— 
'10.40. pesi megyei 10.30—10.50, dólivasuti 10.25—10.45, 
•különféle magyar 10.20—10.40. osztrák 10.15—10.45.

Árpa: morv írországi 9.50—-10.35, marchfeldi 8.50—• 
9.25. bfcsvidéki 9.20—9.50, tótfelvidéki 8.50—9.80, déli- 
yasuti S.50—9.50.

Magyar tengeri 8—.8.30. Cinquantin 9.65—10.05.
Magyar zab 9.30—9.70, válogatott 9.70—10.10.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bées. márczius 31. A legutóbbi napok élénk 

és viharos mozgalmai után a mai előtőzsdén bizo­
nyos bágyadtság vett erőt. Daczára. annak, hogy 
Szerbia elismerte fa hatalmak követeléseit, az ár- 

. folyamok emelkedése, megállapodott, csak államvas.
: úti és 3 százalékos déli vasúti elsőbbségi kötvények 
javultak. A korlátok legnagyobb része megtartotta 
árfolyamát. Járadékokban ma is élénk kulissza- 
forgalom fejlődött ki. A déli tőzsde nyugodtan, tar­
tott árfolyamokkal indult. Államvasut’ részvények­
ben később helyi vásárlásokra élénkült a forgalom. 
Keleti vasúti részvények lényeges javulásra tettek 
szert. A többi értékek forgalma nyugodt volt. Ber­
linből teljesen szilárd irányzatot jelentettek.

11 órakor zárultak:
Osztrák hitel 693.75, Laenderbank 438.50, Bank- 

egyesület 529.50, Union 545, ÁLMmvasut 687, DClivasút 
109, Alpesi 643, 3 százalóoe délivnsuti elsőbbség 267.50, 
Májusi javadé 05.35, OsztrA koronajáradó 95640, Ma­
gyar koronajáradék 92.45, Török sorsjegy 185.50 K.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 638.75, Magkor hitel 752, Anglo 

296,50, Bankegyesület 528.50, T.aendcrbank 439, 1 ni on 
544, .(Hamvasul", 688, Délivasut 108.50, Orosz járadék 
97.60, Török sorsjegy 184.75, Kendi vasút 543 K.

EéCS, márczius 31. (Magyar éri ékel: zárlata.) 4 száza­
lékos arany-jaradék 111.90. Tiszai és szög. ^kölcs. 
sorsjegy 142.75, Magyar hitelbank részvény 750,—. 
Magyar leszámítoló és" váltó részvény —, Rima- 
murányi 531.75, Magyar ezukoripar----- .—, Adria hajó­
zási részvénytársaság 401.—, Magyar koronajáradék 
92.55, 4 százalékos magyar földteherm. kötv. 92.40. 
Magyar nyor.-k. sorsjegy 194.50, Knssa-Oderbergi 
Vasutrószvény —.—, Magyar Jelzálogbank 424.— 
Magyar keresk. bank 3380,—.

BéCS, márczius 31. (Osztrák értékelt zárlata). 4'2 száza­
lékos papir-járndék 95.45, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 115.55, 1860-ns sorsjegy 155.— , Osztrák hitel- 
sorsjegy 461.—, Angol-osztrák bankrészvény 290.75. 
Bécsi Bankverein 528.25, Osztrák-magyar bank 1756. 
Déli vasút 108.40, Dumigőzhajózási társ. 895.—, Dohány 
részv. 342.— , C's. k. arany (vert) 11.34, Német bankv. 
117.06, Osztr. Lloyd 410.—. 4.2 száz. ezüst jár. 95.45— 
99.40, Osztr. koronajáradék 95.45, 1864-es sorsj. 267.50, 
Osztrák hitelintézeti részvény 639.—, Union-Bank 
543.—, Osztrák Ländorbank 438.50, Osztrák-magyar 
államvasut 689.75, Elbovölgyl vasút 458.—, Alpesi 
részvény 641.10, 20 frankos 19.04, Londoni váltóár 
239.52, Lipótkohó 422.—, Töröksorsjegy 184.—.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE
Berlin, márczius 31. A tőzsde az osztrák­

ul vigyar.-i.zsrb tárgyalások kedvező lefolyására, vala­
mint a tegnapi nyugati tőzsdék jó magatartására 
é, az olcsó pénzre való tekintettel ma is szilákról 
irányzatú volt. Azonban csak egyes értékekben fej­
lődőit élenkebb üzlet, Így főleg a járadékpiaczon és 
német tűinké rtékekkm. Osztrák értékek is élénkebb 
üzlet tárgyai voltak. Keleti vasutrészvények l*):í 
százalékkal emelkedtek. Egyébként a forgalom szűk 
határok között mozgott, de könnyű javulási túlsúly­
ban voltak. Általános villamossági részvények véle­
ménye ásárlásokra emelkedtek, (gelseukirchenlek 
azonban nagyobb eladások és a szándékolt üzem- 
kiterjesztés hatása alatt 1 és fél százalékot veszítet­
tek. Amerikai vasutak Newyork gyöngébb magatar­
tására ul voltak hanyagolva. A további folyamat­
ban az árfolyamok nyugodt forgalom melett jól 
tartót Iák magukat. Az utótőzsde szilárd és valami­
vel élénkeíbb volt kedvező külföldi jelentésekre. Bá­
nyaértékek részben realizáeziók folytán szenvedtek. 
A készpénzpiacz ipari értékei szilárdak és élénkek 
voltak. Ultimópénz 4 és fél százalék, magánlosziml- 
tolási kamatláb 2 és ötuyolczad százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2 százalékos papírjára-

óck —, 4 százalékos osztrák arauyjáradék 99.20 
osztrák hitelrószvcny 202.10, Déli vasút, 17.90, orosz 
baukjegyek 215.15, 4 százalékos uj orosz kölcsön 80.10, 
Disconto Commandit 187.70, Dinamittruszt 163.—, Hav- 
peni 189.—, l'nittkált török járadék 94 60, 4'2 százalé­
kos ezüst-járadék 95.90, -1 százalékos magyar arany­
járadék 04.50. Magyar koronajáradék 93.20, Osztrák- 
magyar államvasut 148.—, Bécsi váltóár 853.25, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 230.70, Gelsen- 
kirclioni 180.70, Laurakohó 192.20. Gyenge.

Frankfurt, (Zárlat.) márczius 31. 4'2 százalékos papír- 
járadék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.10. 
Osztrák hitelintézeti részvény 202.10, Osztrák-magyar- 
államvasut 147.40, Északnyugati vasút —, Bustieh- 
rndi vasút —.—, Londoni váltóár 20.44, Bőcsl Bank­
verein 134.90, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magy. aranykölcsön 78.60, 4 2 százalékos ezüstjáradék 
99.30, Osztrák koronajáradék 95.30, Magyar korona- 
járadék 93.20, Osztrák-magyar bank 126.50, Déli vasút 
részvény 18. — , Elbovölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
852.83, Párisi váltóár 811.50, Union bankrészvény —, 
Alpesi bányarészvény —. Engedő.

Hamburg, (Zárlat) márczius 31. 4-2 százalékos ezüst­
járadék 99.—, 1860, sorsjegy 157.—, Déli vasút 17.90, 
4 százalékos aranyjáradék 98—, Osztrák hitolrészvóny 
202.10, Osztrák-magyar államvasut 148.—, Olasz jára­
dék 103.60, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 95.70. 
Nyugodt.

London, márczius 31. Angol consol 84.1/1.
Pária, (Zárlat) márczius 31. 3 száz. Franczia já­

radék 97.57, Osztr. aranyjáradók 99.40, Magyar arany­
járadék 94.75, 3 százalékos Olasz járadék 104.20, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 292.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 524.—, 4 százalékos spanyol járadék 99,55 
4 százalékos uniükált török jár. 94.60, Török sorsjegy 
176.50. Török dohányrészvény 366.—, Osztrák földhitel­
intézet  .—, Osztr. Liinderbank 490.—, Magyar jel­
zálogbank —.—, Banque de Paris 1614, Banque Otto­
mane .—, Osztr. magyar államvasut —, Déli vasút
- .—, Hartmann gépgyár 518.—, Urikányi kőszén 160 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.25. Váltó német placzokra 
(rövid) 123.15, Váltó Becsre (rövid) 105.—, Váltó Bel­
giumra (rövid) /m, Olasz aranyváltó (rövid) i/s, Váltó 
Svájczra (rövid) fyas, Csők Londonra 252.15, Magán­
kamatláb l.-vs Szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Kőbányai sertéspiaca.

Márczius 31-én. Fiatal nehéz (páronkint 320 kilo­
grammon felüli súlyban) 142—114 fillér. Fiatal kö­
zép (páronkint 251—‘260 kilogrammig terjedő súlyban i 
142—144 fillér. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig! 
142—144 fillér. Közép (páronkint 210—2S0 klgr.) 143— 
145 fillérig. Könnyű (páronkint 210 k.'gr.) 143—145 
fillérig. Sertéslétszám: Márczius hó 29. napján volt, 
készlet 22020 drb, — márczius hó 30-án felhajtatott 
1231 drb, — márczius hó 30-án elszáll itta tott 196 drb,
— ro&rcaiua hó 31. napjára maradt készletben 23055 drb 
A hízott sertésüzi'et irányzata: nyugodt.

-Seríéskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd! igazga 

lósága.) Márczius 31-én. Előző napi eladatlan marad 
vánv 312 drb sertés, 52 drb siiMő, 1 drb malaca. Pót 
felhajtás 19 drb sertés. Mai felhajtás 959 drb sertés, 
drb süldő, Összesen 1320 drb sertés. 55 drb süldő, 1 drb 
u.ahiez. E/adatott 074 drb sertés, 32 drb süldő. Mai ma
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Pécsi-barcsi vasnt----------
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Borej egyek.
Bazilika_________ ___________

„ osztrák felülb----------------
Bécsvájosi nyer.-kölcsön--------------
Budavárosi sorsjegy------------------
Erzsébet-szanatórium sorsjegy____
„Jó szív“ ... ---------- ----------------------

„ „ osztrák felülb. —----------
Magyar vöröskereszt------------------

„ „ osztrák felülb.
Olasz vöröskereszt-----------------------

„ n osztrák felüli».-.
Osztrák vöröskereszt-------------- --
Osztrák hitelintézeti------ — —
Pál IT v’--------------------- —
Szerbia nyer-kölcson---------- — —

Pénznemek ée váltók.
M. v oszt. arany, vert-------- --
•iO frankos arany--------------------—
20 márkás nrany----------- — — —
Német birod. bankjegy--------------
Francia bankjegy — —--------—
Papír rubel darabonként —
Komán bankjegy --------- —--------
Szerb bankjegy- ...------------------
Amsterdam _ - — — —
London io font sterling — —
Német bankpiacok —  ----- —. — —
Olasz bankpiacok------ --- -- -
Páris 100 frankért—--------------- —
l'étervár ----------- — — —
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Csütörtök, április i.

xa/lvány «16 drb sertés, 23 drh süldő, 1 drb matacz Kö- 
iveükex., «rak jegyeztettek: Zsirserlé<: Üreg t, rendit 3,50
kilóg] erőműn felüli őlelsuliban ] l()— ] J (» üllői- ||.0(|-
fzV •l!nnSi’-7:i',U klloK,'an,l,,ie 104—112 ül.er, fiiba 1 no- 
kéz 3°° kilogrammul, felül őlelsulvl i.,ná-,al 138-1.50
l'ß -l’-* ri', n°7:m 'Odsulylevonássul
/ í r,fí’ ,ntu'1 kOmij'ii 120 kilogrammig lcvo-

iljdssal 148—152 Hússertés, belföldi süldő Uti—lOti fl.-.
ÖwrRk-?J”|1-C" ]fVOl,ás nílkiil Ivilogrammonkint,
v-Tn ' li é,rtci,duK- A vá»Sr irányzata lanyha, A a árak 
Változatlanok. ' "■

EGYETÉRTÉS

IDŐJÁRÁS.
A' Magyar- Kir. Országos Meteorológiai éa Föld- 

mágnessógi intézet jelentése.
Az elmúlt nap időjárásának átnézető:

Hazunkban változóan felhős és a teneernar‘ 
flnvetelevcl száraz idő uralkodott. A hőmérséklet 
umagrzerte 3-4 0. fokkal a normális feleit van 
maximuma az. alloldi állomásokon 2U 0 fok mi 
nr mum a Kolozsvárott. —1 0. fok volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Enyhe idő válható, rdvóiim n: i

Állomás

A.-Szlatlna _
Cngvár ____
Késmárk— —
Losoncé___ _
ügy all a _ —
Budapest _
f- erény ___
Keszthely _
Pécs-----------
Zágráb ____
Vinnie____
Szeged ____
Temesvár _ 
Nagyvárad _ 
Kolozsvár _ 
Nagyszeben— 
ßzatrnAr_ _

Arvaváralja... 
Selmeczbánya 
Komárom ... 
Miuyar-Óvár
Sopron ____
Eszék.. — 
Oirkvenica —
Debreczen _
Kecskemét _ 
Orosháza _
Arad ...------
Zsombolya —
Vcrseoz------
Orsóvá____

* + <5.5

E.2
*§JS
<s

B2.S
60.2
50.1 
—.0 
60.0
60.3
61.3 
61.0
61.2
61.4 
61.3 
60.0 
61.0 
60.0 
62.0 
62.0 
— .0 
—.0 
— .0 
—.0 
—.0 
— .0 
— .0 
-.0 
— .0 
—.0 
—.0 
— .0 
— .0 
— .0 
— .0 
— .0

5.8 
6.7 
8.0 
0.0 
0.4

10.0
6.7 
0.4 
0.5

11.0
10.5
7.9 
6.0 
8.0
4.3
3.2 
2.1
3.4
4.4
3.8 
2.0

3.8
2.4
7.7 
0.1
4.2 
5.0
7.4

8.7 
7.0

g Hömér
>>a a- séklct

5.® £ Ti
£

tg* £ fio
§

S

EN o 0 20J'j 1) — 11)E 4 — 14 8
4 0

N
0 19 9
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N
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0 0 — 14 100 u 20

N
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0 16 1
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N

0
0

0
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óNW 0 4 7 3NW 0 0
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0
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0
1 4 ~

6 7N 0 0 6E 0 0 8 iE u 0 12 0 6

w _ ________ ,

Kivonat a hivatalos lapból.
— Márczius 31. —-

Kinevezések. Az igazságügyininlsztor Krogloth 
József szegedi Ítélőtáblái Írnokot a tárökka-nizsai járás. 
1,Írósághoz tclckköiiyvvezetővé, f'oreitozy Antal aranyos* 
marúti ügyészségi írnokot a gírálti járásbirútsághoz, Ír­
nokká ; a pénzügyminisztérium vezetésével megbízott 
miniszterelnök Székely Emil verscuzi adútisztet végleges 
minőségű pénzügyi számollenőrré, Bánié,' Rezső fogarasi 
segélydijas pénzügyi számgyakornokot a brassói pénz 
ugyigazgatoság mellé rendelt számvevőséghez, az alsó- 
árpási járásba a járási számvevői teedők ellátása iránti 
megbízatással ideiglenes minőségű pénzügyi szám tisztté-, 
Bruck Károly aVsőkubini díjtalan pénzügyi szánigyakor- 
nokot ideiglenes minőségű segélyei i ja s pénzügyi szám- 
gyakornokká; a temesvári pénzügy igazgatóság Bakos 
József fehdi'U'inplun.i pénzügyűri fóx'igyázót- a fehér- 
templon.i adóhivatalhoz .végleges minőségben hivatal- 
szolgává; a komáromi törvényszék elnöke Rózsás Fe­
lem-/. győri Ítélőtáblái napibére-s h i vataVszolgát az 
orryullai járásbiróságlioz hivatalszolgává nevezte ki.

Kirendelés. Az i gazságügymi niezter Burányi 
Károly jászapáti júrásbirósági botét szerkesztő telek- 
könyvvezetőt a püapőkladSnyi járásbírósághoz, Kadn 
János nyírbátori jóiásbirósági betétszerkesztő telek- 
könyvvezetőt a komáromi törvényszékhez, Guál Sándor 
belényesi járásbirósági betét szerkesztő tefékkönyvvezetőt 
a, téti járásbiróságlioz, Heimann József galgóezi járás­
im ó-ági betétszerkesztő telekkönyvvezetőt a szabadkai 
törvényszékhez, Kadlubek fgnáez szeniczi járásblré-ági 
betét szer kész tő lelekkön.y wezetöt a mia-vai. Wich tér 
Annin szemezi járásim,'sági betétszerkesztő 'telekkönyv­
vezetőt a nagytapolesanyi és Szabó János biiziásfiirdői 
járásbirósági betét.szerkesztő telckkönyvvczetőt az árad­
na] járásbiróságlioz mint telekkönyvi hatósághoz híva- 
ialhé.l. Krécsi György nagyszombati járásbirúsági önálló 
működési körrel felruházott, betétszerkesztő Írnokot, az 
dosvai és Vásárhelyi Károly tokaji járftshirúsági önálló 
működési körrel felruházott betét'szerke*ztő Írnokot a 
kiavárdai járásbírósághoz mint telekkönyvi hatósághoz 
hivatalbú., Bvhiszle.r J • Iván nagytapolvsányi járásbiró- 
>ag] önálló működési körre! felruházott betétszerkesztö 
írnokot pedig a téli járásbiróságlioz mint telekkönyvi 
hatósághoz, saját kérelmére és költségére, kirendelte.

.-(helyezés. A vallás- és közoktat.á-süeyi mi­
niszter Xedöinavsky Krisztina tanítónőt a/ ómoldovai 
(volt hatiirorvidéki) községi elemi népiskolától a zsu- 
pane.kj (volt ha tárén idéki i községi elemi népiskolához 
eddigi minőségében áthelyezte.

. NT«vmagyarosi(ások. A belügyminiszter An-
Imist-r Állma felsőáhrányi lakos Abonyira, kiskorú 
Keién ávid gábzéc.-i lakos Rudiiaiia, l’upay Ferenc/ 
budapesti lakos Pápaira, \ ürösváczkv András keezeli la­
kó*-, valamint kiskorú gyermekei, András, Fraaieziska, 
l.-tva" - Erzsébet Váczira, Matkovics Lajos bajai lake» 
Merőre, Lauf József András bártfai lakos, valamint, 
Jicn <•- Julianna nevű kiskorú gyermekei családi nevének 
“Szilagyira kért. átváltoztatását megengedte

17
1 ál,vázatok. Az eszéki sóhivatalná] sótár nők i 

állásra 2 hét. alatt; I-Cstin köségben postai ügynöki á>- 
Úisra, Kobátfalyán postamesteri' állásra, Felsőkubinban 
fio.-tai ügynöki állásra április 23-ig; a sepsisztentgyörgyi 
szóigabiróságná,' hivatalszolgai állásra április 2í:ig; 'a 
rima szombati pénzügyigazgatósügnál számtiszti á Hátra, 
az Ógyallai járásbíróságnál dijnoki állásra 2 hét alatt; 
a szegedi törvényszéknél irnoki áliánra április 20-ig; a 
bzentágotai járásbíróságnál telekkönyvi átalakító dijnoki 
állásra, a zsibói járásbíróságnál ugyanolyan állásra, a 
«isjenői járásbíróságnál a.'birói állásra 2 hét alatt-; a 
miskolczi törvényszéknél hivatalszolgái állásra ti hét 
alatt; a hajduszoboszlói járásbíróságnál dijnoki állasra 
ti nap a.'aíl; a tenkei járásbíróságnál irnoki állásra áp­
rilis 2 Mg; a tótsrtvári erdőhivatalnál 1. osztályú al- 
1 , * <fanieítci'i) állásra április 17-ig; a maroaváWíT- 
helyi törvényszéknél telekkönyvi átalakító dijnoki 
bVra 2 hét alatt; a budapesti törvényszéknél igazolva- 
nyos altisztek részére fentartott irnoki állásra 4 hét 
alatt .'ehet beadni a pályázatokat..

Pályázat-visszavonás. A lőcsei pénzügvigaxoa- 
tósdgnal pénzügyi fogalmazói állásra hirdetett' púi v áza- 
tot visszavonták. v

run
Duna

Sebárding 
Passau

Bécs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
P.tks 
Mohács 
Gombos 
• ij vidék 
Pancsova 
Orsóvá 
Morvafala 
Zsolna 
Trenesán 
Szered
Szt.-Gotthárd 
Sárvár 
Győr 
Varasd 
Zákány

Eszék 
M.-Szerdah. 
Zágráb 
Sziszek 
Mitrovicza 

Szamos Deés
Szatmár

Kraszna N.-Májtény 
LatorczaMnnkács 
Laboroz Homonna 
Ung Perecseny

VÍZÁLLÁS.
márcz.3l márcz.SC 

méter

Vá°gVa

Rába

Dráva

Száva

0.86 0.70 
2.84 2.40 
0.17 0.14 
0.17 0._ 
J.36 3.—
3.49 4.28 
2-72 4.10 
1.6C 3.42 
1.99 4.06
2.50 4.— 
2.35 3.30 
3.27 3.66 
3.75 3.87 
3.52 3.57 
1.80 1.56 
1.62 J .27 
2.3Á 1.77 
0.80 0.32 
1.22 0.G0 
3.05 3.42 
1.44 1.45 
0.18 0.12 
0.69 0.86
1.18 2.98 
1.14 1.34 
1.54 1.68 
4.71 6.35 
4.78 4.98 
1.46 1.11
3.18 2.44 
1.49 1.08 
0.8 1 0.60 
1.10 1.75 
0.- 0.-

Tlsza M.-Sziget
Tekeháza 
V.-Namény 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Ceongrád 
Szöged 
T.-Becse 
Titel 

Qndova Hoór 
Tapoly Bártfa 
Bodrog Ladniócz 
Sajó Zsolcza 
Mernéd H.-Németi
Berettyó Margittá 

1.-Újfalu

márcz.31 márcz.30 
méter 

0.75 0.75 
1.44 1.28 
5,22 4.28 
5.84 0.20 
5.78 5.96 
5.82 5.94 
5.58 5.79
5.54 5.92 
3.96 4 38 
3.56 4.17 
1.40 0.60 
0.92 0 80 
5.90 0.38 
3.10 2.49
1.54 1.— 
0.99 1.01

Körös Csúcsa 0.55 0.58
N.-Várad 0.46 0.42
Belényes 0.76 0.86
Tenke 0.90 0,30
Gnrabonc 1.04 0.76
Boros j enő 2.30 0.50
Békés 4.04 3.24
Gvoma 4.84 4.44

Meros Gy.-Fehérvár 1.53 1.66
Branyicska 0__ 2.04
Soborsin 0.— 0.—
Arad 0 66 0.74

Temes
Makó
K.-Kostély

1.94
1.50

2.29
1.20Bega Kiszóló I.lxS 1.04

Temesvár 0 27 0.08
Beeskcreií 0.78 0.78

G.

Min-

SÖTÉT NAPLÓ.
— Orosz Forradalmi kép. —,

Jrfa: Popsin V. Ford.: Szabó Endre.

------------ i

ELSŐ RÉSZ.
Márai ión

Tegnap rsfe érkeztem meg N.-be. 
írtén a. regi. A templom-fornyokmi esil.logiiak 
a. keresztek, a szán-talp csikorog a havon. 
.Reggelenkint fagy, az. athlakokon jégvirágok, 
a monostorban misere harangoznak. Szere­
tem e.-zt a várost. Szülőföldem.

Az ti) levelemen az angol király viiris-. pe- 
t-sAje és lord Lamlsdown aláírása van. Az 
a a,ti benne, li-gy én ('gorge O’Brien nugy- 
hrilfaniai alaftvaló vagyok s Török- ás Orosz­
országba utazom. Ar orosz rendőrségi hiva­
talokban ráütik a bélyeget: ..turista.“

A vendéglő gátlóban minden ismerős 
egész az, unalomig: a kék kabátos kapus, az 
.aranyos raniájn tükrök, a szőnyegek. Az én 
szobámban viseltes díván, poros függönyök. 
Az asztalom alatt bárom kiló dinamit. Ivzl 
külföldről hoztam magammal. \ clinamitnak 
erős patika-szaga van ,s az ml éjjelenként fáj 
a fejem.

jAIa, bemegyek a városba. A bulvár sü­
lét, gyér lm lepi. X'alahol ú.raz,, le hallatszik. 
Egyedül vagyok, sehol egx lélek sem látható. 
Előttem békés élet, elfelejtett emberek. A s>;j. 
vömben pedig s/eni szavak:

,,Nétked tidnjti ii hajnali vsilliigei.“

Ernának kék szómé, nehéz hajfonafa 
vfl.n. Félénkén lapul hozzá tu es azt mondja:

• I U \ e, 110-17 v szerelsz <.gy kicsit f 
\ a I imikor regen úgy lett a7, enyém, 

mint, egy királyné': nem kért semmit, ttom re­
mén y keilet t semmiben. A lost pedig szerelmei 
esdekel, mint • gy kolihisasszóny. En kinézek 
aü ablakon a í1 t ; | 'rre. Es ig.v szólok:

hó és fehér 
Nem érted 1

Néző, milyen érintetlen hó.
Ö lehajtja a fejét, és hallgat.
Arra én megint szólok:
~ ^ egiia.p a városon kívül járkáltam, 

ütf még tisztább a, hó. Rózsaszínű. És a nyír­
tak kekes árnyékot vetnek rá.

Az Erna szemében ezt olvasom:
— Engem nem vittél magaddal.

. —- Voltál-e te valaha orosz faluban? —
kérdezem tőle,

Ö azt felelií
— Nem.

No fiái, kova íavaszszal, mikor a me­
zőkön már ki zöldül a. fii s az erdőn kivirit a 
hóvirág, a szakadékokban még mindig ho 
xan. Es oi.r különös az: felié 
virág! Nem láttad még { Nem 
Nem ?

ő snttegva felel;
Nem.

ti én Helénára gondolok,

^[firrzhus P.
„ , A kormányzó egy légi házban lakik. Kő- 

roskorul őrsegek és kémek. Kettős védekezés.
Mi kevesen vagyunk: öten. Fjodor, Yá- 

nya es Henrik - ál-bérkocsisok. Ők szaka- 
datiann! szemmel tartják a kormányzót és 
I apaszt illatai kát köz 1 i k '.idem. Erna a vt-gyv- 
-ZK'idv. () készíti a bombákat.

Otthon az asztalomnál én terveket rnj- 
zolgafok, En mindig a kormányzóvail vagyok, 
ott. \ ;ig\ ok, mikor vendégeket fogad. Vele 
' ag\ ok. mikor a bekerített kertben sétál,
7 ele, mikor éjjel elbuvik, mikor az istenhez 
imádkozik.

Ma láttam öl. X'iirtam rá az utezán. So- 
kum o'j\( légiem a fagyos bulváron... \z 
este beálltával erős fagy voll. Már leteltém' 
a I émeny.-égrol. Akkor az utezaszcgleten a 
rendőrtiszt intett a lo zlyüjéxel. Az őrök sora­
koztak, a, spionok siiröglek-forngtak. Az uteza 
mintha megzsibbadt volna.

Egy hintó robogott el arra. Fekete 
lovak. A kocsis rőt szakálim A hintó ajtó-

egyetértés
politikai napilap.

Kiadóliivatnli igazgató ; PAJOR R3 ÁTVÁ S.

kilincse csavaros. A kerékküllők sárgák. A 
bmtó után egy szán ka.

A g.'ors haladásban alig ismertem rá Ö 
nem látott engem: én neki csak az utczá.hoz 
tartozó ó oltam.

Örvendezve, lassan tértem haza.

Márceius 10.
Mikor én arra az emberre gondolok, nem 

érzek sem hoszuságot, sem gyülölséget. De 
aem is sajnálom. Közömbös vagyok irányú- 
JíMi. Csak a. lia 1 a]rí( íikarum, iVíort -ón 110111 
akarok rab lenni. Nem akarom, liogv rabok 
legyenek.

Azt mondják: ölni nem szabad. Azt is 
mondják azonban, hogy némelyeket meg le­
het ölni, de másokat nem. 31 indenfélekéneu 
beszélnek.

En nem tudom: miért nem '-zabad ölni. 
Es nem bírom megérteni, hogy ennek a né­
vében az öles helyes, annak a nevében azon­
ban nein helyes.

Emlékszem rá, mikor első ízben voltam 
vadászaton. Vöröslőttek a tatárka-vetések, 
szállt az ökörnyál, hallgatott az erdő. Az 
erdőszelen álltam, egy vízmosás mellett". Ko­
ronként suttogtak a nyírfák, szállingóztak a 
.'tn-ga levelek. Vártam. Egyszerre rsnk szo­
katlanul kezdett mozogni a fü. A bokrok kö­
zül kis csomóként ugrott ki egy kis nyul és 
it ÜL a hátsó lábara. Körülnézett, ián re­
megve emeltem föl a puskámat. Az erdőn 
dördült«, rindít végig, a nyírfák közt kék füst 
terjengett. A be\ erezett fiivön a nyúl xergö- 
dott. ügy kiabált, mint ahogy a gyerek szo- 
k(7tt sírni, Megsajníiltaju. 31ég" egyszer rá,lőt- 
íom. Arra elcsendesült.

Otthon aztán az egészet elfelejtettem. 
Mintha az a nyúl soha nem is élt volna, mint- 
ia i ti el néni vettem volna tőle a 1 égdrtígáb- 
hat: az életet. Es azt kérdezem én magamtól: 
mmrt, sajnálton én őt akkor, mikor kiabált? 
-Mert nem fá.il, nekem az, hogy én őt puszta 
mulatságból, megöltem ?

(Folyt, köv.jj
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színházak.
CsütörtSk, 1909. április 1-ón.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

A divat
Eredeti vígjáték 3 {elvonásban. 

Irta: Ráth-Végh István.
SseeiélydEí

Hatfaiossy Kornélia Rákosi Sz. 
Anta Lenkey H.
Bimbu Várady Ili
Hatfalns y Adorján Dezső 
Csahay Fal Somlay
Liptáfené Vizváry M.
Alvinczinó Helvey L.
Gágerué Nagy I.
Szalainé V. Molnár K.
Perjes Laczi Rózsahegyi
Scholcz Ilajdn

Kezdete Vt 8 órakor.

»AGYAR S7TNWAR?

A szerencse fia.
Komédia négy felvonásban. Irta; 

Drégely Gábor.
Személyek:

M. KIR. OPERAHAZ.

A troubadour.
Dalmii 1 felvonásban Zenéjét 
szerzetté Verdi. Szövegét irta: 
Camm?rano Salvator, tordilotta : 

Nádaskay 1.
Személyek:

Lnna grót Várady __
Leonora S bök S.
Azucona, cigány no Fodorné
Manr’co l.unardi
Fernando Kárpát
Ines l’aloczynó
Ruiz Juhász
Hírnök Nápolyi
Cigány Budai

Üt&na:

Tánczegyveleg.
Koreográfiáját szerzetté és betaní­
totta Guerra Miklós ballotmester. 
Zenéjét ös :zeállitolta Szikla Adolf
Kezdete 7 órakor.

Varga
Irén. a leánya 
Szontngh 
Kormos 
Gálkuthy
Szűcs Adolf 
Reiner
Stefánia, a feleség
Emma. a leányuk
Zárai Zimku
Tarnó
Dávid
Lili
Sebes
Álmodavné
Almcday

Körmend y 
Báthory G. 
Dobi 
Csór to* 
lícthey

Vágó
t Forray R.^ 

Mészáros G, 
Z. Molnár 
Vándory 
Ráikav

i>pp (,
Fenyvesi

Kezdete V« 8 órakor.

FŐVÁROS! GYERMEK-SZÍNHÁZ.
VI., Révai-ut-eza 18. sz trn.

Hamupipőke.
Bobózatos xarazsrege dalokkal és 
tancczat 5 képben Magyar szín­
padra alkalmazta Komor; Gyula.

Személyek:
XV. Papagály király Babai M. 
Ragyogó, a tia Hegedűs E.
Pitypalatyi Lukács R.

. Vörösbegy Stamm E.
tiibícz Verpeli 1.
Sanyi Bajdogál gróf Kövessy E, 
Aranka, lánya Feld R.

- Borbála Fázesy A.
-Kamilla) ,án ai Nag? A.
Olga ) ,anyai Hojnai V.
Abrakabadra 
Nyafka, szolgáló 
Tulok, kapus 
Patkány király 
Gyikvezér
Kezdete 4 órakor.

Ka ona I 
Göndör B.

Pnpp

AP01L0-PR0JEKT0GRÁF
Wépszlnhá-z-ntoa 1-3. szám, 
______Telefon 68—39.

Krisztusi tanítások,
— Hajótöröttek.

Sportoló anyós.
—• Fókavadászat. —Sebzett szív.

Tengerészsors.
— Barock Holmes és kutyája. -— 

Bátor íiu.
Furfangos detektív.
Kezdete 6 órakor, vasár- és ün­

nepnapokon 4 órakor.

vígszínház.

A király.
Vígjáték 3 felvonásban. írták: 

Caillavet és Aréue.
Személyek:

Cbamaranó 
Board ier 
Martho 
Blond

Hegedűs 
h enyvezi 
«-ólh

Szerem y
Finnin Chamarande Tanay
Thérése 
Leiorrain 
Corneau 
(mehet 
Gabrier 
R ivóiét 
A püspök 
A szenátus 
Riporter 
Su rette 
Franciáé 
Georgette

elnöke

Góthné

Yendrei
Balassa
Sa^rkadi
Kazaliczky
Hartácyi

Komlóssy I, 
Varga A. 
Dalles I.
Kas=3?

Kezdete Vt 8 órakor*

KERALY SZÍNHÁZ.^ !

Pálmav Ilka felléptével: j

Az elvált asszony.
Operette 3 felvonásban. Irta: 
Leon Viktor. Zenéjét szerzetté- 

Fall Leo.
Bsemeiyek:

Lissewegl.o Karel Király 
Jana, felesége Mcdgyaszay
Bakkenskyj Borosa
Wander-Loo Gorda Pálmay I. 
Deesteldonk, elnök Szirmai 
Ruitersplat, bíró Németh
Leye, ügyvéd Dobos
Ijonger L7akxr,sir Pásztor 
Wiesnm )bZaKerloí Csiszár 
Serop, kalauz Papír 
Adélé, jegyese 1- abián C. 
Kranwevlejt Simái
Martje, a felesége Harmath I,
Ixisbiró Kiss Pál
F.gy hölgy Nyarainó
Inas Ligeti
Kezdete l/2 8 órakor.

PR ANTA SZÍNHÁZ, ‘

A tranczia forradalom.
Kezdete Vs B órakor.

200—300 nagyságban nyírott ^
Jacquard szőnyeg, tartós minő­

ségben 5 Irt 80 krért.

női divat , szőnyeg* és vászon­
árak nagy áruháza

", VI., Kiráiy-u. 32. saroküzlet.
Alapitfatott 1895.

Hull a haja? “r Petroleum-haíszeszt.
Egy eredeti üveg ára 2 korona. Föszétküldésd helv

Sara Géza és Tsa drogéria

VI., Iíagyme:ó-ulcza 17. sz. Waldmann Imreigatg.

Paul Conchas
felsége II. Vilmos császár hadseregének herkulese.

La Syperbe || Camilie-irtó
villamos tündéri játékok ' excentrikus nyujtólornásiok.

Strebe! Hermann
délnémet komikus.

Gastier Tacíana
„Ajótékkereskertésben“ i, A hang-fenomén.

Taubert nővérek
xylophon művészek.

MISS LOISSETI LES DU6ARRY
angol subvette. tánoz-kettöe,

A SÉMIKÉ
Uj magyar bohózat.

Flemm and BroGk |: Clement D’Lion
excontrikusok. billardgolyó művész.

Ballett. Baumann. Aalbach. 
Sugár. Barbarinas. Bioscope.
Előadás kezdete 8 órakor.
Jegyelővétel: d. e. 10- 1-ig, d. u. 0—6 óráig.

udaoesti Cabaret 
OHBOESIÉRB

VI., Teréz-kürut 28. — Telefon 52 88.
Minden este ti1« órakort

László Rózsi
(Conferencier: Dr. Szalay József.)

Azonkívül: Mozflúsltás, vagy Ilerukkolt a Conferen­
cier. Yároitatják. — Eleven regény. 3 bohó­
zat. 3 tréfa. Jegyek 4, 3 és 2 koronáért. (Zenekari é: 

páholy ülés u korona).

POMES r.APRIGE
lEiÄa'toKLET, Révay-uicza 18. «ottÄr

Az előadás kezdete 1 V órakor.

Ma! 740 órakor.

Aluöszebb s
Telelőn 14-22.

740 órakor
t PlP

I.-ibózx'. Irta: Faun. Rendez#: Erdélyi Emil. :
Végül II órakor! Végül ll órakor! |X

„Der Herr Ersatzmann“. I
Bohózat. Ívva: Armin József, Rendező: Werner AI.
Nappali pénztár d. e. í)-—1-ig ős d. u. d—6-ig. |||j 
Az i-sü emeleti .Casino de Parisban“ elsőrangú ||j 

táni-zattvakezidk. Kezdete '.ú2 órakor. |

1909. 'április 1.4

STEINHARDT MULATÓ
Rákéczi-ut 63. ez. Telefon 54 -23.

<zciiz.;li‘zio! Kezdete iionl 8 órakor. Szenzácziól

Budapsst-Nagymaros.
TnuKsig. Fonliloiiu: Steinhardt dóza. — Ezt megelőzi:
CSAK ÖT PERCZ2

A holdvilág nóta paródiája irta;
Bohózat. írták: (ilinger és

f'jn és a Wcisz •len«».
Sz.nk<‘ Sza k il, éntdili: Síel
műsorral. Továbbá: 'Punis?

«litt’.fis 1
A remek télikertben réggé

attrakezü/k -
Jegyek: o — VJ ig és 3 -ti ig

doha nykülönlegességi
Vasár- éi- iinnepuap délután

áru eh ,;ulás. Szilire, kér

ig tánc/, és zene 
Belépö-dij nincs.

— Elsőrendű

Budapest Nagymaros.

PMISIÄM-0RFBÜE
Szerecsen-utcza, a m. kir. operával szemben
Inazantó . FIUEDIMAIXN A. Telelőn 161-44.

Pénztárt órák d. o. 1 .10—I ig: délután 3-9 ónig. 
Hcljárnk 2, 3, 4. 6 í, B korona.

Az előadás kezdete: 9 órakor».
Mén csnk rövid idein i a világhírű, 12 (ágból álló
négep-operett-társulat

vendégjátéka. A közkedvelt néger művészek aj, komikus opereit 
ben mutatkoznak he.

16 varieté szám. Szigorúan családi műsor.
Előadás után a remek télikertben kabarét, a néger operett« 
társulat tagjainak és előkelő művészeknek közreműködésével

Kitűnő komrhn. Pompa, üvegsör.

Ma és a következő napokon este 8 órakor 
A reuomrn&Iis ti i tii>vilisi műsor.

A Icgkacznatntóbb bohózatok

liilcsn úgy van B zongora-szelidítö
Külföldi

Bgyról-agyra Fzenzáczlók KI0RY
The most origin» 1 
comic sporting aci 

of the world

í
Neéiy O’ Scara

(»glich songs and danezos
Dolly Doll De Fortfée, la belle

larejne des chansonettcs mezitlábos tánezosno

vi h,.,.iók. AZ URNA A gyermeknapra spóroló«
Varjas Antal aj slájjere 3<Mk Kurz I.arzi. Azonkí­
vül: SZANIX, ISPAIltiA, «KKE€*1SS. Vj karrlkaturák 

a In't niozljóban. The Jolly iiostor"«
Jegy váltható elővételi dij nélkiil a Royal-Orfeum nappal- 
pénztáránál d. c. 10—2 d. n. 3—f>-ig. Vasárnap délután fél 4-kot 
mérs-'-kclt áru előadás. A télikert tiikörterniéhen éjfélkor 
Trianon és tirnnd-C’nbnret. uj tánczattrakcziók, czigány- 

zene reggeli ú óráig.

korunk elismert legtökéle­
tesebb czipöje urak, höl­
gyek és gyermekek részére

Hygtenikus, elegáns, 
sikkes és tartós. ^

Telefon 112-66. <30 FŐRAKTÁR

VAS ANDOR
Budapest, VI., kér,, 
Andrássy-ut 17. az.

Sz iljíüki Tégla és Mészégetői
Rcszvénytársulat virágcserép-osztálya ]

BUDAPEST
V., Akadémia-ulcza 9.

Raktár: III., Bécsi-ut 134, 
íi$hIJ'Äüu virágcsePBpelt
minden méretben a legcgyazerilbb* 
töl a legdíszesebb kivitelig. .Szint­
úgy kerti din»eket és far* 
dinlercket. 2«»oj

íU* Arajáulutfni í« mintával filvcKfn eeolgál.

H e ■& 5. *ml "iä iS o E* s
1009. Április hó Dl. kir. Operaház Bemzeti Színház

—

j Várszínház Vígszínház Eld^ar Színű tz
,r,Mri11"'11'1 1 1......
1 Kiraly-Szliiáa; Uranu

r—s——»
Dangrersenyel

2 Péntek .. ....................... A nürnbergi 
mesterdalnokok Ödipus király - Vigyázz a norcj Zöld Kaka-In 

Régi jó Id6k Az elvált asszony A franczia 
forradalom

3 Szombat-....... ....  {Jjjjjj
A csavargó Ödipus király - Tatárjárás

A - sászár katonai

Z-M Kakadu 
Régi , idők

Orfeusz az
alvilágban

Az elvált asszony

Az Országos Szín- 
művészeti Akadémia 

ölűad t -a -

*
_ . jd.n.
Vasárnap ............\este Az Afrikai nö

Cyrano d. Bergcrat;

A tűzhely
-

A kivándorló

Vigyázz a nőre!
Hamlet

Zöld Kakadu 
Régi ív idők

A dollárkirálynő

Az elvált asszony
- Budai vigadó 

Fráter Loránd
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Első magyar hanglemezgyár
BUDAPEST,Vilin Hap-utcza 29, szám. 

Elsőpendü gyártmány!

1909. április 1

Vezérképviselet:
VII,, Bákóczi-ut 40. szám,

Újdonságok!

kitűnő czpnyzene, katonazene és énekfelvételek.
3000 felvételt tartalmazd hanglemezjegyzék ingyen, Mindenütt kapható, Kitűnő gépek, lemezek és tök,

He vegyünk idegen iparczikket, ha jobb a hazak

Ezen szabadalmazott ágy tö­
mör részekkel, rózdiszszol, erős 
aozélsodronybetóttel 32 kor. 
Réz fiiggönyrudak, 
teljes készlet450K.
Rézágy sodronybo- 
tóttel 80 K Rczágy- 
csiszoliiß us javítás 
17 K. Vaskeretes 
ágybetét, erős mi­
nőségű 11.50 K. Fa­
kerettel 7.50K. Kár­
pitozott matrnozok 
minden kivitelben.
Vas- és rézbstorokat 
legolcsóbban szállít:

PROHÁSZKA JÁNOS gyáros
Gróf Zichy Jcuö-u. 45.

(Volt Üj-ti fez a.)

DÉLI VASÜT.
1900. évi május hó 1-jelöl a es. kir. szab. déli 

vaspálya-társaság budapest—prageríofi vonalán 
fekvő Balaton-Földvár megállóhely neve: Balabmv 
földvár-ra, Fonyód*Fürdő telep állomás nőve: Fo­
nyódra, B akton -Keresztár fürdő megállóhely 
neve: Baktonkereszt.ur fürdö-re, Balaton-Bcrény 
megállóhely neve: Balatoubcrúny-rc, Balatou-Szeni- 
György állomás neve: Balatonszeiitgyöűgyro, Sze­
mes állomásnak neve: Fa!uszóii-.es-re, Lelle megálló­
helynek neve: Bálát,onlellé-re, Lel lei fölső megálló­
nak neve: Baktonlcllei alsómegálló-ra és Bolgár 
állomásnak Bal at on bogi ár-ra fog megváltoztatni.

Titkos betegségek
hugycsöfolyás, sebek, bujakór (siphilis) és 
utókövetkezményei, vizelési és hólyagbán- 
talmak, az öníertözésböl eredő hátgerincz 
és idegbajok, valamint korai férfin gyen­
geség, nőknél fehér folyás, méhbajok stb. 
alapos, gyökeres gyors gyógyítására fog­
lalkozási zavar nélkül legmelegebben ajánl­
ható sok évi tapasztalat és lelkiismeretes, 

gyógymódjainál fogva

Dr. BÁBÁI
hírneves szakorvosi rendelő Intéseié

Budapest, Andrássy-ut 24.
Rendelés délelőtt 10—4-lg és este f—8-lg

Óriási feltűnést
kelt újonnan átalakított üzlethelyiségével

Magyarország legnagyobb czipöraktára

Budapest, VII., Bákóczi-ut iß. sz.
Ajánlja legújabb divatu és kitűnő minőségű, saját 

készítésű magyar, franczia és amerikai formájú

férfi-, nái- és gyermek-czipoit.
Hói czipők:

Zergebörböl fűzős, gombos v. pántot félczlpö
Ugyanaz barna zergebörböl ........ .............
Sevróbör félczlpö, fekete 7.6D, barna ........
Zerge- v> borjubör, fűzős, ezugos v. gombot
Ugyanaz barna zergebörböl ........................
Boxbör, fűzős v. ezugos 8,50, gombos........
Franczia sevro, füzes v, ezugos 9,50, gombos

Fér»fi czipők:
Legfinomabb amerikai czipők box v. sevro-

bőrből, párja ... .............  ............. ..........
Zergebőr fűzős felozipö 7.80, barna........
Sevróbör v. lakk-fálczlpő 9.60, barna ...
Barna bagaria v. zerge füzes v, gombos __
Borjubör fűzős vagy ezugos ... ... .......... ..
Amerikai boxbör, czu,os 9.50, fűzős ____
Franczia sevro, ezugos v. fűzős 10, —, gombos

Kor.
5.60
6.60 
8.40
7— 8
8- 9 
9.-

10,-

Alkalmi butoreladás!
Leltározásnnh után, feleeszámu ég minta 
darabokul szolgáló mlntienuemti axv.ta- 
loe és kárpitozott bútort, hiiló-, cbcdíff-, 
űrt- és szalon-berendezéseket szilárd 
kivitelben és modern stylben. helyszűke 
miatt 1. hó végéig előállítást áron eladjak
Kérjük, hogy ezen kedvezi* alkalmat a 
t* bntorvásarló közönség Igénybe vegye»

PATYI TESTVÉREK
VII., Rákóci-ut 7. (Pannónia szálloda mellett.)

nóktlzletttnk nincsen. Hnsonhianfl- 
z&au más céggel Össze nem tévesztendő.

18,-
8.80

10,60
9-10
8.-

10.—
II.—

A souterrain-helyiséijben engross-eladás.
Kcpes árjegyzék ingyen és bérmentve.
Vidéki megrendelésekre 
nagy gond fordltfatik

Külön postaoaztály.
Raktár t 50.000 pár.
Nem megfelel« árut 

készséggel 
becserélek, -.--r-—

5,- K

5.— K 
4,50 K

5.— K

- ......... 4,50 K

Vidékiek levéllleg nyerhetnek szakszerű 
tanácsot. — A gyógyeredménvekröl ezilm- 

tálán háláira tRnnskodik.

gyár ember csak magyar ásványvizet ínyek

ADY ENDRE. Az Illés, szekerén. Szerző legú­
jabb verskötete. Ara fűzve 3— K. Kötve 

FARKAS IMRE, Tűnő évek. Költemények.
Ara fűzve 3.— K. Kötve ..._______...

NIL. Nálunk, Költemények. Fűzve 2.50. Kötve 
KUTHY SÁNDOR. A fehér hegedű. Költemé­

nyek. Ara fűzve 3.— K. Kötve___ __
KUN JÓZSEF. Kék hegyek. Költeméínyck.

Ara fűzve 2.50 K. Kötve ...
GARA ILLÉS (Garas). Bergengőozy csillaga és

főbb más elbeszélés. Ara fűzve _ ........ 2,50 K
GAGYHY DÉNES. A vefályfársak. Rtegóny.

Ara fűzve ............................................ .. 2.50 K
PIKLER J. GYULA. Orvosi emlékeimből. Fűzve I.SS K 
VÉRTEST GYULA. Az élet. Elb. Ára fűzve 2.50 K 
LÖRINCZY GYÖRGY, A rétek lelke. Elb.

Ara fűzve 3.— K. Kötve ... _ ...'........ 5,_
FARKAS PÁL. A renegát, Regény. Ára fűzve 3,— K 
GÁRDONYI GÉZA. Isten rabjai. Regény.iFűzve 5,— K 
LÖVIK KÁROLY. Az arany polgár. Reg. Fűzve 3,— k 
HERCZEG FERENC. Kaland és egyéb elb Fűzve 4,— k 
TÖMÖRKÉNY ISTVÁN. Napos tájak. Elb. Fűzve 3.- k 
BR0DY SÁtIDOft. A tanítónő. Falusi életkép

3 felv. Ara ................................... ........ 2,50 K
RIT0ÓK EMMA. A nagy véletlen. Rogéjny. Ára k 
ORCZY EMMA, Megfizetek. Regény. Kötve 4._ K

Singer és Wolfner kiadása
F udapest, VI,, Andrássy-ut 10,

forgalmi és kiviteli részvénytársaság nos Budapest, V., Bátimry-utcza 5. szám.
magyar ásványgyógyvizet hozunk forgalomba

idült gyomorbajBorszéki Boldizsár,
ellen........................... ......... .........—

Borszéki Főkul, nz ásványvizek királya
Borszéki Kossuth vérszegénység

ellen . -  ........................................... . .
Bodokl Maliid, alkálls savanyuviz........

Kérdezze meg az orvo- 
Mf- sál és megtudja, hogy a

28 nu. 
28 „

Baross, vesebaj ellen..................  28 till.
Borhegy!, hugyhajtó ...........................  28
Boholti, üdítő viz ......................... . .... 28
Élőpatak!, sárgaság ellen ............... 34
Folsórakosi Maria, légesöhurut ellen 28 
Hargitaligeti, üdítő ital........................... 28

Egy liter víz ára palaczkcsere mellett;

asvanyinz

Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók.
I iz palaczkot mar házhoz az I itunkl

Horgász, étvágygerjesztő ......... .... ... 28 fin,
Kás'im-Salutaris, légesőhurutnál ... 28
Répáíi, égvényos ásványvíz ... 34
Szelte y Selters, idült gyomorbajok

ellen ____... ... .....................  28
Sztojkai, eznkorbetogség ellen............... 34

gyógyhatása és kellemes ize usszo nem * 
hasonlitliató a mesterséges ásványvizekkel.
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Magyar Styria Kötőgépgyár
BUDAPEST«

A legjobb és leghíresebb

kötőgépek
ezVtila dalin axotl «Arakkal ellátva.
Teljtia tanítás Ingyen. Árjegyzék bérmentvo
Foil Józsii La|os ÄKÄiÄ

Budapest, Wurm utcza 3.
Mindennemű izzó- és Wolfram-lámpák, 
vaismint villamos felszerelési czlkkek.
Telefon 95.—33 Telefon 93—33.

EDISON
Sozgófényliép Oállalat

VI,, Nagymező-utca 21.
Első előadás hétköz­
nap d. a. 5 órakor. 
Vasár- és ünnepnapo­

kon d. n. 3 órakor. 
Utolsó előadást kez­

dete 11 órakor.
Bzenzácsiós újdonság 1

Műsoron ki TŰI • 
páratlan hatású éne­
kes és senÓM mocgé* 
fénykép a világ leg­
elsőé« ngu m üt és a el 

kőasremükŐdésével.
Wenden órában 
változó műsor.

Helyárak t
Páholy í K., I. hely eoüU., 
n. hely 40 fill., ÚI. hely 
20 fill., Gyermekeknek félár.

Megjelent 160.000 méter
kép- (film) árjegyzékünk, 
és bérmentve.

tartalmazó legnjabb
Kívánatra Ingyen 

Telefon 64—20.

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át szer­

zett kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KAJDACSY
v. ti. át kir. tzredorves ót kórházi főorvos,

Biztos sikerrel, rövid idő alatt gyógyít hugyosMolyást, hólyag­
bajt, sebeuet, bujakórt (syphilist), borbajokat, elgyeu^ült 
férfierőt, idősebbeknél is, önfertőzóst és annak ntóbajait, ideg- 

és hátgerinczbajt, valamint minden női bajokat.
mmmmmm RKNÜEL i 4—8-lfl és este 7—8-lg. —.

BUSAPEST, Vili., JÓZSEF KÍRUT 2.
Levelekre válaszol, gyógy szerekről gondoskodik.

Levét at)án Is biztos gyógysikcr.

SusícinjMiTöpS

|hashajló labdacsai]

M—.É—i.m.ii'1,1—111111111., II - I. —> \.u.
(ISEUSTKIN-léle ERZSÉBET-labdaoeok.)

E piculák hasonló készítményeknél minden tekintetben többre 
been Illendők; mentek minden ártalmas anyagtól, az altesti szer­
vek bajainál legjobb eredménnyel használtatván, gyöngéden 
hazhajtjűk, vértbztitók; egy gyógyszer Bem jobb s mellette oly 

ártalmatlan, mint e pilulák, a

szék:szopulás
legtöbb betegségek forrása ellen. Cukrozott klil­
éé) ük miau még gyermekek is szívesen veszik.

Egy 15 plluiát tartalmazó doboz 30 fillér, egy te­
kercs, mely M dobozt, tehát 120 rilnliit tartalmaz, 
csak 2 kor. 2 Kor. 45 H11. előlege* beküldése mel­

lett egy tekercs bérmentve küldetik. 
ÓvÁű! Utánzásoktól különösen óvak' ’ >tnk. 

$ v- n® ■ Kérjünk úatirozottan NEU> VEIN 
j] CiÓP liaKliajtó-labdacsot. Valódi csak 
Ilia minden doboz torvénviieg bej cg v zott védje- 
Igyünkkel, piros-fekete nyomtatásban „SZENT 
ILTPÖT’* és „Nenstcin Fülop : yógvszerász“ alá- 
I írással van ellátva. A kere.sk*. tóVvénys/ékileg 
1 védet* caotuagyaink uláirósunkknl vaunok ellátva
jNEUSTEIK FÖLŐP .Szent Llpót‘-hoz

iinz.U gyógy«zertárn, Béce, I., Pknlteng. 6.
■ipható: Bndape.len, Törlik J. gvógv- 
zortAra, Kir&ly-uioa n. #s Aoilriasy-nt a».

EGYETERTES 1909. április 1.

Eotlóstyuk
hiányában csirkét, libát 
kelthetni (nem géppel) biz­
tos sikerrel. Utasítás -220
fillér. Baromfi vész elleni 
háziszer 150 fillér Szent* 
pélery Iotránné lezöiur;

J_J||LLHJ——m1«— l—l III I«|I iimwi Ilii" III
Magy. klr. szabadalm. WlbSEL-teie

jégszekrények 1 Adolfnál,
Arjeflyfék ingyen.

faBBOnÍHi ÍHWMSBBI

kizárólag kaphatók i
BUDAPEST,

j V„ Váci-korút 47.
(E*<MÍuiaiiiezky - utcza sarkán.) 
Ugyanott fürdőkádak, szab. fűtőkészülékkel 

olcsón kaphatók. 27176
Telefon 91- 20. Cégem n tavaszi vásáron részt vesz.

Magyar királyi államvasutak iizdetvezetösóge Arad.
0718—909. 6Z.

II.
YEE S EN YT ÄEGYALÄSI HIRDETMÉNY.

A magyar királyi all a in vasutak tárád) üzlet- 
vezetősége nyilvános írásbeli egységáras verseng- 
tárgyalást hirdet:

A Ivétegyháza állomáson létesítendő víz-állo­
mási épület (2 szolgalakással) a kutmedenezo, 
gópakna és szívócső csatorna, viihunint a lakások­
hoz tartozó m cll ókiépül etek előállítási munkála­
taira, megjegyezvén hogy az építéshez szükséges 
anyagok közül a szén ssfiaLot és homokot (rostá- 
líftian állapotban) és a víz szivattyúzáshoz szük­
séges centrifugál szivattyút a lokomobilt, vala­
mint a lokomobil üzemben tartás álioz szükséges szén 
és olajmennyiséget a magyar királyi államvasutak 
aradi üzlet vezetősége adja, illetve bocsátja vállal­
kozó rendelkezésére, a többi összes építési anyagot 
pedig elsönen'dii minőségben a vállalkozó köteles 
adni. Lásd a szerződés tervezet 4. szakaszának a. 
pontját.

A pályázati feltételek, a szerződés tervezet, 
az ajánlati minta és a költségszámítások a magyar 
királyi államvasutak aradi üzletvezetőségé pályií- 
fentartási osztályában (II. oszt.) 3 korona lefize­
tése mellett, a hivatalos órák alatt délelőtt- S órá­
tól délután 2 óráig bármikor beszerezhetők, vagy 
Írásbeli megkeresés mellett a megfelelő bélyeg­
jegyek előzetes megküldése után, királyi postán 
is megkaphatok. Az építmények tervei a pályafen- 
tartási osztálynál megtekinthetők. Ugyancsak az 
említett hivatalnál megtekinthetők: a munkák és 
Kiállítások kiadására vonatkozó feltétfüzet általá­
nos határozatai, az államvasutak vonalain előállí­
tandó épületek leírása és feltétfüzeitek részletes 
hatLroza't.ai is, melyek a magyar királyi állam- 
vasú.ak igazgatóságának budapesti nyomtatvány- 
tárából megszerezhetők. j

Az ajánlat 1 koronás magyar okmánybélyeg- 1 
gél, az ajánlat mellékleteit, úgymint pályázati fel­
tét/eleket, szerződés tervezetet és költségszámításo­
kat pedig ivenkint 30 filléres magyar okmány- 
bélyeggel c-llátva és az ajánlathoz fiizve lepecsé­
telt borítékban a következő felirattal: „Ajánlat 
a 5718—009 ez. versenytárgyalási hirdetés alap­
ján a magyar királyi államvasutak Kótvgyháza 
állomásán létesítendő magas cpitmenyek olöálli- 
tási munkálataira“ kell benyújtani, vagy postán 
beküldeni (■% pedig legkésőbb 1909. évi április hónap 
20-án déli 12 óráig az aradi üzlet vezetőség álta­
lános osztályának (I. oszt.) főnökéhez (aradi és 
Csanádi egyesült vasutak palotája I. em. 13. ajtó.)

Az ajánlatok a benyújtásra kitűzött határidő 
leteltével a magyar királyi államvasutak aradi 
iizlet-vezetősége I. osztályában azonnal felbontat­
nak, mely alkalommal az ajánlattevők, vagy azok j 
igazolt képviselői is jelen lehetnek.

Az ajánlatok benyújtását megelőző napon, j 
vagyis 1909. évi április hónap 19-én déli 12 óráig j 
a pályázónak az ajánlat szerinti vállalati felfelé | 
kikerckitett összeg 5 százalékát mint bánatpénzt a ; 
magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetőié- | 
géniek gyiijtöpénztáránál, hivatkozással a hirde­
tett verseny tárgyalás számára akár készpénzben, 
akár állami letétekre alkalmas értékpapírokban 
letenni, mely bánatpénz esetleg posta utján is 
küldhető.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam 
szerint számit!atnric, de uévvrtőken felül számí­
tásba nem vétetnek.

Azon felek, kik a postát akairékpénz t-ár 
cheque-forgalmában bent vannak, a bánatpénzt, a 
póst a takarékpénztár utján is letehetik. A: aján­
latban a bánt pénz letétel ének megtörténte meg­
említendő ugyan, de az erről nyert letéti jegy nem 
csatolandó. A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni 
nem szabad, mert az ilyen csatolt <"• szeg bánat­
pénzül cl nem fogadható.

Az itt fvl>orolt feltételekről eltérő, szabály­
talanul kiállított az ajánlattevő vagy meghatal­
mazottja által alá nem irt. javított vagy vakart 
szövegű pécsiét lel le nem zárt. sértett borítékban 
helyezett, a kitűzött határidő után érkezett, a 
pótlólag vagy c--tleg táviratilag v-h. é, ol.- ajáii- 
lr.tok, melvokje nézve az előirt bánatpénz éli! 
goscii el nem tétetett, figyelembe nem véteti; -k.

Olyan ajánlattevők, leik a pályázat tárgyú' 
képező munkák teljesítésére t orv'nyes képesítés- 
nem bírnának, kötelesek ajánlataikban ily képesí­
téssel bíró megbízottat megnevezni és annak képe- 
sitését igazolni.

Arad, 1909. március hónap.
Az üzletvezetdség.

A mir 34 év óla a kerékpár- 
világot uraló eredeti angol He'ical Premier és The Champion

kerékpárokat dupla barang-csapágy-
gyal én szabadonfutóval, 3 évi Jót­
állással, minden árfeletucléa nélkül 
szigorúan az eredt1,ti gyári árakon 
havi 12 és lő koronás részletre 

adjuk és
kerékpár-alkatrészeliBt

egész világon létező összes kerékpárokhoz külső és belső 
gummikat, csengőket, lánipáksU, pedálokat , lánczokat, konu- 
fizukut és csészékét óriási forgalmunk következtében mélyen
IS'Sw’Ä 30l’/o árlBszaülíással réal,»unbVZi
LÄNG JÄKÄB és FIA

kerékpár és iilkutrész nu„ykereskedők
Budapest, Vili., Jözsef-körut 41. szám.
Fióküzletek: Baross-tér 4, 6s Budán, II., Margit-kiirut B. ez, 

Nagy Arjpgvzókiink lOfio képpel kerékpár 
és alkatrés'zokriil ingyen és bérmeivve.

Polgár Sándor
Magy. kir. szabad, nyert 
orvosi mii- és kötszerész

Budapest,
VII., Erzsébet-körut 50. sz.
Ajánlja dúsan felszerelt raktá­
rát saját gyártmányú orvosi, 
sebészi és b fogápolási 

tárgyakba ..
Saját, gyártmányú magy. kir. 

szabadalmazott PGlgár-fálo

sér>vkötő,
haskötő, görcs ér elleni gummi- 
harisnya, orthopediai készülé­

kek, miilábak és kezek stb. 
Valódi franczia különlegességek 
F. Berguerand tils párisi gyárból. 
Részletes kopás árjegyzék 

ingyen és berni* ntve.

Hamisítás ellen
16202. szám nlittt.

védi ve

d Franklin-Tárául at kiadásában 
Budapesten megjelent

Magánjogi Döntvénytár
Sierkeszti Gottl Ágost kir. enriai tenácselnök 

Kiadja « Jogtudományi Közlöny sztrkesztósige 
I. KÖTET n. KÖTET

(1907. évi döntvények) (1908. évi döntvények) 
Ara 5 korona. Ára 5 korona.

Hiteljogi Döntvénytár $
(Váltó-,csőd-, kereskedelmi és tőzsdei ügyekben)
Szerkeszti Dr. Fnbiny Ferencz ny kir. Ítélőtáblái elnök 

Kiadja a Jogtudományi Közlöny szerkesztősége
! I. KÖTFaT II. KÖTET

(1907. évi döntvények) (1908. évi döntvények)
Ára 5 korona. Ára 5 korona.

Büntetőjogi Döntvénytár
Szerkeszti Dr. Buloyh Jenő egyetemi tanár 

Kiadja a Jogtudományi Közlöny szerkesztőség«
I. KÖTET 11. KÖTET

(1907. évi döntvények) (1908. évi döntvények)
Ára 5 korona. Ára r> korona.

Közigazgatási Döntvénytár
Szerkeszti Dr. Mnrschalkó,Jíuioskir. törvényszékibiró 

Kiadja a Jog tudó mányi Közlöny szerkesztősége
I. KOTRT

(1907. évi döntvények) 
Ára 5 koi'onu.

II. KÖTET
(1908. évi döntvények) 

Ára 5 korona.
\z ill felsorolt iD6nl»6n>1ár»-»k miwlégyike ínólló (»rfsr.ot ktpez 

és rnids/.eres és ln,iüron,lM lírg\Ttml»lév«l van ellátva.
A kir. I nri» a kir. uU.1t oa a törvény /.ekek mint felehbwési 
!-r • v ök liatóroziui eelfett helyei foglalnak a kongatgatási 
l'ir,: :ig. .1 niinisrttrv.uárji «1 ogvo- siakmiiiiivíltriuiuoL lozade- 1 
li.rosa.- elvi je'entéwf# döi.tvnvi. At egves hatirorntok kópéin 
rertdsierea malii» t,>rtén » at Bgyaos-oB tírgyu előbbi kSzléaajir«,

- eramiml fel *an.,..l. tüntetve 0 hniroz ,iok kötött feimetiilfl 
eltérések. — Minden évben epy epy kötet |elenlk meg.

Kaphatók :
LAMPEL R. KÖNYVKERESKEDÉSE

(Wodiimer F. és Fiai) részvéiiyUrsaság 
ltudapcst, VI. kor., Amiríissy-út 21. szám 

és minden könyvkereskedésben.

UUtítiiUyl MfcMői.'.lXXl* t.. -40. r-.'.l .1: '1 -■■■»: 1 f,—r.-.-yf
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1909. április 1. EGYETÉRTÉS

Egyházi szent edények
urvacsorai-kelyhek, keresz­
telő-kannák, borkancsók, al- 
pacca-ezüst dísztárgyak.

arany s ezüst ékszerek, evő- 
eszközök. .g

fasste
ittki^sre

müórás és ékszerész, a református egyház szállítója

Budapesten, VII., Erzsébet-körut 29. szám alatt.
Javításokra és vidéki rendelésre különös gondot fordítok. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Budapesti villamos városi vasút részvénytársaság.

A budapesti villamos városi vasút részvénytársaság
t. OZ. részvényesei az 190J. évi április hó 14-ik napján dél­
előtti II órakor a társaság helyiségeiben (VH., Kertész-u. 10.) alatt tartandó

XVIII. rendes közgyűlésre
ezennel tisztelettel meghivatnak.

Napirendi
1. Az igazgatóság évi jelentése és az abban foglalt indítványok.
2. Az 1908. üzleti óv mérlegének és zárszámadásának előterjesztése. 
8. A felügyelő bizottság jelentése és a felmentvény megadása iránti

indítvány.
4. A nyereség felosztására vonatkozó javaslat.
6. Igazgatósági tagok választása.
Ä részvények letehetik f. évi április hó 6-ig bazárólag a Pesti magyar 

kereskedelmi bank értékpapír-pénztáránál (V., Dorottya uteza 1. szám alatt) 
és az Angol-osztrák bank fióktelepénél V., Fürdő utcza 6. szám alatt.

Az igazgatóság.
Kivonat na alapszabályokból.

18. szakaiz: Minden részvényes jogosítva van a birtokéban levő minden 25 dtb társa­
sági részvény után egy-egy szavazatot a «uzgyüléscn gyakorolni. Szavazati jogg.i h|ró azon 
részvényesek, kik a kö/.gviilésen személyesen, vagy helyettes által résztvenni kívánnak, 
kötél.sék a közgyűlés megtartására kitűzött határnap előtt 8 nappal részvényeiket a le nem 
járt szelvényekkel együtt az igazgatósig áltál a közgyűlést egybehívó hirdetményben kijelölt 
helyeken letenni.

20. »rákász: Az évi mérleg és zárszámadás, valamint a felügyelő-bizottság jelentése 
a K T. 198. S-a értelmében a közgyűlés megtartását megelőzőleg 8 nappal a társaság helyisé­
geiben kőzbotekintésro kitételnek.

21. szakaiz: A on részvényesek, kik személyesen nem jelennek meg a közgyűlésen, 
magákat egy e őzéinél külön meghatalmazott rzavazatképes részvényes által képvi­
seltethetik. Kiskornak vagy gondnokság slatt állók törvényes képviselőik által képvi­
seltetnek; nők és jogi személyek oly meghatalmazott által is képviseltethetik magukat, kik
magák nem részvényesek.

(Utánnyomás nem dijaztatik)

életbiztosító részvénytársaság
(Algemeene Maatschappij van Levensvcrzekerlng en LijfrenteJ

JSLmol ss ts e cE anm
Magyarországi Igazgatósági

BUDAPEST, Vliu RÄKOOZI-UT 1. 82,
A* 1807-Ik év végéül

a bizfosítások összege a 341 millió koronái
meghaladta,

A tartalékok összege=99 millió 440,898.20kor. 
Eddigi kifizofésekt 75 millió 856,650 kor. 79 mi.

D®- Legolcsóbb dijak.

Fényképező­
gépek és
Látcsövek
részletfizetésre

kaphatok

Aufrecht és 
Goldschmied

optikai áruhálában

Éodapnt, VII. flíkdczl-ut 26. szára.
Ar jegy »ék ingyen!

Gramofon 
Hegedűk 
Czimbalom
Forgaiha ó es ön­
működő hangszerek

Kétoldalú hanglemezek

Fuvola
Rézfuvóhangszerak

Mielőtt

részletfizetésre 1
bármilyen hangszert vásárolna, saját 

érdekében cselekszik, ha beker!

IVÁN és VÁBi
áruházának

Budapest, Váci-utca 22.

nagy képes

Szállítunk : Vadászfegyvereket, re­
volvereket, fényképező készülé­
keket szintén kedvező részlet, 
törlesztésre. ■;

Gramofon lentiből ÄnÄ

Lemez műsor jegyzéket azonnal 
kllli-űnk.

Képek és mlllapokból nagy választék.
..... 1M11 «««■—n—vaaaü
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egyetertes

B hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérről, kompakt 
betűkből szedve 6 fil.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

1009'. április 1.

B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
hetükből szedve 6tt!.-rol fizetendő.

PénzsíC trcnyek Ppnyvpkrpnvplf
sznftltaJc és újaik, rend- ■ CIlLutChl ulljunBasznál lak és újaik, rend 

kívüli ölesé úron kapha.tő 
ifc budapesti pénzszekrény- 
a*ktúrbao, Budapest, V., 
Bálváuy-uloza 6—C. 88

K.
Leveled nem kaptam, baj 
nincs. írj mielőbb! Csó­
kollak.

Csemegeszőlői,
fagymentesen csomagolva 
postakosaranként 3.50 K. 
csemogealma, papirhéju 
dió 3.90, világos kajszin- 
baraozklekvár kg. 1.80, 
mézédes szilvalekvárnak 
80 fill., különleges birs­
almalekvárnak vagy sajt­
nak 1.80, hordóskáposztát 
hasábbal postaüvegként 

2.20 kor. Gyümölcskivitel 
Csongrádról. 24956

Hordóskáposztát,
kosárüveaként 2.20, vilá­
gos kajsztnbaraczklekvárt 
kg.-ját 1.80, mezédes szil­
valekvárt 80 fillérért, 
különleges birsalmalekvár 
vagy sajt 1.80. Fajborokat 
lefejtve, kölcsönhordóban 
28 koronáért. Gyümölcs- 
kivitel Csongrádról.

Tájborokat,
lefejtve, kölcsönhordóban, 
3ß koronájával, kisüstőn 
főzött törkölypálinkát 5 
literes üvegekben 10 koro­
náért. — Gyümölcskivitel 
CsongrádróL 24956

Pénzt azonnal
bátorrá, zongorára, ko­
csikra, varrógépekre, ke­
rékpárokra, kereskedelmi 
ozikkekro, melyeket u'Ó- 
lagos díjfizetéssel legjutá- 
nyosabban bizományba be­
raktározunk. Tanber Ármin 
én Társa, kizárólagosan 
csak VII., Baross-tér 18. 
Taiefoa 97-66._________

Faibaromfi
leletek, nyulak, dlszgalam- 
bok, madarak, élő méhek
ütbiről érdekes és nélkü­
lözhetetlen árjegyzéket 

jcüld bérmentve Diana* 
telep, Tar, Hevesmcgyeu 
___ ________________27100

Legjobb likőrök I
és nun készíthető kivo­
nataimmal. Egy üveg ára 
60 fillér. 10 üveget 6 
koronáért bérmentve kül­
dök. Árjegyzéket kívánat­
ra. Béthy Béla gyógysze­
rész Bukés-Csaba. 27180

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz, 

függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok képes nagy árjegy­
zékét kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Paszo- 
mánygyár, Nagymező-utcza 
46. ezfi m.

Fényképezőgép
ritka kedvező alkalmi vétel 
részben árverésből és más 
alkalmi vételekből eredő 
jó fényképezőgépek kap­
hatók már 5 forinttól félj, 
Oörz, Zeiss, Busch, Voigt- 
lander, Souter és más 
anastigmitos fényképesé* 
gép is Igen ölesen. Ugyan­
itt Braute en konozert-be- 
BZéUgep, erős és szép

hanggal, lemezekkel 
együtt potom olcsón továb­
bi finom va láízlegvver 
és egyéb más tárgy, 
alkalmi vétel árban eladok 
Badó-nftl Ecyetem-tér 5. 
(nem Egyetem-utczaj Min­
dent veszek, eladok és 

becserélek.

és amerikai Irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utcza 19. sz.

Gyümölcsfa-,
díszfa- és rózsa-Arjogy- 
zékkel ingyen szolgál 
Woher faiskolája Békás, 
megyeren, (Budapest mel­
lett.) 27041

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alan- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál 
lamszámviteltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít : Dr. Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma, 
Bpest, IV-, fflagyar-ntca 
3„ III., em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) No 
téveszsze össze más 

hirdetéssel. esi

fljtóii, Bhiaiioh, Pénzelőleggel
vasredőnyök, használtak : ö tfvasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók.

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜIitÖI-UT 123. 

Telelőn 62—80.

Stenográfia
Rákéozi-ut 63. sz. Magyar, 
német yyorelrás - oktatás. 
Ingyenes gépírás-tanítás 
az összes rendszerű Írógé­
peken. A „Síenogrifla“ Or­
szágos fiabelebergargyors- 
Ire- és gépiró-likelaban 
havonta uj magyar, német 
gyorsirásl) gtpirásl, keres­
kedelmi es sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Okleveles gyorsírá­
sé kereskedelmi Iskolai 
rendes tanárok. Az intézet 
sokszorosító és másoló Iro­
dája elvállal mindennemű 
írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A „Kalllgrafla" szépírást 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szépírás- 
oktatás. Mérsékelt tandíj. 
Beiratások naponta kizáró­
lag Rákóozl-ut 60. I. em, 
Nem tévesztendő össze ha­
sonló hangzású iskolákkal. 
Kérjed tájékoztatót. aee

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat BákÓCZÍ- 
Ut 19. bejárat a Szent- 
királyi utczából. Kész- 
pénzalőleggel beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar, nőmet gyoreirt- 
iskola. Díjtalan gőpiráe- 
oktatás, magyar, német 
fogalmazás. Keresik edel mi 
akadémiai tanárok által 
oktatott szaktantárgyak.
Az Országos Kagyar 
Gyorsíró-Egyesület hiva­
talos tanfolyama. Alapí­
totta Markoviié Iván 
1868-ban. Biztos állásköz­

vetítés. Nyitva szeptember 
1-tfl juiius 1-in. Tájékoz­
tatót küld a 0.belabor gór 
azaklskola. (Csak Liszt 
Ferenc-tér 10. az. előbb 
Gyár-utca 4.) Czimre vi- 
gyttzzunk! Az egyesület 
ezen kizárólagos Molds- 
kólája irógépczégéktől g 
más hirdetésünket utánzó 
njabb tanfolyamoktól füg.

Ken. Telefon 64—68. Bo­
ok egész napon át,

90044

Kocsi aracsarnok
VII., Bákóczi-ut 72. az.
Magyarország legna­
gyobb kocsi raktára 
Árjegyzék ingyen és 
bérmentve. 26898

Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszor a 
dr. William Hartley tanár 
amerikai erőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mór E. Budaprst, 
VE, István-ut 11, 11/1.

BÚTOR
30°/° megtakarítás!
Régi Buiorszalon
Bndapcst, Ferennziek tore 3 
félemelet. Vr-tel és eladas 
használt és uj 
polgári, nrazági lakbérén- 
dezeseknek mahagóni es 
palisander bátorok, úri 
szobák, angel bőrgarnitúrák 
és szalonbntoruk, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Telelőn 82—13.

beraktározunk bizományba bú­
tort, varrógépei, kerékpárt, 
kereskedelmi csikkeket utó­
lagos díjfizetéssel száraz 

raktárainkba

Szendrö Sándor és Társai
VII., Dohány-utora 43. as., 

Teleionszám 106—94.

A legelőnyösebb ríszietflzBtesri

zongorát,
pianinat,

ozimOaSmot,
hegedül

késspénzbonl árakon a leg­
újabb xendszerü

bankhitel
utján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangszertelepén

Prospekt!» fi &r|egyzfh 
ii.ggcD. 649

Budapest, Király-u. 53,

Hurntos
bflntalmak hatásos és kel­
lemes gyógyszere a Réthy- 
féle cukorka, melyet pe- 
metefüből készít Réthy 
Béla gyógyszerész Békés­
csabán. Gyógyszertárban 
kapható. 26796

Spóra-fé
világhírű klattaui dísz­

es óriásszeglülc.
Kitün otve: Prags, Bécs, 
Lyon, Antwerpen, Amster­
dam, Hamburg, Frankfurt 
a M. legmagasabb kitünte­

tésekkel.
ío dara bonkin t

Elite választék 2l) kor. 
Kiállítási és rek­
lám mintafajok 20 , 

Óriási szegfűk 10 „

Disz-szogtiik _ 5 „
Kerti szegfű ... 2 50
Árjegyzék ingyen bérmentve

Fr. Spóra
Bzeg/iikivitele

KLOTTAU. (C*eborsz )

INGYEN!

Sérvkötő,
mülábah, mühezek, m8- 
fözőlr, íámgsjiBlr, egye- 
nestarfólr, haskötőkről
és az összes betegApolisi cikkek- 
röl fczóló na^y képes árjegyzé­
künket bükinek ingyen és !ki­
mentve zárt borítékban küldjük.

UNIVERSALIS
SÉRVKÖTŐK

páratlanok, kis gummi nyomlap« 
pal legnagyobb sérv is elzárható

SÉRVKÖTŐK
egyoldaln 4—it, két old. 8—is, 

gnmmibél e-ia koron».
Gummiharisnyak,

haskötők
•»írték szerint készíttetnek.

_|_ Magyar Orvosi
Műszeriár

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.0U0 
kor. köliscgmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 7-c

SCHILLER IZIDOR
éhsser kereskedő

Budapest,
Sip-utcza 8. szám,

1 millió v s fél-
muyn*töi zsti

gyíuinöícsfa
Alma «0 fillértől feljebb, körte, 
dió, őszi és kajt-zinbaraczk, 
nemes gesztenye, cseresznye, 
Bzivn, síb. drbonkent i koro­
nától feljebb. 100 drb almai* a 
mi fujválaszt «sunk szerint 60.— 
korona. 200.000 drb if-en szép 
dl«,*.- és «orSii drbk nt so 
fillértől lel jobb. 2 nvlli'i vegyes 
difizboltor kő drb 16.— ko­
rina. 20 millió akúczcsie 
mete íuoo dr .ónként 2—«5 ko­
rona. ir> millió erdei <**<v 
mvtt*, luvzf nyő, 1. hér, fekete 
és vüiosft-nyő. tulgy stb. 1000 
drb 3 — 16 korona. 2 millió 1 és
2 éves alma- ém Mtrtv- 
vadottez 1000 drb 10—50 kor. 
Legjobb hövénycsemete n (|lae- 
ditía, 1, 2 és 3 éve• csemete 
Ivoo drb 6—65 ko«. Képes fö- 
árjegyzék kívánatra ingven.

Oi Ó ■ BATTHYÁNY 
ZSlti>1.0X0 nr-tdül . i 
IntiZONvye Cncmllnlf, 

up. Fcreiirzlak, Vatin.

+
Budapest, VII., Bákóci-ut 32.
_ 1» Rőkus-kórhézzal szemben.) 

l ülőre és a vörös keresztre 
üflvellllnk.

BÚTOR
részletfizetésre

vagy meghatározott időre,
szolid árak ós legkedvezőbb 
flzvtési föltételek mellett. -- 

Fölvilágusitással szolgál

LISZT ISTVÁN
Bpest, IV, Koronaherceg u. 2.

(Kigyó-tér sarkán)
bútor-raktárában.
Több mint 500 képpel ellá ott 
árjegyzékünket, bárkinek 60 fil­
lér ellenében franko elküld ük.

Brüliantol,
irányát, ezüstöt, ékszer 
ás régiséget veszek ói 
eladok. Kertész óks-erósi 
Budapest, VII., Király.

uto/a 85. szám.
— Telefonszám 95-48.-

Jó és olcsó
nyaraló és ildiiloliely:
Lőcse szab. kir. városa, 
Szcpesvarmegye székhelye;
673 méter magasan a ten­
ger színe fölött, a város- 
hun és a váró's körül szép 
sétányok, 1—2 kilóméter- 
nyiro fonyőenlökkol kör­
nyezve. teljesen portalan, 
ézonus levegővel; kitűnő 
fii forrásvíz - vezetékkel, 
villamos világítással, ki­
kövezett és csatornás 
utczúkknl és kertekkel; 
jű és olcsó élelmezés­
sel, könnyű közlekedéssel, 
kellemes szórakoztató és 
ki rá ml ulószomszédholy ék­
kel. Az odautazás és ott 
elszállásolás körülményei­
ről tüzetes felvilágosítá­
sokkal szívósén szolgál a 
varos rendőrkapitánya.

ülnie. Valter
angol- és franczia női sza- 
bónö Budapest, Vili. kér., 
Eecske-utcza 8., 1. em. 0. 
Elvállal minden c szak­
mába vágó munkát a leg­
utolsó divat szerint legfi 
nomabb kivitelben, szolid 
árak mellett. Átalakítások 
elfogadtatnak. Gyá-'zrnhftk 
24 óra alatt készülnek.

É3ern
arasági bútora);
alka’mi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Foroncz tói 
8. szóm, ezelőtt Gyár nteza.

Telefon 14—08.

Ftínz-szekrények
újak és használtak, va­
lamint kazetták ós má­
soló prések legolcsób­
ban csakis S itzer es 
Testvérénél, Budapest, 
VII., Dob-utcza 16. sz. 
(Király-u. 13.) Gozsdu- 

udvar kaphatók.

Elsőrendűvadonatúj

varrógépet
iorintert

l< arlka
— iX> hajóst 40 forint* 

ért. centntlbo- 
bint 45 forintért, iparosgópeket 
igen olcsón 5 évi jótállással 
e/.állitok, vidékre árjegyzék in­
gyen. Krausz Henrik var­
rógépgyári raktára Budapest, 
IV., Veress Pálnó-u. 40. fldsz 
6. Viszonteladóknak árengedm

FELE

FLUID
Cx/n Kioyó-védtsy

GUMMel
és franczb balbólyag ltiilön- 

legosségeink u. m.;
„N E ti E R i P“|

2, 4 K-órt tuczatonkent
„HERKULES“ 1

3, 5 K-ért tuczator. ént. y

„GARANTIE“!
íelsyakitUatatl&n) 3. 5. 8. Vi 

10, 12 K tuczatonként.
Kapható i

Glück, Schmidckl 
és Rosenberg

nag> he reel« ni Öku <1,
Epast, Vil„ Rákóol-ut 86/E, L

a keleti p. u. közelében. K
Küldünk 3 mintát bérmentve |'
I kor. bélyeg beküldése után. I
Seóthüldée di kréten. I

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein, Budapest, V„ Houvéd-utcza IV

Turista-
fluid.

>Ba.,

(w.víö-Xl ; ^ »* e/VEl»*

Rúg bevi'lt nromatikun 
b#* öi'nwttlée az inak és 
izmok ••rösképére és edzé­
sére. Turi óAk, keró! páro- 
zók, vadászok lovas >k 

j által sik- r. el használva * ló 
1 és utóerősit-rir • nagyobb 

túrák után. 
j Kgé«K Uve(j ára K 3. 
Kél tiveu «íra li 1.30

Kwizda-félo Fluid
Valód ián kapható n gvó y 
sz-i tárukban. Főraktár.
Tő ölt gyógy szi­
rénnél, Búd pest, Kti ; y- g mez« 12., Anarássy-’

*


